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1 Giriş 

 
Türkiye Cumhuriyeti maalesef kuruluşundan bu yana birçok darbe yaşadı. Türk Silahlı 

Kuvvetleri (TSK) 1960 ve 1980'de hükümeti devirdi ve yönetime el koydu. Askerler 1971‟de ve 

1997'de hükümeti istifaya zorladılar ancak yönetimi ele almadılar. 15 Temmuz 2016‟da 

yaşananlar ise çok farklı gelişti. O akşam askerler silahları, araçları ve tanklarıyla sokaklara 

çıktı, F-16 savaş uçakları Ankara ve İstanbul semalarında uçtu, İstanbul‟daki köprülerde araç 

trafiği engellendi. Özellikle İstanbul ve Ankara‟daki büyük meydanlarda ve caddelerde tam bir 

kargaşa yaşandı. Yaşanan kargaşada yüzlerce vatandaş hayatını kaybetti, binlercesi de 

yaralandı. 

TRT ekranlarında TSK‟nın yönetime el koyduğu bir bildiri ile duyuruldu. Bildiride 

yapılanların amacı; 1 

“…vatanın bölünmez bütünlüğünü, milletin ve devletin bekasını devam ettirmek, … Laik, 

demokratik ve sosyal hukuk devleti ilkesi üzerine oturan Anayasal düzeni yeniden tesis etmek, 

devletimizin ve milletimizin kaybedilen uluslararası itibarını yeniden kazanmak…” şeklinde 

açıklandı. 

ERDOĞAN, başarısız bir darbe girişimi olarak nitelendirdiği olayları sebep göstererek, 20 

Temmuz 2016‟da, polis ve yargı makamlarının yetkilerini ölçüsüz ve orantısız şekilde 

genişleten Olağanüstü Hal (OHAL)‟in Türkiye genelinde ilan edildiğini yurda ve dünyaya 

duyurdu. Başlangıçta üç ay sonra kaldırılma sözü verilen OHAL Temmuz 2017 tarihine kadar 

üçüncü kez uzatıldı. “…Olağanüstü Hal Türkiye'de bütün işlerin çok daha sağlıklı bir şekilde 

yürümesine yönelik atılmış bir adımdır… Her şey huzura kavuşmadan OHAL'i kaldıramayız.”2 

sözleriyle ERDOĞAN, iktidarda kaldıkça OHAL‟in devam edeceğini itiraf etmiş oldu. OHAL 

kapsamında şu ana kadar; 138.148 kamu görevlisi ihraç edildi, 106.254 vatandaş gözaltına 

alındı ve 52.994‟u tutuklandı. 234 gazeteci hapse atıldı ve 149 medya organı kapatıldı.3 

Türkiye basın mensuplarını/gazetecileri hapsetme konusunda dünya lideri oldu.4 8.271 

akademisyen, 4.424 hâkim/savcı5, istifaya zorlananlar ve emekli edilenler ile birlikte 200‟e yakın 

general6, 10.017 subay/astsubay ve 16.409 askeri öğrenci tasfiye edildi. TSK‟ da görev yapan 

tüm kurmay subayların yaklaşık %90‟ı ihraç edildi ve binlercesi tutuklandı. 

 

 
1 http://blog.milliyet.com.tr/27-nisan-e-muhtirasi-metni-ve-15-temmuz-darbe-bildirisi-metni- 

benzerlikleri/Blog/?BlogNo=537536 
2 http://www.ntv.com.tr/turkiye/cumhurbaskani-erdogandanohal-aciklamasi,gQvv1fx4wUCr6bJQhLBQMw 
3http://turkeypurge.com/ (15 Haziran 2017 itibariyle) 
4http://tutuklugazeteciler.blogspot.de/ 
5 Bu sayı, 15 Temmuz günü adli sistemde görevli tüm hâkim ve savcıların yaklaşık üçte birini yansıtmaktadır. 
6 TSK’da 15 Temmuzdan önce yaklaşık 350 General bulunmaktaydı. 

http://blog.milliyet.com.tr/27-nisan-e-muhtirasi-metni-ve-15-temmuz-darbe-bildirisi-metni-
http://www.ntv.com.tr/turkiye/cumhurbaskani-erdogandanohal-aciklamasi,gQvv1fx4wUCr6bJQhLBQMw
http://turkeypurge.com/
http://tutuklugazeteciler.blogspot.de/
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OHAL, yargıyı güdümlerinde tutan ERDOĞAN ve AKP Hükümetine ülkeyi hiç bir denetim 

olmadan, kanun yerine geçen kararnameler ile yönetme imkânı verdi, ERDOĞAN‟a sınırsız ve 

kontrolsüz bir güç verdi. ERDOĞAN böylece muhaliflerini sorunsuz bir şekilde 

hapishanelere doldurmaya başladı, binlercesini ihraç etti, geriye kalan milyonları da 

korkutarak etkisiz kılmaya çalıştı. Mesnetsiz ve hukuksuz yapılan soruşturmalar, 

tutuklamalar, yargılamalar ve kamu görevinden ihraçlar, halen devam eden tam bir cadı avına 

dönüştü. OHAL Kanun Hükmünde Kararnameleri (KHK‟ları), Türkiye Büyük Millet Meclisini 

(TBMM) ve Anayasa Mahkemesini devre dışı bırakarak, keyfi tedbirlerin alınmasına olanak 

verdi. Demokrasiyi hedef aldığı söylenen darbe girişimine karşı alınmış gibi gösterilen OHAL 

tedbirleri, ironik şekilde Türkiye‟nin demokrasisini adım adım yok etti. Hukukun 

üstünlüğü, insan hakları, temel hak ve özgürlükler ciddi şekilde sekteye uğradı. ERDOĞAN ve 

yandaşları tam bir fırsatçılık yaptı, rejimi arzuladıkları modele dönüştürmek için yaşanan 

çalkantıdan fazlasıyla ve sinsice yararlandı. 

BAHÇELİ‟nin de desteğini arkasına alan ERDOĞAN ve AKP, 16 Nisan 2017'de OHAL‟in ağır 

gölgesi altında yapılan tartışmalı referandumu kazandıklarını ilan ettiler. “Adaletsiz seçim 

kampanyası koşulları”, “seçmenleri korkutmak için idarenin aldığı tedbirler”, “milyonlarca 

mühürsüz/sahte oy pusulası” ve “Yüksek Seçim Kurulu (YSK) tarafından Anayasanın ve 

yasaların açıkça çiğnenmesi”, referandum koşullarını en iyi yansıtan ifadeler oldu. 

Referandum sonucunda, Türkiye‟nin OHAL uygulamaları ile zaten ağır darbe almış demokratik 

parlamenter sistemi tamamen ortadan kaldırıldı. ERDOĞAN‟ın Anayasa‟ya ve yasalara aykırı 

olarak sürdürdüğü “de fakto” tek adam rejimi meşru bir kılıfa büründürüldü. Türkiye‟nin yönetim 

şekli diktatörlüğe dönüştürüldü. 16 Nisan 2017 referandumu ile Meşrutiyetten bu yana 

demokrasi adına elde edilen kazanımlardan büyük tavizler verilerek, sistem tek adam 

rejimine dönüştürüldü. 

CHP Genel Başkanı Kemal KILIÇDAROĞLU, 15 Temmuz‟da yaşananları defalarca 

“Kontrollü Darbe” olarak nitelendirdi. Kontrollü Darbenin amacının, ERDOĞAN’ın 

OHAL’i ilan etmesinin ve Anayasa’yı değiştirerek ülkenin yönetimini dikta rejimine 

dönüştürmesinin önünü açmak olduğunu; asıl darbeyi 20 Temmuz 2016’da OHAL’i ilan 

eden ERDOĞAN’ın yaptığını ifade etti.78910 ERDOĞAN bu iddiaları reddetti, ancak o, 

Hükümet yetkilileri, yandaş medya ve onlarla işbirliği yapanlar, 15 Temmuzda yaşananları 

anlatırken çoğu kez kendileri ile çeliştiler, yüzlerce yalan söylediler. 

 
 

 

 
7 http://www.diken.com.tr/kilicdarogluna-gore-15-temmuz-kontrollu-yapildi-turkiye-uc-darbe-yasadi/ 
8  http://t24.com.tr/haber/kilicdaroglu-15-temmuz-kontrollu-darbe-girisimiydi-asil-darbeyi-20-temmuzda-iktidar-yapti,381800 
9 http://www.cnnturk.com/turkiye/son-dakika-kilicdaroglu-15-temmuz-kontrollu-darbe-girisimidir 
10 http://www.ulusalkanal.com.tr/gundem/kilicdaroglu-ndan-yeni-kontrollu-darbe-aciklamasi-h162568.html 

http://www.diken.com.tr/kilicdarogluna-gore-15-temmuz-kontrollu-yapildi-turkiye-uc-darbe-yasadi/
http://t24.com.tr/haber/kilicdaroglu-15-temmuz-kontrollu-darbe-girisimiydi-asil-darbeyi-20-temmuzda-iktidar-yapti,381800
http://www.cnnturk.com/turkiye/son-dakika-kilicdaroglu-15-temmuz-kontrollu-darbe-girisimidir
http://www.ulusalkanal.com.tr/gundem/kilicdaroglu-ndan-yeni-kontrollu-darbe-aciklamasi-h162568.html


3 

 

 

15 Temmuz 2016‟da yaşanan olaylarla ilgili belirsizlikler; aradan geçen bunca zamana, 

TBMM tarafından kurulan Komisyonunun yayınladığı Rapora, darbe iddialarıyla ilgili açılan 

onlarca davaya ve yargılanmaların başlamasına rağmen aydınlatılabilmiş değil. Birçok 

açıdan kurgulandığı izlenimi veren darbe girişimine ilişkin halen yanıtlanmayan yüzlerce soru 

var. ERDOĞAN, Hükümet ve konuyu araştırmakla görevli yetkililer; olayların üzerindeki sis 

perdesinin daha da kalınlaşması için ellerinden geleni yapıyor gibiler. Ne Türkiye Büyük 

Millet Meclisi Araştırması Komisyonu ne de hazırlanan iddianameler tatmin edici yanıtlara 

ulaşmaya olanak veriyor. Devam etmekte olan davalardaki sanık ifadeleri girişimin kontrollü bir 

darbe olduğu olgusunu güçlendiren açıklamalar içeriyor. Bu ifadeler neticesinde bazı 

karanlıkta kalmış konular aydınlatılırken, birçok soruya halen cevap verilemiyor. 

Bu çalışma, 15 Temmuz 2016 günü ülkelerinden binlerce kilometre uzakta görevde bulunan, 

olayların planlanmasında veya icrasında hiçbir rolleri olmayan, AKP Hükümetinin yaygın ve 

kapsamlı cadı avı neticesinde, herhangi bir gerekçe gösterilmeksizin ve savunma hakkı 

tanınmaksızın görevlerinden ihraç edilen bazı devlet görevlileri tarafından hazırlandı. Çalışmayı 

hazırlayanlar, Gazi Mustafa Kemal ATATÜRK tarafından, laik, demokratik ve sosyal bir 

hukuk devleti olarak kurulan Türkiye Cumhuriyetine tam bağlıdırlar. Kimin tarafından ve 

hangi amaçla yapılırsa yapılsın, demokrasiye ve demokratik değerlere 

karşı yapılan her türlü darbeye, müdahaleye veya tertibe her koşulda, tam anlamıyla 

karşı olduklarını açık ve net bir şekilde vurgulamak isterler. 

Çalışma, 15 Temmuz 2016'da yaşananların daha iyi anlaşılmasını amaçlayan mütevazı bir 

gayretten ibarettir. Hiçbir şekilde, tam şeffaf ve objektif olarak yürütülmesi gereken 15 Temmuz 

yargı sürecini etkileme amacı güdülmedi. İnceleme yapılırken sosyal medya 

ortamındaki, herkesin rahatlıkla ulaşabileceği veriler toplandı, derlendi ve analiz edildi. Resmi 

konuşmalar, basın bültenleri/raporlar, iddianameler, tanık/şüpheli ifadeleri, olayların geçtiği 

birimlerde önceden görev yapmış kişiler tarafından analiz edildi. Kritik olaylar, detaylı bir zaman 

çizelgesinde kronolojik olarak tekrar dizildi, olaylar ve kişiler arasındaki bağlantılara 

ulaşılmaya çalışıldı. 

Bu çalışmanın temel bulgusu şudur: 

15 Temmuz ERDOĞAN’ın, kendisine yöneltilen ağır suçlamalardan kurtulabilmek, 

ülkenin Anayasal düzenini demokrasiden dikta rejimine dönüştürmek ve böylece 

iktidarını olabildiğince uzatmak maksadıyla, kendisine karşı yapılıp bastırıldı gibi 

gösterdiği bir kendine darbedir (Self-coup, Autogolpe). ERDOĞAN, girişimi ve hazırlık 

sürecini Ordu içindeki ve dışındaki işbirlikçileriyle birlikte planlamış, icra, kontrol ve 

manipüle etmiştir. 
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2 15 Temmuz 2016 Öncesi Türkiye’de Ortam 

 
Aslında, 15 Temmuzda yaşananlar ile ERDOĞAN‟ın 15 Temmuza olan ihtiyacı arasında 

doğrudan ve açık bir ilişki var. 15 Temmuz 2016 olayları öncesinde Türkiye‟deki siyasi, 

sosyal ve ekonomik koşullar oldukça kötüleşmişti. ERDOĞAN kendisine ve yakın çevresine 

yöneltilen devasa boyutlardaki yolsuzluk suçlamalarını bastırmanın, iç ve dış kamuoyunda 

kendisi hakkında oluşan olumsuz izlenimi değiştirmenin yollarını arıyordu. 15 Temmuz 

ERDOĞAN‟a bu imkânı -dış kamuoyunda hakkında oluşan olumsuz izlenimi değiştirme 

dışında- fazlasıyla verdi. 

Daha ilk saatlerde o gece yaşanan kanlı olayları “Allah’ın büyük bir lütfu”11 olarak 

tanımlayan ERDOĞAN, bu “Lütuf”tan faydalanarak iç ve dış kamuoyunda kendisi hakkında 

oluşan olumsuz izlenimi değiştirmek ve ülkeyi bir diktatörlük rejimine sürüklemek için yoğun bir 

çabaya girişti. Aralık 2013‟teki yolsuzluk suçlamalarını 15 Temmuz ile özdeşleştirerek, 

kendisine karşı yapılan başka bir darbe olarak niteledi. Kendisinin ve yakın çevresinin yasal 

dokunulmazlığını sağlama aldı. Dış kamuoyunda kendisi hakkında oluşan olumsuz izlenimi 

silmek için “15 Temmuz mağduriyetini” sonuna kadar istismar etti. Türkiye tarihindeki en 

büyük tasfiyeyi gerçekleştirerek önündeki engelleri ortadan kaldırdı. Öteden bu yana ülkede 

yapmayı planladığı antidemokratik ve Atatürk Devrimlerine zıt değişikliklere engel 

olabileceğini düşündüğü TSK‟yı devre dışı bıraktı. Orgeneral Hulusi AKAR ve Kuvvet 

Komutanları eliyle Ordu‟yu keyfi yönetimine tam biat ettirdi. 

 

 
Politik ve ekonomik durum  

Gün geçtikçe demokrasiden, hukuktan, özgürlüklerden ve temel haklara saygıdan 

uzaklaşan ülkemizin dış politikası, Temmuz 2016'nın çok öncesinden itibaren pek de iç açıcı durumda 

değildi. Yanlış Suriye politikası, bölgede akan kanın daha da artmasına, komşu 

ülkeler ile ilişkilerin daha da bozulmasına neden oldu, bölgede etkin olan Rusya ve ABD gibi 

ülkeler ile Türkiye‟yi karşı karşıya getirdi. Türkiye-AB ilişkilerinde, Hükümet'in demokratik 

olmayan uygulamaları ve mülteci krizi nedeniyle sorunlar yaşandı. Yönetimi terörizme destek 

vermekle suçlanan Katar ve birkaç ülke hariç, Ortadoğu ülkeleri ile ilişkiler tarihinin en kötü seviyesine 

geriledi. 

Güvenlik endişeleri ve artan terörist saldırılar ekonominin lokomotiflerinden Turizm 

sektöründe büyük sıkıntıya yol açtı. Türkiye‟nin Suriye sınırını ihlal eden bir Rus uçağını 

 

 
11http://www.dw.com/tr/erdo%C4%9Fan-Istanbulda-a%C3%A7%C4%B1klama-yapt%C4%B1/a-19403922 

http://www.dw.com/tr/erdo%25C4%259Fan-Istanbulda-a%25C3%25A7%25C4%25B1klama-yapt%25C4%25B1/a-19403922
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düşürmesinden sonra Rusya Devlet Başkanı Vladimir PUTİN'in başlattığı ekonomik 

yaptırımlar12 önemli ekonomik kayıplara neden oldu. 17-25 Aralık 2013'te ortaya çıkan 

yolsuzluk olaylarından sonra giderek artan siyasi kargaşa ve belirsizlik, birçok uluslararası 

yatırımcının ülkeyi terk etmesine neden oldu. OHAL döneminde kriz daha da derinleşti. 

OHAL bahane edilerek 9 binin üzerinde şirkete el konuldu.13 Şirketlere hatta bakkallara 

kayyum atanmaya başlandı.14 Bu durum binlerce işyerini her an kapatılma korkusuyla karşı 

karşıya bıraktı. 

 
ERDOĞAN'a yöneltilen suçlamalar  

ERDOĞAN, BM kararı ile İran'a karşı uygulanan mali yaptırımları ihlal ettiği15; 

DAEŞ/İŞİD petrolünü1617 satın alarak DAEŞ‟i18 ve Al Nusra'yı (El Kaide'nin Suriye 

şubesi)192021 silahlandırdığı; böylece kara para akladığı ve terörist örgütlerin Suriye sınırından geçişini 

ve lojistik destek aktarımını etkin şekilde engellemediği iddialarına muhatap oldu, 

ulusal ve uluslararası basında defalarca suçlandı22. 

Aralık 2013'te İran asıllı Türkiye vatandaşı Reza ZARRAB ile aralarında bazı Bakan 

çocuklarının da bulunduğu bir grup şüpheli, büyük çaplı yolsuzluk ve rüşvet iddialarıyla polis 

tarafından gözaltına alındı. Şüpheliler, İran‟a uygulanan uluslararası yaptırımları delmek 

maksadıyla Türk bankacılık sistemi üzerinden büyük miktarda kara para aklamakla suçlandı. 

ERDOĞAN “Petrole karşılık altın ve İran için kara para aklama”23 suçlamalarını kendisine 

yönelik en büyük tehdit olarak algıladı. Soruşturma kapsamında ERDOĞAN'ın aile fertleri ve 

bazı bakanlar da rüşvet almakla itham edildi. 

ERDOĞAN, 17 ve 25 Aralık 2013'te ortaya çıkan yolsuzluk iddiaları sonrasında, bu tarihi 

skandalı ortaya çıkaran yargıçları, savcıları ve polisleri hedef alan geniş bir tasfiyeye girişti. 

Rüşvet ve yolsuzluk iddialarına karşı mahkemede aklanmak yerine, Hükümet yanlısı medya 

aracılığıyla yolsuzluk iddialarını kendisine yönelik bir kumpas olarak lanse etti. ERDOĞAN‟a 

 

 
12  https://www.theguardian.com/world/2015/nov/28/vladimir-putin-calls-for-greater-sanctions-against-turkey 
13 https://www.chp.org.tr/Public/0/Folder//53145.pdf 
14http://www.sozcu.com.tr/2017/gundem/bakkala-akpli-kayyum-1826146/ 
15 http://www.independent.co.uk/news/world/middle-east/turkey-corruption-gold-trader-s-arrest-in-miami-could-put- 

president-ERDOĞAN-in-the-spotlight-once-a6946901.html 
16 http://www.independent.co.uk/news/world/middle-east/wikileaks-turkey-isis-oil-minister-email-cache-leaks-claims- 

a7460736.html 
17 http://www.independent.co.uk/news/world/europe/russia-releases-proof-turkey-is-smuggling-isis-oil-over-its-border- 

a6757651.html 
18 https://southfront.org/wesley-clark-turkey-is-supporting-isis/ 
19 https://www.theguardian.com/commentisfree/2015/dec/28/truth-president-ERDOĞAN-jailed-turkey-regime-state-security- 

crime 
20http://www.al-monitor.com/pulse/originals/2015/01/turkey-syria-intelligence-service-shipping-weapons.html 
21 http://russia-insider.com/en/turkey-main-supplier-weapons-isis/ri13717 
22 http://www.cnn.com/2015/12/02/europe/syria-turkey-russia-warplane-tensions/ 
23 http://www.nytimes.com/2013/12/26/world/europe/turkish-cabinet-members-resign.html 

http://www.theguardian.com/world/2015/nov/28/vladimir-putin-calls-for-greater-sanctions-against-turkey
http://www.chp.org.tr/Public/0/Folder/53145.pdf
http://www.sozcu.com.tr/2017/gundem/bakkala-akpli-kayyum-1826146/
http://www.independent.co.uk/news/world/middle-east/turkey-corruption-gold-trader-s-arrest-in-miami-could-put-
http://www.independent.co.uk/news/world/middle-east/wikileaks-turkey-isis-oil-minister-email-cache-leaks-claims-
http://www.independent.co.uk/news/world/europe/russia-releases-proof-turkey-is-smuggling-isis-oil-over-its-border-
http://www.theguardian.com/commentisfree/2015/dec/28/truth-president-ERDO%25C4%259EAN-jailed-turkey-regime-state-security-
http://www.al-monitor.com/pulse/originals/2015/01/turkey-syria-intelligence-service-shipping-weapons.html
http://russia-insider.com/en/turkey-main-supplier-weapons-isis/ri13717
http://www.cnn.com/2015/12/02/europe/syria-turkey-russia-warplane-tensions/
http://www.nytimes.com/2013/12/26/world/europe/turkish-cabinet-members-resign.html
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ve yandaşlarına göre kendileri ile uğraşanlar olsa olsa  “terörist” olabilirlerdi ve yaşam hakları 

yoktu.2425 15 Temmuz 2016 sonrasında yaşanan tasfiyelerin, 2013 yılında ERDOĞAN‟ın 

başlattığı geniş kapsamlı tasfiyenin çok daha yıkıcı bir devamı niteliğinde olduğu net olarak görülüyor. 

Türkiye‟de üstü kapatılan ZARRAB davası, ERDOĞAN'ın tüm çabalarına rağmen, 

ZARRAB‟ın 19 Mart 2016'da Amerika Birleşik Devletleri'nde tutuklanmasının ardından 

ABD'de yeniden açıldı. Reza ZARRAB İran'a karşı uygulanan yaptırımları delmek, kara para 

aklamak26 için komplo/rüşvet çarkı kurmak ve eylemlerinde bazı Türk bankalarını 

kullanmakla suçlandı. İddia makamı söz konusu suçlamalara, “İran’ın, Irak ve Suriye’ye 

yasadışı yollardan silah, mühimmat, savaşçı gönderilmesine” ilişkin savaş suçu iddiasını da 

ekledi.27 Son olarak, dava kapsamında bir devlet bankası olan Halkbank‟ın Genel Müdür 

Yardımcısı Mehmet Hakan ATİLLA da ABD‟de tutuklandı.28 ATİLLA‟nın davası ZARRAB‟ın 

davası ile birleştirildi. Bazı eski Bakanlar ve birçok Türk bürokrat yurtdışına çıktıklarında ATİLLA‟ya 

benzer şekilde tutuklanma ihtimaliyle karşı karşıya kaldı. ZARRAB davası, 

ERDOĞAN‟ın başını daha uzun süre ağrıtacak gibi görünüyor. 

 ERDOĞAN‟ın başını ağrıtan konulardan birisi de, Cumhurbaşkanı seçilebilmenin ön 

koşullarından birisi olan üniversite diplomasının olmadığı iddiası ve tartışmaları oldu. 

ERDOĞAN gerçekliği tartışılan diploma kopyalarını yandaş medya üzerinden paylaşarak 

kamuoyunu biraz olsun sakinleştirmeye çalışsa da, yapılan her diploma sureti paylaşımı içerdiği 

tutarsızlıklar nedeniyle yeni tartışmaların başlamasına neden oldu. Bu kez diplomada sahtecilik 

suçlamasıyla karşı karşıya kaldı. Türkiye Cumhuriyeti‟ne Cumhurbaşkanı olmuş 

birisinin üniversite mezunu olup olmadığı konusu halen net değil. ERDOĞAN sorunu tamamen 

ortadan kaldırabilmek için,16 Nisan 2016 referandumunda başkan olma kriterleri arasından 4 

yıllık üniversite mezunu olma şartını kaldırdı.29 Ancak bu durum geçmişi ve 

konunun hukuki boyutunu değiştiremiyor. 

 Sorun, ERDOĞAN‟ın geçmişi ile ilgili magazin türü bir eleştiriden ve ERDOĞAN‟ın buna 

cevap verememesinden ibaret değil. Problem, ERDOĞAN‟ın Türkiye Cumhuriyeti 

Cumhurbaşkanı olmak için gerekli yasal şartları yerine getirdiğini, dolayısıyla bu makamda 

bulunmasının meşruiyetini ispat edememesi. Konunun ironik yanlarından birisi de şu: 

ERDOĞAN‟ın Cumhurbaşkanlığı seçilmeyi gerektirecek özelliklere sahip olmadığı 
 

 

 
24http://www.dha.com.tr/bakan-zeybekci-gebertin-bizi-diye-yalvaracaklar_1294681.html 
25http://www.hurriyet.com.tr/ak-parti-il-baskanindan-fetoculere-agac-koku-yesinler-40242531 
26  http://www.wsj.com/articles/u-s-wants-to-keep-charged-turkish-iranian-businessman-reza-zarrab-in-custody-1464208901 
27 http://www.posta.com.tr/reza-zarrab-a-sok-savas-sucu-yolu-acildi-haberi-1285627 
28https://www.justice.gov/usao-sdny/pr/turkish-banker-arrested-conspiring-evade-us-sanctions-against-iran-and-other- 

offenses 
29 http://www.yenicaggazetesi.com.tr/yeni-anayasa-teklifinde-baskan-icin-universite-diplomasina-gerek-yok-152638h.htm 

http://www.dha.com.tr/bakan-zeybekci-gebertin-bizi-diye-yalvaracaklar_1294681.html
http://www.hurriyet.com.tr/ak-parti-il-baskanindan-fetoculere-agac-koku-yesinler-40242531
http://www.wsj.com/articles/u-s-wants-to-keep-charged-turkish-iranian-businessman-reza-zarrab-in-custody-1464208901
http://www.posta.com.tr/reza-zarrab-a-sok-savas-sucu-yolu-acildi-haberi-1285627
http://www.justice.gov/usao-sdny/pr/turkish-banker-arrested-conspiring-evade-us-sanctions-against-iran-and-other-
http://www.yenicaggazetesi.com.tr/yeni-anayasa-teklifinde-baskan-icin-universite-diplomasina-gerek-yok-152638h.htm
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anlaşıldığında, OHAL kararnameleri de dâhil, imzaladığı tüm kararların hukukiliği ve geçerliliği 

mutlaka sorgulanacak. 

 

 

ERDOĞAN’ın medya ordusu 

ERDOĞAN, Temmuz 2016'dan çok önce ülkedeki medya organlarının çoğunluğunun 

kontrolünü ele geçirmek için sinsi bir strateji izledi. Ulusal yayın yapan TV istasyonlarının ve 

gazetelerin kontrolünü ele geçirmek için yasadışı mali ve adli yöntemler kullandı. Medya 

kuruluşlarının birçoğu havuz medyası olarak tanımlanan grup tarafından satın alındı, 

alınamayanların bir kısmına kayyum atandı. İfade özgürlüğü kısıtlandı, birçok ulusal medya 

organı kapatıldı, muhalif görüşlere sahip gazeteciler tutuklandı, bağımsız medyaya uygulanan 

baskı sistematik olarak artırıldı. İşlerini kaybetmek istemeyen birçok gazeteci 

kendi kendini sansürlemek zorunda bırakıldı.30 ERDOĞAN‟ın kontrolündeki, ülke medyasının 

büyük çoğunluğunu oluşturan TV‟ler, gazeteler ve diğer yayın organları, sürekli olarak 

Demokrasiye ve Laikliğe sahip çıkan kişilere saldırdı. Azınlıkta kalan medyanın bir kısmı sessiz 

kaldı, bir kısmı ERDOĞAN'ın söylemlerine uygun yayın yapmak zorunda bırakıldı, 

diğer bir kısmı da çok büyük riskleri göze alarak güçlükle, ancak büyük cesaretle özgür 

yayıncılığı sürdürdü. 

ERDOĞAN‟ın yanında yer alan medya sahiplerinin çoğunun holdingleri var. Bu kişiler 

medya dışında enerji, ulaşım ve inşaat gibi endüstriyel alanlarda da aktif olduklarından, kamu 

kredilerine ve ihalelerine bağımlılar. Bu yüzden hükümete yakın olmayı yeğliyorlar. Bugün Türk 

televizyon dünyasının önde olan 10 patronundan yedisi doğrudan, ikisi ise dolaylı olarak iktidar 

partisiyle ilişkili. 

ERDOĞAN'ın medya ordusunu nasıl etkin olarak kullandığına belirgin bir örnek Mayıs 

2013‟te başlayan “Gezi Olayları” sırasında yaşandı. Milyonlarca vatandaş, çevreye karşı 

acımasız politikalar güden ve rant için şehrin görünümünü feda etmek isteyen ERDOĞAN'a ve 

AKP'ye karşı gösteriler yaptı. ERDOĞAN protestolara karşı medya ordusunu seferber etti. 

AKP, bu tür kitlesel gösterilerin zayıflatılması ve iktidar partisinin politikalarının desteklenmesi 

için 6.000 kişilik “Sosyal Medya Ordusu” oluşturdu. Giderek büyüyen bu ordu, günümüze 

kadar, halkın algısını ve olayları yönlendirebilmek için profesyonel bir propaganda ve 

psikolojik savaş yürüttü.31 
 
 
 
 

 

 
30https://rsf.org/en/news/media-ownership-monitor-government-control-over-turkish-media-almost-complete 
31 https://www.thepressproject.gr/article/103933/O-mixanismos-propagandas-tou-Erntogan-kai-o-elegxos-ton-MME 

http://www.thepressproject.gr/article/103933/O-mixanismos-propagandas-tou-Erntogan-kai-o-elegxos-ton-MME
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Darbe beklentisi nasıl pompalandı? 

15 Temmuz öncesinde Türk Silahlı Kuvvetleri hariç hemen her devlet kurumu 

ERDOĞAN‟ın tam kontrolüne girmişti. ERDOĞAN, yönetimi dikta rejimine 

dönüştürebilmesinin önündeki tek engeli TSK olarak görüyordu. Cumhuriyet kurulduğundan bu 

yana Demokrasinin ve Laikliğinin güvencesi olan TSK‟nın kontrolünü ele geçirmek son derece 

önemliydi. Bu yüzden ERDOĞAN‟ın propaganda makinesinin son ve asıl büyük hedefi TSK 

oldu. Hükümet medyası 15 Temmuz‟dan önce, aylar boyunca, yoğun şekilde TSK içerisinde 

çok sayıda Cemaat mensubu bulunduğu ve bunların tasfiye olmamak için yakın zamanda 

darbe girişiminde bulunacağı iddialarını işledi. 15 Temmuz‟a gelindiğinde Türk toplumunun 

ERDOĞAN‟ı destekleyen kısmı, Ordu içerisinde Cemaat mensubu olduğu iddia edilen 

askerlerin her an bir darbe girişiminde bulunabileceği konusunda ikna 

edilmişti.323334 

Kendisini Ulusalcı olarak tanımlayan, Ergenekon davalarında yargılanmış Fatma Sibel 

YÜKSEK, Şubat 2016'da istihbarat haber sitesi “acikistihbarat.com” da, ERDOĞAN‟ın 

başkanlık hedefine ancak bir darbe teşebbüsünü manipüle ederek kavuşabileceği ile ilgili bir 

yazı kaleme aldı.35 YÜKSEK “RTE’nin darbeyle Başkan olma umudu” başlıklı yazısında 

ülkede yaşananları çarpıcı bir şekilde özetledi: 

 Bütün siyasi kariyerini darbe söylentilerine borçlu olan adam, Ben gidersem devlet yıkılır 

diyor... Birileri adeta darbe olması için seferber olmuş, kamuoyunu bu işe sinsice 

hazırlayacak sağdan, soldan, ulusalcılardan, MHP ve AKP'lilerden müteşekkil ekipler bile 

oluşturulmuş. Belli ki bir darbe kimine ilaç gibi gelecek. Tayyip Erdoğan'ın üstün başarılarla dolu 

siyasi kariyerine bir de „darbeyi alt eden lider‟ sıfatını eklemekten daha güzel ne olabilir?” 

 

 

 
32 http://www.ahaber.com.tr/gundem/2015/05/29/hanefi-avci-tskda-temizlik-yapmamak-ulkeye-ihanettir 
33  http://www.hurriyet.com.tr/yazarlar/ahmet-hakan/ordu-icindeki-fethullahci-general-ve-albaylari-isim-isim-biliyorum- 

40082175 
34 http://t24.com.tr/haber/aksam-biri-kuvvet-komutani-40- general-ve-amirel-paralel-yapidan,262556 
35 http://acikistihbarat.com/Haberler/1092-Yazilar-RTE 

http://www.ahaber.com.tr/gundem/2015/05/29/hanefi-avci-tskda-temizlik-yapmamak-ulkeye-ihanettir
http://www.hurriyet.com.tr/yazarlar/ahmet-hakan/ordu-icindeki-fethullahci-general-ve-albaylari-isim-isim-biliyorum-
http://t24.com.tr/haber/aksam-biri-kuvvet-komutani-40-
http://acikistihbarat.com/Haberler/1092-Yazilar-RTE
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ERDOĞAN‟ı desteklemek için ya da ondan 

çekinildiği için kullanılan kasıtlı, agresif ve muğlâk dil, 

demokrasiye, hukuka ve laik değerlere bağlı olan ve 

maalesef 15 Temmuz 2016'dan sonra tasfiye edilen 

binlerce askeri personeli sinsice hedef aldı. 

Solda, Sözcü gazetesinin  “FETÖ‟cü Generallerin 

TSK‟nın üst komuta kademesinde olduğu” iddiasına 

yer veren bir manşeti görülüyor. 

 

 
15 Temmuz‟dan birkaç ay 

önce suçlamalar yeni bir şekle 

büründü. Cemaat mensubu 

olduğu iddia edilen subayların 

tek kurtuluşunun bir darbe 

olduğu ve bu konuda hazırlık 

yaptıklarına yönelik köşe yazıları, 

manşetler ve haberler 

sıklaşmaya başladı.3637 Sağda 

“Odatv”nin, ERDOĞAN yanlısı 

Akit Gazetesinin “Çok tehlikeli oyunlar oynanıyor” iddiasını haber yapan manşeti görülüyor. 
 

 
Yoğun propaganda dalgasına başka somut bir örnek yandaş medyanın tanınmış “tetikçisi” 

Fuat UĞUR'dan geldi. UĞUR, ERDOĞAN yanlısı “Türkiye” gazetesinde 2 ve 21 Nisan 2016 

tarihlerinde yayımlanan köşe yazılarında Cemaat mensubu subayların darbe planladığını iddia 

etti. 3839 

“Tekrar uyarmak gerekir ki Devlet onları izliyor. 

İstihbaratıyla, tüm silahlı kuvvetler hiyerarşisi olarak 

komuta kademesiyle, hükümetiyle, emniyetiyle, 

halkıyla, siyasetçisiyle, STK‟larıyla bir bütün olarak 

devlet „suç‟ işlemelerini bekliyor. Yani TAR üzerinde 

hizalanmalarını. Teker teker sayacaklar hepsini...” 

 

 

 
36 http://www.star.com.tr/yazar/Cemaatin-tek-kurtulusu-darbe-yazi-1094903 
37 http://www.medyagundem.com/genc-fetocu-subaylar-tedirgin/ 
38 http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/590844.aspx 
39 http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/591124.aspx 

http://www.star.com.tr/yazar/Cemaatin-tek-kurtulusu-darbe-yazi-1094903
http://www.medyagundem.com/genc-fetocu-subaylar-tedirgin/
http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/590844.aspx
http://www.turkiyegazetesi.com.tr/yazarlar/fuat-ugur/591124.aspx
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Doğu PERİNÇEK ile birlikte 

hareket eden, Balyoz davası 

sanıklarından, emekli subay 

Osman BAŞIBÜYÜK de benzer bir 

yazı yazdı. 8 Mart 2016 tarihinde 

“Odatv” de yayımlanan yazısında, 

Cemaat‟in tek kurtuluşun darbe 

olduğunu iddia etti. 40 Büyük zorluk 

ve fedakârlıklarla görev yapan 

binlerce askeri, Cemaatçi olmak ve 

terörle mücadeleye zarar vermekle suçladı. 

“Anlaşılan o ki Cemaat‟in fazla zamanı kalmadı. Ne yapacaksa YAŞ kararları öncesi, 

Ağustos ayına kadar yapacak... Diğer yandan ülkede şehit cenazeleri ile birlikte her türlü terör 

olayının tırmanması ile birlikte AKP Hükümetinin de Ağustos ayını bekleyecek zamanı kalmadı. 

Önümüzdeki dönemde TSK içinde ciddi bir Cemaat tasfiyesi beklenmeli. Çünkü tırmanan terörü 

dizginlemenin yolu buradan geçiyor... İşte bu gerçeğin farkına varan 

Hükümetin, PKK terörünü bitirmek ve darbe tehlikesini önlemek amacıyla Ağustos ayı öncesi TSK‟da 

paralel tasfiyesine başlayacağı gözüküyor. Tüm işaretler bu yönde. Sürpriz olmasın.” 

 

 
Darbe iddiaları gazete 

sütunlarını işgal ederken, yaklaşan 

Ağustos 2016 Yüksek Askeri Şura 

(YAŞ) toplantısı da sürekli 

gündemde tutuldu. YAŞ‟ta binlerce 

Cemaat mensubunun ordudan 

atılacağı propagandası yapıldı. 

Örneğin “Odatv” YAŞ‟ta hangi 

personelin tasfiye edileceğini 

önceden yazdı.41 

 

 
Yandaş medya AKAR‟ı, ya Hükümetin hukuksuz tasfiye taleplerini yerine getirmeye veya 

istifa etmeye çağırmaya başladı. Yapılan haberler AKAR‟ı bizzat hedef aldı, açıktan tehdit etti. 

“Odatv”nin aşağıda verdiği haberdeki gibi başlıklar atılmaya başlandı. 

 

 
40 http://odatv.com/cemaatin-tek-kurtulusu-darbe-0803161200.html 
41 http://odatv.com/yuksek-askeri-surada-hedefte-kimlerin-olacagi-ortaya-cikti-1207161200.html 

http://odatv.com/cemaatin-tek-kurtulusu-darbe-0803161200.html
http://odatv.com/yuksek-askeri-surada-hedefte-kimlerin-olacagi-ortaya-cikti-1207161200.html
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ERDOĞAN yanlısı gazeteci Rasim 

Ozan KÜTAHYALI Cemaat 

mensuplarının ordudan 

temizlenmesine karşı direnmesi 

durumunda Genelkurmay Başkanı 

Hulusi AKAR‟ın istifa etmesi 

gerekeceğini söyledi, AKAR‟ı açıkça 

tehdit etti. 
 

 
KÜTAHYALI’nın yazısı, AKAR'ın Hükümet tarafından uzun süredir dikte edilen 

tasfiyeleri destekleme konusundaki kararsızlığını hedef aldı. 
 

 
Bu kasıtlı ve yoğun propaganda 

sosyal medya ordusu ile de desteklendi. 

Yaşanacaklardan haberdar olan derin 

AKP trolleri 15 Temmuz’a günler kala, 

yaklaşan “büyük olayı” açıkça haber 

verdi. 

Bu konudaki en çarpıcı bir örnek 

ERDOĞAN'ın seçim kampanyalarının 

koordinatörü Erol OLÇOK‟tan geldi. 10 

Temmuz 2016'da “Fotoğraf & Siyaset” 

adlı Twitter hesabından bir seri mesaj 

yayımladı. OLÇOK‟un mesajlarını diğer 

“derin” AKP trolleri de paylaştı. 

Örneğin “eski_İstanbulum” adlı Twitter 

hesabı OLÇOK‟un mesajını aynı gün tekrarladı.42 

OLÇOK mesajlarında, ERDOĞAN'ın yakında ordudaki Kemalistler, Laikler ve Cemaat 

mensuplarına karşı dev ve yıkıcı bir operasyon yapacağını yazdı. Operasyondan sonra 

ERDOĞAN'ın Hilafeti kurmasının ve Orduyu nihai olarak ele geçirmesinin önünde 

hiçbir engelin kalmayacağını belirtti. ERDOĞAN hakkında çok şeyler bilen OLÇOK ve 

oğlu, olayların başladığı ilk saatlerde Boğaz Köprüsünde iddiaya göre “bir keskin nişancı” 

tarafından garip bir şekilde öldürüldü. 

 

 
42 https://twitter.com/eski_Istanbulum/status/752223323703152640 
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AKP‟nin milis gücü Osmanlı Ocaklarının İstanbul 

Gençlik Kolları Başkanı Furkan GÖK, 15 Temmuz‟a 

girilen saatlerde paylaştığı mesajla, o gün kimin neye 

hazırlandığını net olarak ortaya koydu. 

“Askeriyenin içerisindeki BATI TEŞKİLAT 

Grupları ve Paralel Komutanlar Sonunuz Geliyor 

BEKLEYİN GÖRÜN.”43 

 
 

 
Sözde Darbe’den önceki son adım  

YAŞ toplantısına az bir zaman kalmış olmasına rağmen kurgulanmak/tetiklenmek istenen 

darbenin güçlü ve inandırıcı bir gerekçesi halen ortada yoktu. Kurgunun inandırıcı olması için 

çok daha somut gözüken bir gerekçeye gereksinim duyuluyordu. ERDOĞAN’a bu gerekçeyi, 

binlerce savcının tasfiyesi sonrasında terfi ettirerek İzmir’e atadığı 

savcılarından Okan BATO hediye etti. 

BATO 9 Temmuz 2016‟da erken (prematüre) 

bir operasyon başlattı. Yüksek Askeri Şura‟ya 

günler kala amiraller de dâhil olmak üzere bazı 

subaylar için  “ilk dalga” tutuklama kararları verildi. 

Tutuklamaların 

gerekçesi görünüşte “Ordu‟da Casusluk 

Skandalı”na yönelik önceki bir soruşturma ile 

ilgiliydi.44 Hakkında gizlilik kararı olan dosya 

kasıtlı olarak yandaş medya ile paylaşıldı. 

ERDOĞAN medyası, o ana kadar görülmemiş bir tonda ve yoğunlukta haklarında 

tutuklama kararı alınan subayları hedefe aldı, hatta “ilk dalga tutuklamaların” “büyük 

operasyonların” sadece başlangıcı olduğunu, binlerce general, amiral ve subayın bu 

kapsamda tutuklanacağını ilan etti. 15 Temmuz‟dan bir hafta önce başlayan bu haberler 

olayların başlangıç zamanına kadar yoğun şekilde devam etti. Böylelikle toplumda 

oluşturulmaya çalışılan darbe beklentisinin son halkası da tamamlanmış oldu. 

BATO‟nun somut delillere ihtiyaç duymadan başlattığı soruşturmanın ve tutuklama 

operasyonunun bel kemiğini “Haluk S.” adlı gizli bir tanık oluşturuyordu. Yıllar öncesine ait, 

 

 
43 https://twitter.com/furkangok1920/status/753850420859052032 
44http://www.ulusalkanal.com.tr/m/gundem/izmir-merkezli-operasyon-h110714.html 

http://www.ulusalkanal.com.tr/m/gundem/izmir-merkezli-operasyon-h110714.html
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çelişkili, tutarsız ve maddi hatalarla dolu ifadelerin sahibi Haluk S.‟yi en fazla eleştirenlerden 

biri de yine AKP‟den Cemil ÇİÇEK oldu. 4546 ÇİÇEK; 

“İtirafçılığından dolayı hukuki avantaj elde edebilmek için bu kişilerin, bilinenin dışında bir şey 

söylemeleri gerekiyor. Bunun için de gerçekle uyuşmayan bilgileri de söylüyorlar… Etkin 

pişmanlık hükmünden yararlanmak, himaye görebilmek için yeni bir şey söylemesi gerekiyor.” 

sözleriyle yandaş medyanın darbe çığırtkanlığının ve BATO‟nun erken 

operasyonunun arkasındaki kurguyu açık olarak gösterdi. 

15 Temmuz‟dan sonra ERDOĞAN, yandaş medya, AKP trolleri ve Savcı BATO 

koordineli ve ortak bir dil kullanarak, 15 Temmuz Darbe Girişiminin nedeninin önceden 

başlatılan bu tutuklamalar olduğunu iddia ettiler. Bizzat BATO‟nun sözleri aralarındaki 

koordinasyonu açık olarak ortaya koydu; 47 

“İzmir Askeri Casusluk'taki usulsüzlük soruşturmasındaki yakalama kararları ve 

operasyonun devam edeceği beklentisi, TSK'daki FETÖ bağlantılı askerlerde, ordudaki güçlerini 

zayıflatması, etkinliklerinin sona ermesi ve cezaevlerine konulmaları ihtimaliyle 

tedirginlik uyandırdı. Başlattığımız operasyonlar, ileri tarih için planladıkları darbe girişimini apar 

topar yapmalarına neden oldu. Güçlü siyasi irade ile halkın sağduyulu ve kahramanca direnişi 

sayesinde emellerine ulaşamadılar.” 

 
Yoğun terör ortamı ve olaylara etkisi48  

15 Temmuz‟la ilgili kritik bir gelişme, AKP'nin, Ergenekon ve Balyoz operasyonları 

sonrasında  “darbeye zemin hazırladığı” gerekçesiyle 2010 yılında iptal ettiği Emniyet-Asayiş 

Yardımlaşma Protokolünü (EMASYA), “Terörle mücadelede etkinlik” gerekçesiyle bir yasa 

tasarısı olarak gündeme getirmesi oldu.49 Yasa Tasarısı ilginç şekilde 13 Temmuz 2016 günü 

Meclis‟te onaylanarak yürürlüğe girdi. Yasa ile asker, validen izin almadan, birlik 

komutanının emri ile terör operasyonu yapabilecek; Kaçan teröristleri yakalamak için 

arama ve operasyonlarda da hâkim iznine gerek olmayacak; Kamu düzeninin bozulması 

halinde İçişleri Bakanının teklifi ve Bakanlar Kurulu kararıyla askeri birlik görevlendirilecek; Birliklerin 

çapı, teşkilatı, emir komuta ilişkileri, kuvvet kaydırılması konusunda Genelkurmay yetkili 

olacak; TSK personeli, kendi birlik komutanının emri ile genel 

kolluk kuvvetlerinin yetkilerini de kullanıp, terör mücadelesi yapacak; Valiler ise bu 
 

 

 
45 http://www.hukukihaber.net/siyaset/cemil-cicek-feto-itirafcisinin-ifadelerine-ne-dedi-h86804.html 
46 http://www.sozcu.com.tr/2017/yazarlar/saygi-ozturk/intikam-itirafcilarina-dikkat-1644825/ 
47  http://haber.sol.org.tr/toplum/bato-darbe-girisiminde-bulunmasalardi-da-hafta-sonu-gozaltina-alinacaklardi-162644 
48http://www.trtworld.com/turkey/timeline-of-bomb-attacks-in-turkey-during-2016-249647 
49 https://www.evrensel.net/haber/282133/emasya-protokolu-yeniden-devrede 

http://www.hukukihaber.net/siyaset/cemil-cicek-feto-itirafcisinin-ifadelerine-ne-dedi-h86804.html
http://www.sozcu.com.tr/2017/yazarlar/saygi-ozturk/intikam-itirafcilarina-dikkat-1644825/
http://haber.sol.org.tr/toplum/bato-darbe-girisiminde-bulunmasalardi-da-hafta-sonu-gozaltina-alinacaklardi-162644
http://www.trtworld.com/turkey/timeline-of-bomb-attacks-in-turkey-during-2016-249647
http://www.evrensel.net/haber/282133/emasya-protokolu-yeniden-devrede
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dönemde koordinasyon görevi yapacak; Polis-Asker ortak operasyonlarında da komuta, en 

yüksek rütbeli askeri birlik komutanında olacaktı.50 

Temmuz 2016'dan önce ülkenin içinde bulunduğu yoğun terör ortamı ve EMASYA 

protokolü şartlarına dönülmesi, 15 Temmuz 2016'da birçok askeri personelin, 

üstlerinden aldıkları, ülke çapındaki terör saldırısı/tehdidine müdahaleye yönelik resmi 

görev çağrılarına tereddütsüz uymalarına sebep oldu. Olaylardan sonra tutuklanan 

askerlerin birçoğu 15 Temmuz günü büyük çaplı terör saldırısı nedeniyle resmi görev 

çağrıları aldıklarını ve olayların içine çekildiklerini ifade ettiler5152535455. 

Temmuz 2016'dan önce başta başkent Ankara ve İstanbul olmak üzere farklı şehirlerde pek 

çok terör saldırısı düzenlenmişti. Aşağıda, 15 Temmuz 2016 tarihinden önceki son bir yıl içinde 

Türkiye'de yaşanan büyük terör saldırılarının listesi görülmektedir. Listede görülen 

olaylarda 300 civarında can kaybı oldu, yüzlerce görevli ve vatandaş da yaralandı. 

20 Temmuz 2015 –Şanlıurfa 

Şanlıurfa: Bir intihar saldırısında 34 kişi hayatını kaybetti. 

10 Ekim 2015 – Ankara Tren Garı 

Bir intihar saldırganı, büyük tren garının yakınlarındaki bir gösteri sırasında kendisini 

patlatarak 109 kişinin ölümüne sebep oldu. 

23 Aralık 2015 – İstanbul 

Sabiha Gökçen Havalimanı'nda bombalı saldırıda bir kadın hayatını kaybetti. 

12 Ocak 2016 – İstanbul 

Tarihi Sultanahmet Camii'nin bulunduğu popüler turistik bölge olan Sultanahmet 

Meydanı'nda, bir intihar saldırısında 13 kişi hayatını kaybetti. 

17 Şubat 2016 – Ankara 

Patlayıcı yüklü bir araçla, mesai çıkışında askeri personeli taşıyan servis araçları hedef 

alındı, Hava Kuvvetleri Karargâhının hemen yanında 28 askeri ve sivil personel şehit edildi. 

13 Mart 2016 – Ankara 
 

 

 
50 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/emasya-6-yil-sonra-geri-geldi-1313922/ 
51https://www.evrensel.net/haber/321036/15-temmuz-cati-davasi-gorevi-aksakalli-verdi 
52  http://aa.com.tr/tr/15-temmuz-darbe-girisimi/15-temmuz-gecesi-butun-askeri-personele-gorev-basina-gelin-mesaji/800622 
53 

http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/702390/Fenerbahce_Orduevi_nin_isgali_sorusturmasi_tamamlandi Ustlerine_ 
sik_.html 
54 http://www.birgun.net/haber-detay/darbe-girisimine-katilan-5-asker-bu-savunmayi-yapti-144268.html 
55 https://tr.sputniknews.com/turkiye/201701231026898477-sabiha-gokcen-havalimani-darbe-davasi/ 

http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/emasya-6-yil-sonra-geri-geldi-1313922/
http://www.evrensel.net/haber/321036/15-temmuz-cati-davasi-gorevi-aksakalli-verdi
http://aa.com.tr/tr/15-temmuz-darbe-girisimi/15-temmuz-gecesi-butun-askeri-personele-gorev-basina-gelin-mesaji/800622
http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/702390/Fenerbahce_Orduevi_nin_isgali_sorusturmasi_tamamlandi
http://www.birgun.net/haber-detay/darbe-girisimine-katilan-5-asker-bu-savunmayi-yapti-144268.html
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Başkent Ankara'da patlayıcı yüklü bir otomobilin infilak ettirilmesi sonucu 37 kişi hayatını 

kaybetti. Bu terör saldırısı, Kızılay Güven Parkı civarındaki otobüs ve minibüs duraklarının çok 

yakınında gerçekleşti. 

19 Mart 2016 – İstanbul 

Taksim İstiklal Caddesi'nde intihar saldırısı sonucu dört kişi hayatını kaybetti. 

24 Nisan 2016 – Bursa 

Bursa tarihi Ulu Camii yakınında gerçekleşen bir intihar saldırısında bir kişi öldü ve 13 

kişi yaralandı. 

1 Mayıs 2016 – Gaziantep 

Gaziantep'te polis karakoluna patlayıcı yüklü bir araçla saldırıldı, iki polis memuru şehit 

oldu ve 40 polis yaralandı. 

10 Mayıs 2016 – Diyarbakır 

Diyarbakır'ın Bağlar ilçesinde polis servisine saldırı sonucu 3 kişi şehit oldu, 45 kişi 

yaralandı. 

12 Mayıs 2016 – İstanbul 

İstanbul Sancaktepe‟deki Hava Alay Komutanlığı yakınında bir araçla yapılan saldırıda aralarında 

altı askerin de yer aldığı dokuz kişi yaralandı. 

12 Mayıs 2016 – Diyarbakır 

Diyarbakır'da 15 ton patlayıcı yüklü bir kamyonla yapılan saldırıda 16 kişi öldü, 23 kişi 

yaralandı. 

7 Haziran 2016 – İstanbul 

İstanbul “Vezneciler” semtinde, araçla yapılan saldırıda yedi polis memuru şehit oldu, 

toplamda 11 kişi hayatını kaybetti ve 36 kişi yaralandı. 

8 Haziran 2016 – Mardin 

Mardin‟in Midyat ilçesinde polis karakoluna yakın bir yerde bir otomobil ile yapılan 

saldırıda biri hamile olan iki polis memuru şehit oldu ve üç sivil vatandaş hayatını kaybetti. 

28 Haziran 2016 – İstanbul 

İstanbul Atatürk Havalimanı'na düzenlenen saldırıda 35 kişi öldü, 100'den fazla kişi 

yaralandı. 
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3 15 Temmuz Ana Olaylarının Özeti 

 
Genel özet 

15 Temmuz‟da gerçekleştiği iddia edilen darbe girişimi ile ilgili şu ana kadar yazılı bir 

plan bulunamadı. Yaşanan olaylara askeri planlama mantığı açısından bakıldığında, 

önceden çok iyi planlanmış ve senkronize edilmiş eylemlerden bahsetmek zor. Aksine, bir 

çorap söküğü gibi birbirini takip eden veya tetikleyen, bir kısmı da anlık olarak gelişmiş 

eylemlere tanık oluyoruz. 

Her şeyden önce olayların başlangıç saati oldukça şaşırtıcı. Darbe girişimine karıştığı 

iddia edilen askerler tarafından Cumhurbaşkanını enterne etmek için gecenin çok geç 

saatlerinde Marmaris‟te yapılan bir eylem hariç, Başbakana, Bakanlara, Emniyet Müdürlerine ve 

bir darbe girişiminde öncelikle enterne edilmesi beklenen diğer kişilere müdahale edilmemesi de 

ilginç. Enterne edilmeyen bu kişiler sözde darbe girişimini başarısızlığa uğratmak için eylemlerini 

rahatlıkla gerçekleştirebildiler, 15 Temmuz gecesi televizyon kanallarından 

karşı kampanya dahi yürüttüler. 

Saat 22.00‟den ertesi sabah 08.00‟a kadar süren 10 saatlik zaman diliminde darbe 

girişimi kısa bir süre için, sadece devlet televizyonu TRT kanalıyla ilan edildi.56 İddianameler 

darbeye 38 askerin liderlik ettiğini ileri sürse de, ne TBMM Araştırma Komisyon Raporunda57ne 

de İddianamelerde58 darbeyi yönetenler ikna edici şekilde ortaya konulabildi. 

Sözde darbe girişimine TSK‟nın toplam mevcudunun çok küçük bir kısmını temsil eden 

sadece 3.000 askeri personel katıldı. TSK tarafından yapılan açıklamaya göre olaylar 

esnasında 35 askeri uçak, 37 askeri helikopter (8 adet savaş helikopteri dâhil),246 zırhlı araç 

(74 tank dâhil), 3 askeri gemi ve 3.992 hafif silah kullanıldı. Açıkça görülüyor ki, 15 Temmuz 

2016’da çok az sayıda askeri birim seferber edildi/edilebildi. Bu, asla ülkenin yönetimini 

ele geçirebilecek bir güç değildi. 

Olaylar 15 Temmuz Cuma akşam saat 21.30 sularında başladı. O saatlerde birçok 

büyük şehirde çok sayıda insan trafikte veya dışarıdaydı. Darbe bildirisi 23.45‟de e-posta 

yoluyla medya kuruluşlarına gönderildi ve sadece devlet televizyonu TRT‟de 00.15‟de bir 

spiker anonsu ile duyuruldu. Boğaz Köprüleri sadece tek yönde trafiğe kapatıldı, mermisi ve 

 

 
56 http://blog.milliyet.com.tr/27-nisan-e-muhtirasi-metni-ve-15-temmuz-darbe-bildirisi-metni- 

benzerlikleri/Blog/?BlogNo=537536 
57 Meclis Araştırması Komisyonu Raporu 
58 http://www.sozcu.com.tr/2017/gundem/son-dakika-iste-yurtta-sulh-konseyi-uyeleri-1711515/ 
59http://www.ntv.com.tr/turkiye/tsk-darbe-girisimine-katilan-personel-sayisini-acikladi,ns92udU75k2vw-1OlEK4gQ 

http://blog.milliyet.com.tr/27-nisan-e-muhtirasi-metni-ve-15-temmuz-darbe-bildirisi-metni-
http://www.sozcu.com.tr/2017/gundem/son-dakika-iste-yurtta-sulh-konseyi-uyeleri-1711515/
http://www.ntv.com.tr/turkiye/tsk-darbe-girisimine-katilan-personel-sayisini-acikladi,ns92udU75k2vw-1OlEK4gQ
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mühimmatı olmayan tanklarla bir kısım noktalarda mevzi alınması gibi anlaşılması zor olaylar 

yaşandı. Bu eylemler sokaktaki askerleri öfkeli halk kalabalıkları ile karşı karşıya bıraktı. 

 

 

Ankara 

 
Genelkurmay Başkanlığı 

Genelkurmay Başkanı Orgeneral Hulusi AKAR'ın ifadesine göre60, saat 17.00'de Milli 

İstihbarat Teşkilatından Hakan FİDAN‟a yönelik bir girişim ile ilgili istihbarat alındı ve MİT 

yetkililerinden birisi karargâha geldi.61 AKAR, daha sonra alınması gereken önlemleri 

tartışmak için Genelkurmay 2‟nci Başkanı Orgeneral GÜLER‟i ve Kara Kuvvetleri Komutanı 

Orgeneral ÇOLAK'ı yanına çağırdı. 

AKAR, kendi ifadesinde de yer aldığı gibi, ülkenin kaderinde önemli bir dönüm 

noktası olabilecek, ülke güvenliğini tehdit eden böylesine önemli bir olay karşısında 

Türkiye çapında önlemler alırken ERDOĞAN ve YILDIRIM’ı bilgilendirmedi. Hava ve Deniz 

Kuvvetleri Komutanları ve Jandarma Genel Komutanı ile doğrudan 

görüşmemeyi tercih etti. Ülkenin karşı karşıya kaldığı önemli risklere rağmen, TSK’nın en 

üst düzey Komutanlarının düğünlerde eğlenmesinde mahzur görmedi. 

MİT Müsteşarı FİDAN, kendisine ve hükümete karşı askeri bir eylem yapılacağı bilgisini 

almış biri olarak, bu eylemi planlayanların mensup olduğu kurumun karargâhına 18.10‟da tek 

başına geldi ve 20.22‟ye62 kadar AKAR ile birlikte karargâhta kaldı. FİDAN’ın AKAR’a nasıl ilk 

anda bu kadar güven duyabildiği hiç sorgulanmadı. Ya da şöyle ifade edelim; FİDAN 

kendisine bir örgüt üyesi tarafından suikast yapılacağı ihbarını almış olsaydı, ilk yapacağı iş o 

örgütün merkezine gidip yöneticileri ile görüşmek mi olurdu? 

İfadelere göre, FİDAN AKAR‟a Türk Hava Sahasının askeri uçuşlara kapatılması ve rutin 

askeri faaliyetlerin yasaklanması gibi, ülke çapında alınan önlemler konusunda yardımcı oldu. 

Karargâhta iki saatten fazla bir süre kalan FİDAN, son derece vahim gelişmelerin 

ortasında, olay daha sonuçlanmamışken, MİT Karargâhında Suriye Ulusal Koalisyonu eski 

Başkanı Muaz HATİP ile görüşmek için Genelkurmay'dan 20.22‟de ayrıldı. MİT‟in 15 Temmuz 

Raporunda ÇOLAK‟tan gelecek haber için Genelkurmay‟da kaldığı söylenen 

FİDAN’ın, ÇOLAK’ın incelemesi bitmeden ve daha olay netleşmeden saldırı beklenen 
 

 

 
60 http://www.hurriyet.com.tr/son-dakika-genelkurmay-baskaninin-ifadesi-ortaya-cikti-40168493 
61 AKAR, ilk zamanlardaki ifadelerinde ilginç bir şekilde MİT Müsteşarı Hakan FİDAN'ın karargâha gelişinden bahsetmedi. 
62 http://www.birgun.net/haber-detay/15-temmuz-da-dikkat-ceken-hakan-fidan-detayi-149581.html 

http://www.hurriyet.com.tr/son-dakika-genelkurmay-baskaninin-ifadesi-ortaya-cikti-40168493
http://www.birgun.net/haber-detay/15-temmuz-da-dikkat-ceken-hakan-fidan-detayi-149581.html
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MİT Karargâhında rutin bir görüşme yapmak için ayrıldı. FİDAN‟ın ayrıldıktan daha sonra 

Diyanet İşleri Başkanı Mehmet GÖRMEZ‟le yaptığı görüşmeye hiçbir ifadede ya da raporda 

değinilmedi.63 ERDOĞAN ve YILDIRIM, AKAR gibi FİDAN‟ın da bu vahim olay konusunda 

kesinlikle kendilerini bilgilendirmediğini iddia ettiler. 

AKAR ve FİDAN 15 Temmuz günü birlikte geçirdikleri yaklaşık iki buçuk saat boyunca 

ne konuştuklarını ve kimlerle temas kurduklarını açıklamadılar. 14 Temmuz günü Zekai 

AKSAKALLI komutasındaki Özel Kuvvetler Komutanlığında yaklaşık altı buçuk saat birlikte 

hangi konuları konuştuklarını da açıklamadılar. 14 Temmuz günü AKAR ve FİDAN‟ın Özel 

Kuvvetler Komutanlığında altı buçuk saat birlikte özel görüşme yaptıkları, AKAR ayrıldıktan 

sonra FİDAN ve AKSAKALLI‟nın özel görüşmeye devam ettikleri ve sonra birlik içinde 

yaklaşık 40 dakika boyunca birlikte yürüdükleri ancak konuyu açıklayan yazarlardan ve aylar 

sonra Mahkemede bir sanığın ifadesinden öğrenilebildi.64 

Olay günü AKAR tarafından atılan adımlar, asıl alınması gereken tedbirlerin 

alınmadığını, aksine tedbir alındı görüntüsü verebilmek için uğraşıldığını gösteriyor. 

AKAR gibi tecrübeli ve en üst düzeyde sorumluluk sahibi bir komutandan beklenen; 

eyleme karışabileceği şüphesi duyulan askeri birliklere karşı bir an önce tam disiplini 

tesis edecek önlemler almak, Kuvvet Komutanlarını derhal görevlendirmek/çağırmak, 

birlik giriş çıkışlarını ikinci bir emre kadar yasaklamak, hızlı bir şekilde kolluk güçlerini ve 

soruşturma makamlarını harekete geçirmek, alınan önlemleri en seri vasıtayla tüm 

TSK’ya duyurmak, bunları yaparken Başbakanı ve Cumhurbaşkanını bir an önce 

bilgilendirmekti. Havadan beklenen bir tehdide karşı alınması gereken tedbir, korunması 

gerekli yerlerin uçuşa yasak bölge ilan edilmesi ve Hava Kuvvetleri emrindeki yerde ve 

havada bekler hava savunma uçakları ile bu yasağın güç 

kullanarak takip edilmesiydi. Ancak AKAR bunların hiçbirini yapmadı! Göstermelik bir 

uçuş yasağı mesajını çektirmekle ve ÇOLAK’ı birlik incelemesi için göndermekle yetindi. 

AKAR böylesine riskli bir ortamda kişisel güvenlik önlemlerini artırmamayı tercih 

etti, FİDAN ayrıldıktan sonra olaylar başlayıncaya kadar ofisinde kaldı, olacakları 

beklemeye başladı. Oysa çok basit önlemler ile hem ERDOĞAN hem de AKAR daha 

güvenli bölgelere intikal edebilirlerdi. AKAR'ın ifadelerine göre, saat 21.00 civarında, onunla 

uzun zamandır birlikte çalışan, yakın çalışma arkadaşı Tümgeneral Mehmet DİŞLİ odasına girdi, 

kendisini darbeye önderlik etmesi için ikna etmeye çalıştı, AKAR bütün 

 
 

 

 
63 http://odatv.com/bu-yazidan-sonra-ankara-karisacak-2207161200.html 
64 http://odatv.com/silah-sesleri-gelince-panikledik-0606171200.html 

http://odatv.com/bu-yazidan-sonra-ankara-karisacak-2207161200.html
http://odatv.com/silah-sesleri-gelince-panikledik-0606171200.html
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ısrarlara rağmen darbenin yöneticisi olmayı reddetti. Bunun üzerine Emir Subayı ve Özel 

Kuvvetlerden gelen personel AKAR'ı gözaltına aldılar.65 

Ancak sanık ifadeleri AKAR‟ı yalanladı. Dönemin Kara Havacılık Komutanlığı Kurmay 

Başkanı Yarbay Mehmet ŞAHİN yaptığı savunmada, Hulusi Akar‟ın karargâhtan kendisini 

alarak Akıncılar Üssü‟ne götüren ve darbe suçundan tutuklanan Pilot Albay Uğur KAPAN‟a, 

“Neden vaktinde gelmediniz” diye bir de fırça attığını anlattı. KAPAN, AKAR‟ı DİŞLİ ile 

birlikte 16 Temmuz sabahı Çankaya Köşküne götüren ve ardından darbecilikten tutuklanan 

kişiydi.66 

AKAR ve GÜLER Genelkurmay Karargâhında iken, 22.15‟te Genelkurmaydan tüm askeri 

birliklere Türk Silahlı Kuvvetlerinin yönetime el koyduğunu belirten bir mesaj emri gönderildi. 

Sadece AKAR‟ın imzası ile çıktığında bir anlam ifade edebilecek bu mesajın altında bir Albay 

ve bir Tuğgeneralin imzası vardı. Mesaj, TSK‟daki birliklerin eğitim ve harekâtından sorumlu 

Genelkurmay Harekât Başkanlığından değil, personel ve özlük 

işlerinden sorumlu Genelkurmay Personel Başkanlığından çıktı. Genelkurmay Başkanı ve 

2. Başkanı yerine düşük rütbeli bir general ve subayın isimlerinin mesajın altında 

görülmesi ve mesajın TSK’nın teamüllerine aykırı şekilde Harekât Başkanlığından değil de 

özlük işlerinden sorumlu Personel Başkanlığından çıkması, TSK birliklerini ve personelini 

oldukça şaşırttı ve gece boyunca büyüyerek devam edecek TSK’daki 

kaosun fitilini tutuşturdu. 

AKAR, 23.04‟te silahlı birkaç personel eşliğinde kelepçesiz bir şekilde, serbestçe 

karargâhtan çıktı. AKAR ve GÜLER Genelkurmay karargâhından yaklaşık 40 km uzaklıktaki 

4‟üncü Ana Jet Üssüne götürüldüler. DİŞLİ gece boyunca AKAR‟a eşlik etti. 

AKAR Akıncı Üssüne ulaştıktan sonra, 23.50‟de TRT‟de bir basın açıklaması yayınlandı 

ve Silahlı Kuvvetlerin, ülkede demokrasiyi ve hukukun üstünlüğünü yeniden tesis etmek 

maksadıyla yönetime el koyduğu bildirildi. 

ERDOĞAN‟ın TV‟lerde yayınlanan çağrısı üzerine, ERDOĞAN yanlısı milisler gece 

boyunca karargâha sızmaya çalıştı, çatışmalar yaşandı.67 Yandaş medya Genelkurmaya halkın 

girdiğini duyurdu. AKSAKALLI, Genelkurmaydaki tüm gelişmeleri buradaki adamları vasıtasıyla 

yakından takip etti, FİDAN‟a, ALA‟ya, YILDIRIM‟a ve ERDOĞAN‟a iletti. 

İddianamede de ifade edildiği gibi, AKSAKALLI Genelkurmay Karargâhındaki adamlarına 

oradaki darbeci olduğu iddia edilen askerleri öldürme emri verdi ancak yeteri kadar silahımız 

yok” diyen askerler bu emri yerine getiremediler. 

 

 
65 http://www.milliyet.com.tr/genelkurmay-baskani-akar-in-yaveri-gundem-2280856/ 
66 http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/ 
67 https://www.youtube.com/watch?v=eZDT0UfZATA 

http://www.milliyet.com.tr/genelkurmay-baskani-akar-in-yaveri-gundem-2280856/
http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/
http://www.youtube.com/watch?v=eZDT0UfZATA
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Genelkurmay Karargâhında kalan ve darbeci olduğu iddia edilen askerle ertesi sabah 

Askeri Savcıya ve Jandarmaya teslim oldular. Teslim olan personelin bir kısmı olaylara 

karışmadıklarını ve Genelkurmay Karargâhına sızan ERDOĞAN‟ın milislerine karşı can 

güvenlikleri için kendilerini odalarına kilitlediklerini ifade ettiler. 

Genelkurmay karargâhına ön sıralarda giren, vatandaşları da girmek için tahrik 

edenlerden biri de Abdullah İRGİN‟di. Edirne‟de yaşayan ve “Muşlu Apo” olarak tanınan, 

Edirne Alperen Ocakları başkanı Abdullah İRGİN, akşam Edirne‟den Ankara‟ya inanılmaz 

hızla yol alarak (?) o gece Ankara‟da Genelkurmay Karargâhındaki çatışmalarda ortaya 

çıktı.68 Genelkurmay‟da ayağından vurulan İRGİN, 2017 Mart ayında HDP Edirne İl binasına 

silahlı saldırıda bulunmaktan tutuklandı.69 Yandaş medyanın sade “vatandaş” olarak lanse 

ettiği, çeşitli suçlardan sabıkalı İRGİN, kendi twitter adresinde tam otomatik silahla yaptığı 

atış talimini lanse ediyor!70 

Deniz Kuvvetleri Komutanı dışında, AKAR ve diğer Kuvvet Komutanları, ertesi sabah 

serbest bırakılıncaya kadar Akıncı Hava Üssünde zorla tutulduklarını iddia ettiler. AKAR'ın 

ifadesine göre, darbeci olduğu iddia edilen, gece boyunca birlikte çay içerek TV izlediği, 

generaller darbeye önderlik etmesi için kendisini defalarca ikna etmeye çalıştı ancak AKAR 

reddetti. AKAR‟ın, kendisinin Fethullah GÜLEN ile görüştürülmek istendiği yönündeki iddiaları 

Akıncı Üs Komutanı tarafından reddedildi.71 

AKAR‟ın ifadesinde çok önemli bir bilgiyi daha var. AKAR kendisini 00.00‟dan itibaren 

Akıncı Üssünde alıkoyduklarını iddia ettiği askerlerin eşiyle telefon ile görüşmesine müsaade 

ettiğini belirtti. AKAR‟ın ifadesinde yer alan Akıncı üssünde olduğumu ve kendilerine iyi 

bakmalarını söyledim. Olayların sonunda anladım ki, eşim bu bilgiyi ilgililerle paylaşmış. TV 

2-3 saat sonra açıldığında ekranda TBMM'nin, Emniyet binalarının bombalandığını yazıyordu” 

sözleri, ERDOĞAN’ın ve Hükümetin AKAR’ın durumundan, önce 

AKSAKALLI’dan sonra da eşinden gelen bilgiyle tam haberdar olduklarını, ancak kaos 

ve belirsizlik ortamını daha de derinleştirmek amacıyla, ERDOĞAN İstanbul’a 

ulaşıncaya kadar bu bilgiyi kamuoyundan ve basından gizlediklerini gösterdi. 

Orgeneral Abidin ÜNAL‟ın yönlendirmesi sonucu Akıncı Üssü Karargâhına üzerindeki 

tişörtü ile giden Orgeneral Akın ÖZTÜRK ifadesinde; 15 Temmuz akşamı tam olarak ne 

yaşandığını AKAR kendisine anlatınca anladığını, üzgün ve tedirgin olan AKAR’ın, ben bu 

yaşananları canım pahasına da olsa önleyeceğim şeklinde bir tavrı olmadığını, oradaki 

askerlere işgalci durumda oldukları yönünde bir ikazı olmadığını belirtti. 

 

 
68 https://www.youtube.com/watch?v=V1K2ri8Gor0 
69 http://www.edirnehaberci.com/guncel/irgin-bu-vatani-ucbes-capulcuya-birakmayiz-h81286.html 
70 https://twitter.com/abdullahirgin/status/843161907343364096 
71http://www.ntv.com.tr/turkiye/hulusi-akari-gulenle-gorusturme-talebinde-bulunmadim,NEOVCLBMPk2mVoz8yTT6Mw 

http://www.youtube.com/watch?v=V1K2ri8Gor0
http://www.edirnehaberci.com/guncel/irgin-bu-vatani-ucbes-capulcuya-birakmayiz-h81286.html
http://www.ntv.com.tr/turkiye/hulusi-akari-gulenle-gorusturme-talebinde-bulunmadim,NEOVCLBMPk2mVoz8yTT6Mw
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Darbeci olduğu iddia edilen Akıncı‟daki askerler 16 Temmuz sabah saat 06.30'da 

eylemlerine son verdiler. 16 Temmuz günü saat 08.26'da AKAR ve DİŞLİ helikopterle 

Başbakanlığa gitti. AKAR‟ın yanında yer alan DİŞLİ burada askerin teslim olması konusunda 

koordineye yardımcı oldu. DİŞLİ ve helikopteri kullanan pilotlar, saatler sonra darbe 

girişimine katıldıkları suçlamasıyla tutuklandılar. 

Neticede AKAR, Kuvvet Komutanları ve Jandarma Genel Komutanının, 15 Temmuz‟dan 

önce bilinçli olarak ERDOĞAN‟ın safında yer aldığı, ERDOĞAN ve FİDAN‟ın planının parçası 

olmayı kabul ettikleri anlaşılıyor. Ancak ERDOĞAN‟a tabi olan AKAR‟ın ve Komutanların, 

olayların bu kadar elim boyutlara ulaşacağını, yüzlerce insanın, polisin ve askerin 

öldürüleceğini, 15 Temmuz‟dan sonra Ordudaki ERDOĞAN ve PERİNÇEK‟in adamları 

tarafından organize edilen tasfiyelerin bu kadar vahim düzeye ulaşacağını tahmin edip 

etmedikleri konusunda şüpheler bulunmaktadır. 

 

 

TBMM’nin bombalanması iddiası ve çelişkiler 

15 Temmuz‟daki olaylar arasında açıklama bekleyen en kritik konulardan biri, Ankara'da 

gerçekleştirildiği iddia edilen F-16 bombalama olaylarıdır. 

Jet uçakları saat 22.15 civarında Ankara üzerinde alçak irtifadan yüksek süratle geçiş 

yapmaya başladılar. F-16‟lar ile yapıldığı iddia edilen bombalama olayları sonucunda, Saat 

23.18'de Ankara Gölbaşı'ndaki Emniyet Genel Müdürlüğü Havacılık Dairesinde yedi polis 

memuru hayatını kaybetti. Gece yarısı Polis Özel Harekât Dairesine yapılan saldırıda da 44 

polis memuru hayatını kaybetti. Saat 00.56'da Emniyet Genel Müdürlüğünde iki polis 

memuru hayatını kaybetti. Saat 03.14'te TÜRKSAT yedek uydu ünitesinde patlama oldu. 

Burada da hayatını kaybedenler oldu. 

En şaşırtıcı olan Türkiye Büyük Millet Meclisindeki (TBMM) patlamalar idi. Saat 

02.35‟teki ilk patlamada Meclisin bahçesinin vurulduğu iddia edildi. Akıncı İddianamesine göre 

buraya 1 adet GBU-10 (yaklaşık 1 ton ağırlığında, lazer güdümlü Mk 84 genel-maksat 

bombası) atıldı. 03.24'te Mecliste tekrar patlama kaydedildi. Aynı İddianameye göre bu kez 2 

adet MK-82 

bombası (yaklaşık 250 kg ağırlığında, serbest düşmeli genel-maksat bombası) atıldı. Bu 

patlamada Meclis binasının hedef alındığı iddia edildi. 

Meclis binasında F-16’lar tarafından atılan bombalar nedeniyle oluştuğu iddia edilen 

hasar görüntüleri incelendiğinde, havadan yapılan bir bombardıman sonucunda bu 

şekilde bir hasarın oluşamayacağı açık bir şekilde anlaşılıyor. 

Ayrıca binada hasarların oluştuğu iki yerin, sanki özel seçilmiş gibi, Başbakanın çalışma 

ofisine ve Cumhurbaşkanının locasına çok yakın yerler olması dikkat çekiyor. 
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Aşağıda patlama sonucu Meclis bahçesinde oluşan hasar görülüyor. 
 

 

 
Bir binanın havadan bombalandığını söyleyebilmek için üç tip hasarın oluşması 

gerekir. Bunlar; parça tesiri (fragmentation), yanma hasarı (burning) ve bombanın 

binaya çarpma hasarıdır. 

Parça tesiri, havadan atılan bombanın patlama sonrası parçacıklara ayrılması sebebiyle 

oluşur. Patlamanın şiddetiyle çok yüksek hızlarla etrafa yayılan çok fazla sayıda parça, hedef 

alınan binada ve bina çevresindeki diğer yapılarda çok sayıda küçük delik ve hasar oluşturur. 

Havadan atılan bombalar genellikle hedef alınan binalara tavandan girdiğinden tavanda 

delik veya bombanın vuruşundan dolayı oluşan aşağıya eğik çöküntü şeklinde hasar ortaya 

çıkar. 

Altta, Suriye‟de gerçekleşen bir hava saldırısından sonra çekilen fotoğrafta havadan atılan 

bombanın parçacık tesirleri sonucu oluşan küçük çaplı yüzlerce delik ve hasar, 

caddenin solundaki ve sağındaki duvarların üzerinde rahatlıkla görülüyor. Caddenin solunda 

hedef alınan binada yanma izleri de görülüyor. 
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Altta, Suriye‟de gerçekleşen başka bir hava saldırısından sonra çekilen fotoğrafta, bina 

üzerinde parçacık tesirleri, yanma izi ve bombanın üstten vurmasından dolayı oluşan hasar 

görülüyor. 
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Uçakları hava taarruzlarından koruyabilmek için özel olarak tasarlanmış, bir metre 

kalınlıkta, sağlamlığı artırılmış duvarlara sahip uçak sığınağına havadan atılmış nüfuz edici 

bir bomba sonrası oluşan hasar aşağıdaki fotoğrafta görülüyor. 
 

El Yapımı Patlayıcı-EYP (Improvised Explosive Device-IED) ile hasar alan binalarda, 

havadan bombardıman ile zarar gören binalardan farklı olarak iki temel hasar gözlenmez. 

Binada, havadan atılan bombalarda olduğu gibi parça tesiri oluşmaz ve tavanda aşağı 

eğik bir vurma tesiri/deliği görülmez. 

Aşağıda 2003 yılında İstanbul‟da EYP ile yapılan terör saldırısı sonucu ortaya çıkan 

hasar görülüyor. Etraftaki binaların duvarlarında ve sütunlarında parça tesirinden dolayı 

oluşan çok sayıda küçük delik ve hasar bulunmuyor. 
 



25 

 

 

TBMM BİNASINDAKİ 1. HASAR’IN İNCELENMESİ 
 

 
Hasarın üstten, yandan, içeriden ve alttan görüntüleri: 
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Meclisteki Patlamalardan kısa bir süre sonra, Başbakan televizyon kanallarına verdiği 

demeçte, TBMM’nin F-16'lar tarafından Nüfuz Edici Bomba kullanılarak bombalandığını 

söyledi. 

Nüfuz Edici Bombalar iki kademeli patlayıcıya sahiptir. Birinci kademe patlayıcı, 

bombanın korumalı binalara nüfuz etmesi için önden yolu temizler (bina, hangar, sığınak vb. 

yapıların önce dış çeperini, duvarını deler), ikinci kademe patlayıcı ise binanın dış çeperi 

delindikten sonra içerideki asıl patlama ile yıkıcı etkinin gerçekleşmesini sağlar. 

1. Havadan yere bombalama yapıldığında, şarapnel parçaları çok yüksek hızlarla etrafa 

dağılırlar. TBMM‟deki bu ilk hasarın fotoğraflarına bakıldığında iki sütunun dışa doğru 

eğildiği, etraftaki duvar ve sütun yüzeylerinde parça tesiri (fragmentation) sonucu 

oluşması gereken hiçbir iz ve hasarın bulunmadığı, patlamanın etrafındaki yüzeylerin 

hasar almadığı net olarak görülüyor. 

2. Kullanılan mühimmat Nüfuz Edici Bomba olsaydı, yukarıda anlatıldığı şekilde biri 

çatıda, diğeri yerde olmak üzere iki tane delik açılmış olmalıydı. Binanın çatısında nüfuz edici 

başlığın oluşturması gereken delik ve hasar yok. Olması gereken delikler bu hasarda 

görülmüyor. 

3. Patlamadan sonra tavan üzerinde parçalanma olmamış. Kolonların eğilmesine neden 

olan çatının ağırlığı olsaydı, çatının aşağıya eğilmesi gerekirdi. Tavandan bombanın 

girmesi veya tavana bomba çarpması sonucu bir etkinin oluşmadığı görülüyor. 

4. Ayrıca havadan atılan bir bombanın sonucunda ortaya çıkması gereken yanma 

etkisi de görülmüyor. Havadan atılan bir bombanın, havada son anda manevra yaparak, 

arkası aşağıya kadar boşluk olduğu görülen bu iki sütun arasında patlaması da akla yatkın 

değil. 

5. Sütunlarda patlama sonucu oluşan şiddetli hava basıncı (blast) hasarı görülüyor. 

Ancak hiçbir parçacık tesiri (fragmentation) hasarı yok. 
 

 
Fotoğraflarda görülen yatay olarak şiddetli hasar görmüş sütunlar; havadan atılarak 

dikey bir şekilde gelen bir mühimmat ile değil de iki sütün arasına yerleştirilmiş bomba ile 

patlatılmış gibi bir izlenim veriyor. Bu durumda Meclis’te patlayan bombanın 

havadan atıldığı iddiası çürüyor. Fotoğraflardaki görüntüler daha çok C4 tipi bir 

patlayıcının yakına yerleştirilmesi sonucu oluşan bir hasara ait izlenimi veriyor. 
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TBMM BİNASINDAKİ 2. HASAR’IN İNCELENMESİ 
 

 
İlk hasara yakın mesafedeki ikinci hasarın üstten, yandan ve içeriden görüntüleri: 
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Tavanda görülen bu hasarın oda içinden görüntüsü aşağıda görülüyor72. 
 

 

 
72https://www.youtube.com/watch?v=bC40A_ZBaOw 

http://www.youtube.com/watch?v=bC40A_ZBaOw
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Birinci hasara yakın bir yerde gerçekleşen bu hasarda tavanda oluşan iki küçük 

deliğin uçaktan atılan bir bomba ile oluşması mümkün değil. Uçaktan atılan bombalar çok 

daha büyük tahrip yapar ve nüfuz edici özelliği varsa, asıl büyük tahribatı da içeride 

yapar. Hasarın olduğu odadan yukarıya bakıldığında tavanın tam açılmadığı, içeriye bir uçak 

bombasının girmediği, tavana bir uçak bombasının düşmesinin, bu bombanın tavanda veya 

içeride patlamasının söz konusu olamayacağı görülüyor. Duvarlarda parça tesiri görülmüyor. 

Odanın tabanında hasar yok. İçerideki koltuğun kumaşı dahi sağlam duruyor. 

Bu durumda, Meclis binasında meydana gelen hasarların, iddia edildiği gibi F- 

16’dan atılan bombalardan çok, muhtemel El Yapımı Patlayıcıların TSK dışında bir 

organizasyon tarafından yerleştirilmesi ve infilak ettirilmesi sonucu oluştuğu net olarak 

görülüyor. 

Her nedense Savcılık, patlamalarla ilgili bilimsel bir inceleme gereği duymadan, 

TBMM‟deki hasarın F-16‟lardan atılan bombalarla gerçekleştiğini mutlak doğru olarak kabul 

etti, neden meclisin bahçesinde başka bir patlama olduğunu da sorgulamadı. 

 
İstanbul  

 
Köprüler 

Boğaziçi ve Fatih Sultan Mehmet Köprüleri 22.00 civarında bir grup asker tarafından 

sadece tek yönlü olarak trafiğe kapatıldı. Askerler ertesi sabah 06.40‟da teslim oluncaya 

kadar bu durumu sürdürdüler. Basında çıkan çok sayıda habere göre, köprünün 

ayaklarından birisinin tepesinde bulunan keskin nişancı sabah saatlerine kadar ERDOĞAN 

taraftarı sivillere ateş etti ve birçok kişiyi öldürdü.7374 Öldürüldüğü iddia edilen bu keskin 

nişancının kimliği şu ana kadar açıklanmadı. ERDOĞAN taraftarı medya 15 Temmuz 

sonrasında darbeci olduğu iddia edilen kişilerin kimlikleri üzerinden günlerce haber yaparken, bu 

gizemli keskin nişancının kimliği hakkında hiç haber yapmadı. İstanbul Emniyet Müdürü Mustafa 

ÇALIŞKAN, Meclis Komisyonunda “Boğaziçi Köprüsü'nde sniper yoktu” dedi.75 

ERDOĞAN destekçisi basın konuyu zamanla soğuttu. 

Keskin nişancı atışı ancak özel eğitim almış personel tarafından yapılabilir. Boğaz 

Köprüsü‟nün ayağının üzerinden yapılacak keskin nişancı atışı çok da kolay bir atış değil. 

Köprülerde hava akımları değişken ve farklı yönlerden esen rüzgârlara sebep olur. Ayrıca 

 

 
73 http://www.hurriyet.com.tr/koprude-keskin-nisanci-varmis-40156647 
74 http://www.haberturk.com/gundem/haber/1269505-koprude-darbeci-keskin-nisanci 
75 http://www.yeniakit.com.tr/haber/15-temmuz-gecesi-o-noktada-keskin-nisanci-var-miydi-229788.html 

http://www.hurriyet.com.tr/koprude-keskin-nisanci-varmis-40156647
http://www.haberturk.com/gundem/haber/1269505-koprude-darbeci-keskin-nisanci
http://www.yeniakit.com.tr/haber/15-temmuz-gecesi-o-noktada-keskin-nisanci-var-miydi-229788.html
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köprünün kulesi ile köprü arasında yükseklik farkı var. Bir diğer husus atışların gece yapılmış olması. 

Tüm bu şartlar dikkatli bir atış planlaması gerektiriyor. Buradan hareketle köprünün kulesindeki gizemli 

keskin nişancının çok iyi eğitimli birisi olduğu ortaya çıkıyor. Oysa 

köprüye yönlendirilen personel vatani görevini yapan askerlerle ve Hava Harp Okulu 

öğrencileriydi. Askerler ve Harp Okulu öğrencileri piyade tüfeği ile yıllık zorunlu atış eğitimleri 

dışında atış yapmazlar. Bir diğer husus da keskin nişancının köprünün ayağının üzerine ne 

zaman çıktığı. Köprüye ait kamera kayıtları incelenseydi bu husus açıklığa kavuşurdu. 

ERDOĞAN‟ın seçim kampanyalarının koordinatörü olan Erol OLÇOK ve oğlu da iddiaya 

göre keskin nişancı tarafından öldürülen göstericiler arasındaydı. OLÇOK 10 Temmuz 2016 

tarihinde kendisine ait olan “Fotoğraf & Siyaset” adlı Twitter hesabından bir dizi mesaj atarak, 

ERDOĞAN‟ın Kemalistler, Laikler ve Gülencilere yönelik yapacağı büyük bir operasyon 

yapacağının sinyallerini açık şekilde vermiş; bu operasyon neticesinde ERDOĞAN ile 

halifelik arasında hiçbir engel kalmayacağını ve Ordunun tam anlamıyla ERDOĞAN‟ın 

kontrolüne gireceğini iddia etmişti. OLÇOK, ERDOĞAN‟ın uzun zamandır tanıdığı bir isimdi ve 

hakkında çok fazla bilgiye sahipti. OLÇOK’un neden vurulduğu açığa çıkmış değil. Bu 

konunun mahkemeler tarafından detaylıca incelenmesi gerekiyor. 

Boğaz Köprüsündeki olaylara şahit olan bir kişi bir TV programında, Boğaz Köprüsünde 

yaşanan olaylar esnasında sivil vatandaşlara, askerlerin olduğu yönden değil aksi yöndeki 

tepede bulunan iki polis tarafından ateş edildiğini ifade etti76 

Köprüleri kapatan askerler ve Hava 

Harp Okulu öğrencileri ertesi sabah kendi 

istekleri ile teslim oldular. Teslim olmuş 

askerler ve Harbiyeliler ERDOĞAN‟ın 

milislerinin yönlendirdiği sivil kişiler 

tarafından linç edilmek istendi. Linç 

sonucunda dört asker ve iki Harbiyeli 

hayatlarını kaybettiler77. Şu ana kadar bu 

konuda bir soruşturma açılmadı. 
 

 
(Yapılan linçle ilgili çok daha olumsuz 

fotoğraflar buraya konulmadı.) 
 
 
 

 

 
76https://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y(Videodaki ifade zamanı: 6:50) 
77 http://www.hurriyet.com.tr/6-askere-linc-40150768 

http://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y(Videodaki
http://www.hurriyet.com.tr/6-askere-linc-40150768
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Düğün 

Hava Kuvvetleri Komutanı Orgeneral Abidin ÜNAL 15 Temmuz günü Yalova‟daki 

kampta bulunan Hava Harp Okulu öğrencilerini ziyaret etti, birlikte yemek yediği Harbiyelilere 

bir de konuşma yaptı. 

ÜNAL, akşam 24 havacı general ile beraber, kendisinden sonra Hava Kuvvetleri 

Komutanı olmasına kesin gözüyle bakılan, Hava Kuvvetlerinin ikinci kıdemli komutanı 

Muharip Hava Kuvveti Komutanı Korgeneral Mehmet ŞANVER‟in kızının İstanbul‟daki 

düğünündeydi. ÜNAL, çok garip bir şekilde eşi Leyla Naile ÜNAL‟ı birkaç kilometre 

uzaklıktaki Fenerbahçe Orduevinde bıraktı ve gecenin ilerleyen saatlerinde baskın yapılacak 

bu düğüne getirmedi. 

Düğüne eşini getirmeyen bir başka kıdemli komutan da ŞANVER‟in yardımcısı Korgeneral 

Nihat KÖKMEN‟di. KÖKMEN‟in eşi Ayşenur KÖKMEN baskın yapılan bu düğüne katılmak 

yerine, arkadaşlarıyla birlikte Belçika ve Lüksemburg‟u kapsayan geziye katılmayı tercih etti. 

Tüm ülkeye çok büyük bir travma yaşatan ve eşi Nihat KÖKMEN‟in de can 

güvenliğini tehdit etmiş olabilecek olayların ertesi sabahı, Ayşenur KÖKMEN Türkiye‟ye 

dönmek yerine gezisine Lüksemburg ayağı ile devam etti. 

Düğüne şaşırtıcı şekilde katılmayan bir diğer üst düzey havacı komutan da Hava 

Kuvvetleri Değerlendirme ve Denetleme Başkanı Korgeneral Yılmaz ÖZKAYA oldu. ÖZKAYA 

ailesi, çok yakın arkadaşları olan ŞANVER ailesinin bu önemli düğününe katılmak yerine, 15 

Temmuz‟da ERDOĞAN‟ın kaldığı mekâna çok yakın Marmaris Aksaz Askeri Tatil Tesislerinde 

tatile gitmeyi tercih etti. 15 Temmuz gecesi ERDOĞAN‟a Dalaman bölgesinde 

en fazla yardımcı olan asker Korgeneral ÖZKAYA oldu!78 

ÜNAL ilk ifadesinde, 21.30 civarında eşinin kendisini telefonla arayarak bir havacı 

generalin tutuklandığını bildirdiği ana kadar hiçbir şeyden haberi olmadığını ifade etti.79 Ancak 

daha sonra bir rapor hazırlatarak basınla paylaştı ve uçuş yasağının kendisine 

bildirildiğini kabul etti.80 Bu raporda uçuş yasağı haberini aldıktan sonra AKAR ve GÜLER‟e ulaşmaya 

çalıştığını ancak ulaşamadığını belirtti. Bir Hava Kuvvetleri Komutanının 

sorumluluğundaki tüm askeri uçuşların yasaklanması ile ilgili derhal ve mutlaka 

yapması beklenen bu konuşmaları yapamamayı normal kabul ederek bulunduğu 

düğüne konsantre olması oldukça şaşırtıcı. 

Başbakan, Deniz Kuvvetleri Komutanı, Orgeneral DÜNDAR ve birçok diğer yetkili olaylar 

başlar başlamaz yerlerini değiştirdiler ve olaylara müdahale etme imkânı buldular. Ancak 

 

 
78 http://www.milliyet.com.tr/suikast-timini-tasiyan-helikoptere-ikazlara-mugla-yerelhaber-1892571/ 
79 http://www.aljazeera.com.tr/haber/abidin-unalin-ifadesi 
80 http://www.hurriyet.com.tr/havada-21-saat-24-dakika-generallerin-savasi-40187396 

http://www.milliyet.com.tr/suikast-timini-tasiyan-helikoptere-ikazlara-mugla-yerelhaber-1892571/
http://www.aljazeera.com.tr/haber/abidin-unalin-ifadesi
http://www.hurriyet.com.tr/havada-21-saat-24-dakika-generallerin-savasi-40187396
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ÜNAL, darbe girişimini öğrenmesine rağmen, tuhaf bir şekilde güvenliğini artırmak için yerini 

değiştirmeye gerek duymadı ve 23.30‟da alıkonacağı ana kadar düğün salonundan 

ayrılmadı. 

ÜNAL, yine garip şekilde, ŞANVER ’in olayların başlangıcında uçuşları kontrol 

altına almak ve durdurmak için Eskişehir’e kıdemli generalleri göndermesine de engel oldu. 

Türk hava sahasında kontrolsüz uçuşları engellemekle görevli olan ve Hava Savunma Nöbeti 

için yerde göreve hazır bekleyen önleme uçaklarına görev de vermedi. 

ÜNAL 02.00‟da Akıncı‟daki 4‟üncü Ana Jet Üssüne götürüldü. Ancak yine garip bir 

şekilde, kendi ifadesinde belirttiği üzere, alıkonulmasına rağmen cep telefonu ile sözde 

darbe girişimine karşı önlemlerin alınması için emirler vermeye devam edebildi.81 

ÜNAL’ın Akıncı Üssünde karşılaştığı, Ankara üzerinde uçuş yapan F-16 pilotlarını 

selamlaması ve onlara neşeli şekilde davranması da akıllara birçok soru işareti getirdi. 

 

 
Deniz Kuvvetlerinde yaşananlar  

Deniz Kuvvetleri Komutanı Oramiral Bülent BOSTANOĞLU, 15 Temmuz 2016 günü 

Deniz Lisesi mezuniyet töreni için İstanbul Heybeliada‟da Donanma Komutanı Oramiral 

Veysel KÖSELE ile buluştu.82 İki komutan baş başa, uzun süren özel bir görüşme yaptılar. 

KÖSELE olaylar başladıktan sonra TCG Yavuz firkateyninde alıkonduğunu iddia etti. 

BOSTANOĞLU alıkonulan KÖSELE ile garip bir şekilde cep telefonuyla defalarca 

görüşebildi!83 

Deniz Kuvvetleri Karargâhında görevli amiraller ve subaylar o gece terör saldırısı tehdidi 

gerekçesi ile karargâha çağrıldılar. Amirallerin ve subayların bir kısmı tatilde bir kısmı ise 

Ankara‟daydı. Karargâha gelen amiraller ve subaylar ifadelerinde olası bir terör saldırısına 

karşı gerekli tedbirleri almak üzere karargâha geldiklerini, aynı sebeple gemilere limanlardan 

ayrılma emri verildiğini belirttiler. Deniz Kuvvetleri gemileri, doktrinlerde belirtilen usullere 

uygun olarak, yoğun terör tehdidi algılandığında bünyelerinde bulunan tonlarca yakıt ve 

mühimmat nedeniyle limanlarından ayrılmak zorundadırlar ve o gece öyle de yaptılar. 

BOSTANOĞLU ifadesinde, o gece Kurmay Başkanlığına vekâlet eden Deniz Kuvvetleri 

Personel Başkanı Tuğamiral Macit ARSLAN tarafından 22.43‟te arandığını ve karargâhtaki 

şüpheli faaliyetler konusunda bilgilendirildiğini belirtti. O gece karargâha gitmeyen ve oradaki 
 

 

 
81http://www.ntv.com.tr/turkiye/orgeneral-abidin-unalin-ifadesi,PcAmhLjF3kyxKT7MkoeUpA 
82 https://www.haberler.com/deniz-lisesi-komutanligi-diploma-toreni-8611902-haberi/ 
83  http://www.cnnturk.com/turkiye/bulent-bostanoglu-darbe-gecesi-9-saat-dolasmis-140-telefon-gorusmesi-yapmis 

http://www.ntv.com.tr/turkiye/orgeneral-abidin-unalin-ifadesi,PcAmhLjF3kyxKT7MkoeUpA
http://www.haberler.com/deniz-lisesi-komutanligi-diploma-toreni-8611902-haberi/
http://www.cnnturk.com/turkiye/bulent-bostanoglu-darbe-gecesi-9-saat-dolasmis-140-telefon-gorusmesi-yapmis
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amiraller ile görüşmeyen ARSLAN, karargâhta görevli Yarbay Aşkın ÖĞE ile birlikte bir 

arkadaşının evinde saklandı. 

BOSTANOĞLU, o gece irtibata geçtiği kişiler konusunda, sanki hangi amiralin 

hangi tarafta olduğunu önceden biliyormuşçasına seçici davrandı. Karargâhta bulunan 

amiralleri arayıp konu ile ilgili bilgi alması, eylemleri sonlandırmaları konusunda onlara 

emirler vermesi gerekirken bunları yapmadı. BOSTANOĞLU limanları terk eden 

gemilerin geri dönmesi için Sahil Güvenlik Komutanı Tuğamiral Hakan ÜSTEM‟i de aramadı. 

Onun yerine, gemiler üzerinde herhangi bir yetkisi bulunmayan, Deniz Eğitim Merkezi 

komutanı Tuğamiral Özdem KOÇER ile görüştü. BOSTANOĞLU gece boyunca ilginç bir 

şekilde Ankara‟dan sadece ARSLAN ve ÖĞE ile iletişimini sürdürdü. 

BOSTANOĞLU‟nun Deniz Kuvvetlerindeki amiraller yerine doğrudan görüşmeyi uygun 

gördüğü Yarbay Aşkın ÖĞE‟nin ifadesi de oldukça ilginç. ÖĞE ifadesinde kalkışmanın 

ordudaki Cemaat mensupları tarafından gerçekleştirildiğini hemen anladığını belirtti. 

ÖĞE, yakın arkadaşı İzmit/Karamürsel’in AKP’li Belediye Başkanı İsmail YILDIRIM’ı 

23.38, 23.46, 00.39, 02.38 ve 03.37’de arayarak kalkışma hakkında bilgilendirdiğini 

söyledi. ÖĞE, YILDIRIMDAN, ERDOĞAN’a ulaşarak onu TV’lere çıkarak insanları sokağa 

davet etmesi ve bu sayede darbenin başarısız olacağı konusunda ikna etmesini istedi. 

Olaylardan sonra BOSTANOĞLU ve ARSLAN, ÖĞE‟nin herhangi bir delil 

göstermeksizin yaptığı fişlemelere dayanarak, pek çok amiralin ve subayın ihraç edilerek 

tutuklanmasını sağladılar. 

15 Temmuz‟da yaşanan olaylarda, BOSTANOĞLU‟nun da ifadesinde teyit ettiği gibi 

hiçbir deniz subayı tek bir mermi atmadı, hiçbir Deniz Harp Okulu ve Deniz Lisesi öğrencisi 

olaylarda yer almadı. Buna rağmen, onlarca amiral ve yüzlerce deniz subayı tutuklandı ve 

yüzlerce askeri öğrenci okullardan atıldı. İhraç ve tutuklamalarda bariz ayrımcılık yapıldı. 

Örneğin o gece limandan ayrılan aynı gemideki bazı subaylar tutuklanırken, diğerleri 

tutuklanmadı ve görevlerine devam ettirildi. 

Tümamiral Sinan Azmi TOSUN gibi tatilde olan bazı amiraller, o gece üstlerini arayarak 

olaylara herhangi bir şekilde dâhil olmadıklarını belirtmelerine rağmen, darbeciler tarafından 

yayımlandığı iddia edilen atama listesinde kendilerine görev verildiği öne sürülerek tutuklandılar. 

Aynı listede kendisine görev verilen onlarca general, amiral ve subaya ise ayrımcılık 

yapıldı, görevlerine devam ettirildiler, hatta bir kısmı terfi dahi ettirildiler. 
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Marmaris 

Her gün TV‟lere çıkmayı alışkanlık haline getiren ERDOĞAN, 15 Temmuz‟dan 6 gün 

öncesinden itibaren hiç bir TV‟de görülmedi, nerede olduğunu medyadan gizledi.8485 Hatta 15 

Temmuz günü Cuma namazına dahi gitmedi. Her tatil veya hafta sonlarında askeri yaverlerinden 

birini mutlaka yanında bulundururken bu tatilinde hiçbir yaverini yanına almadı ve nereye gittiğini 

haber vermedi. ERDOĞAN neden 15 Temmuz‟dan bir hafta önce ortadan kayboldu ve o gece 

Marmaris‟te ortaya çıktı? 

ERDOĞAN‟ı derdest edeceği iddia edilen Özel Kuvvetler timi, Genelkurmay 

Başkanlığı‟nın uçuş yasağına rağmen o akşam İstanbul‟dan İzmir‟e askeri uçakla nasıl intikal 

edebildi? Neden onlara kimse engel olmadı86? Neden tim daha öncesinden Çiğli‟ye gelerek 

göreve hazırlanabilecekken, son anda birçok zorluk ve riski göze alarak böyle bir işe girişti? 

Genelkurmay 2. Başkanı GÜLER, 7 Ekim 2016 tarihli ifadesinde, Hakan FİDAN‟ın 

ERDOĞAN‟a bilgi vermek amacıyla Koruma Müdürü Muhsin KÖSE‟yi yanlarında iken telefonla 

aradığını söyledi. ERDOĞAN‟ın kaldığı tatil yerinin sahibi Serkan YAZICI ise Koruma Baş 

Müdürüne haber geldiğinde yanında olduğunu, KÖSE‟nin bu telefon 

görüşmesinden sonra hemen ERDOĞAN‟ın bulunduğu eve girdiğini söyledi87. Bu konuşma, 15 

Temmuz günü olaylar başlamadan ERDOĞAN’a bilgi verildiğini açık olarak 

gösterdi. 

O gece, Özel Kuvvetler ekibinin Marmaris görevi birkaç kez iptal edildi ve tekrar görev emri 

verildi. Tim, ERDOĞAN’ın 01.43’te Marmaris’ten İstanbul’a uçmasına olanak tanıyacak 

şekilde İzmir’de saatlerce bekletildi ve İzmir’den 02.00 civarı havalandı. Neden harekete 

geçmek için ERDOĞAN‟ın konakladığı yerden ayrılması beklendi? Neden kimse timi 

ERDOĞAN‟ın ayrıldığı konusunda bilgilendirmedi? Neden ERDOĞAN ayrılmasına rağmen 

bazı korumalarını otelde bıraktı? 

Tim, ERDOĞAN‟ın orayı terk etmesinden yaklaşık 3 saat sonra 03.20 civarında bölgeye 

ulaştı88. Tim üyeleri ERDOĞAN‟ı canlı olarak alıp Ankara‟ya getirmekle görevlendirildiklerini ve 

bu görevin Genelkurmay tarafından emir komuta zinciri içerisinde verildiğini ifade etti. Ancak 

ERDOĞAN, daha ilk andan itibaren, ısrarla timin kendisini öldürmekle görevli olduğu söyledi89. 

 

 

 
84 

http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/567907/1_haftadir_yoktu..._ERDOĞAN_in_nerede_oldugu_ortaya_cikti.ht ml 
85http://t24.com.tr/haber/ahmet-sik-facetimedan-allahin-lutfuna-ERDOĞAN-15-temmuz-gecesi-neler-yasadi,376525 
86http://www.artigercek.com/boyle-suikast-olmaz-cumhurbaskani-zan-altinda/ 
87 http://www.milliyet.com.tr/panik-yapmadi-sakindi-ekonomi-2280638/ 
88 http://www.milliyet.com.tr/marmaris-iddianamesinin-detaylari-1-mugla-yerelhaber-1679562/ 
89 http://www.artigercek.com/boyle-suikast-olmaz-cumhurbaskani-zan-altinda/ 

http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/567907/1_haftadir_yoktu..._ERDO%25C4%259EAN_in_nerede_oldugu_ortaya_cikti.html
http://t24.com.tr/haber/ahmet-sik-facetimedan-allahin-lutfuna-ERDO%25C4%259EAN-15-temmuz-gecesi-neler-yasadi,376525
http://www.artigercek.com/boyle-suikast-olmaz-cumhurbaskani-zan-altinda/
http://www.milliyet.com.tr/panik-yapmadi-sakindi-ekonomi-2280638/
http://www.milliyet.com.tr/marmaris-iddianamesinin-detaylari-1-mugla-yerelhaber-1679562/
http://www.artigercek.com/boyle-suikast-olmaz-cumhurbaskani-zan-altinda/
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ERDOĞAN İstanbul’da basına yaptığı açıklamada 15 dakika daha geç çıkması halinde 

darbeciler tarafından ele geçirileceğini ifade etti. Bunu daha sonra da defalarca tekrar etti. O 

gece ERDOĞAN ile birlikte olan Serkan YAZICI ve diğer görgü tanıkları, ERDOĞAN‟ın 

konakladığı yere birkaç saldırı olduğunu ve ilk saldırının 01.00 sularında, ERDOĞAN’ın terk 

etmesinden hemen sonra gerçekleştiğini belirtiler9091. 

01.00’de yapılan ilk saldırının Özel Kuvvetler timi tarafından gerçekleştirilmesi 

mümkün değil. Çünkü Özel Kuvvetler timi, ERDOĞAN’ın terk etmesinden 3 saat sonra, 

03.20’de onun kaldığı yere ulaştı. Özel timde görev alan sanıklar, Mahkemeden, ERDOĞAN‟ın 

otele geliş, ayrılış ve kendileri gelmeden önceki ilk saldırı anının güvenlik kamerası görüntülerinin 

incelenmesini talep ettiler ancak talepleri reddedildi. 

Özel Kuvvetler timinin Marmaris‟e 03.20‟de geldiğini çok iyi bilen ERDOĞAN neden 15 

dakika ile kurtulduğunu ifade etti? Timden önce saldırıyı yapan ilk ekibi kim gönderdi? Neden 

ilk saldırı ile ilgili hiçbir soruşturma açılmadı? İlk saldırıyı Özel Kuvvetler Timi yapmadığına 

göre, ERDOĞAN’ın bu saldırıdan beklentisi neydi? Bu ilk saldırının maksadı polislerin 

öldürülmesi sonucu ERDOĞAN‟ın hikâyesini daha inanılır hale getirmek miydi? 01.00 civarı 

gerçekleşen ve TSK personelinin yapmadığı bu saldırı ile ilgili sorunların yanıtları 

ERDOĞAN ve FİDAN’da olmalı. 

 

 
ERDOĞAN’ın ayrılışı 

ERDOĞAN‟ın İstanbul‟a uçuşu da kritik bilgiler içeriyor. 92“  Planefinder.net” internet sitesine 

göre ERDOĞAN‟ın uçağı Dalaman‟dan saat 01.43‟te, Türk Hava Yollarına ait THY8456 uçuş 

numarası ile kendisini gizleyerek kalkış yaptı ve saat 03.20‟de İstanbul‟a indi. 

Dalaman‟dan İstanbul Atatürk Havaalanına normal uçuş süresi 50 dakika olmasına rağmen 

uçuş 97 dakika sürdü. Uçuş kayıtları ERDOĞAN‟ın uçağının inişten önce Marmara Denizinin 

güneyinde 47 dakika havada beklediğini gösteriyor. 

Askerler 23.55‟te Atatürk Havaalanını terör saldırısına karşı tanklarla kontrol altına alarak 

hava trafiğini durdurdular. ERDOĞAN‟ın Marmaris‟ten yaptığı halkı sokağa ve havaalanına davet 

eden konuşmasını müteakip polis saat 02.15‟te havaalanında ve kulede kontrolü yeniden ele 

alarak tankların geri çekilmesini sağladı. 

 
 
 

 

 
90 http://www.sabah.com.tr/gundem/2016/07/20/otelin-sahibi-o-geceyi-anlatti 
91 http://www.hurriyet.com.tr/cumhurbaskaninin-oteline-4-saatte-3-kez-saldirdilar-40155890 
92 http://www.planefinder.net 
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ERDOĞAN rejiminin iddiası doğru ise, ERDOĞAN kalkış yaptığında İstanbul Havaalanı halen 

askerlerin kontrolü altındaydı. ERDOĞAN bunu bilmesine rağmen, neden serbestçe ve risk 

almadan inebileceği bir şehre değil de İstanbul’a uçtu? İstanbul yakınlarında F-16‟ların kendi 

uçağını bulmaya çalışıyor olma ihtimaline rağmen neden havada 47 dakika boyunca bekleyerek 

büyük risk aldı? Neden 47 dakika havada bekledikten sonra İstanbul’a iniş saatini 

SÖNMEZATEŞ timinin Marmaris’e ulaşma saatine denk getirdi? 

ERDOĞAN ve ALBAYRAK, A Haber ve diğer kanallarda darbecileri aldatmak ve 

Marmaris‟ten kaçmayı kolaylaştırmak için dört farklı havaalanında (İzmir, Dalaman, Bodrum ve 

Çıldır/Aydın) dört farklı uçağın hazır olarak bekletildiğini söylediler.93 Eğer ERDOĞAN kendi 

ifadesinde yer aldığı gibi sözde darbe girişiminden ilk kez 21.30 civarında haberdar 

olduysa, normalde Ankara’da konuşlu olan bu dört uçak nasıl ve ne kadar sürede 

hazırlandı, dört farklı meydana ne zaman ve nasıl ulaştırıldı? 

Burada ciddi bir matematik problemi ortaya çıkıyor. Dört uçağın dört ayrı meydanda hazır 

olarak bekletilmesi için epey zaman gerekiyor. Dört uçağın uçuş mürettebatına ulaşılması, 

bunların göreve çağrılması, görev için hazırlanmaları, Ankara Esenboğa‟daki uçaklarına gitmek 

için yolda zaman kaybetmeleri, uçakların uçuşa hazır edilmesi, dört farklı havaalanına uçarak 

intikal etmeleri, ayrı meydanlara inişlerini müteakip yeniden yakıt almaları ve yeniden uçuşa hazır 

hale getirilmeleri çok uzun bir süreyi gerektiriyor! 

Peki, tüm bu işlemlerin 2 ya da 3 saat içinde gerçekleşmesi mümkün mü? Tabii ki 

değil! 

 

 
93 http://odatv.com/hani-geliyorlar-ama-magaranin-kapisini-orumcek-oruyor-1204171200.html 

http://odatv.com/hani-geliyorlar-ama-magaranin-kapisini-orumcek-oruyor-1204171200.html
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Çok kaba bir hesapla dahi sürecin çok daha uzun süreceği görülebilir. Farz edelim 

ERDOĞAN bu dört farklı uçağın dört farklı yere intikal etmesine saat 23.00 civarı karar vermiş 

olsun. Uçakların mürettebatlarının Esenboğa Havaalanına intikal etmeleri için en iyi koşulların 

olduğunu da varsayalım. Cuma akşamı trafiği olmasın, daha da önemlisi ülkede bir sözde darbe 

gerçekleştiği için yollarda tanklar, askerler, halk ve polisler olmasın, polisler yolları bloke 

etmesin… 

Ankara‟daki Uçuş ekiplerinin uçuş için çağrılması 1 saat 

Mürettebatın reaksiyon göstermesi ve havaalanına intikali 3 saat Uçuş 

için yer hazırlığı ve uçuş öncesi kontroller 1 saat 

Uçakların Ankara‟dan gidilecek meydana intikal süresi 1 saat 

Gidilen meydanda yakıt alınması ve yeniden uçuşa hazırlık 1 saat 

GEREKLİ TOPLAM ZAMAN 7 saat 

 
Bu basit hesaplamayla dahi 23.00‟de verilecek bir talimatla yapılacak hazırlık sonucunda, 

ERDOĞAN‟ın bu dört havaalanından en erken saat 6.00‟da İstanbul‟a gitmek için kalkış 

yapabileceği görülür. 

ERDOĞAN‟ın uçağı Dalaman‟dan saat 01.43‟te havalandı. Bu uçak önce İzmir‟den 

Dalaman‟a gelmek için saat 00.40‟da İzmir‟den kalkmıştı. Yukarıdaki toplama işlemini yaptığımız 

basit matematiğe geri dönersek, 15 Temmuz’da İzmir’de saat 00.40’da kalkış için hazır olan bir 

uçağın mürettebatının, en geç 15 Temmuz günü en geç saat 17.40’ta göreve çağrılması 

gerektiği görülür. Yani olaylar başlamadan çok önce. Ki büyük ihtimalle hazırlık çok daha 

erken başlatıldı. Bu durum açık olarak şunu gösteriyor: ERDOĞAN sözde darbe girişimini ve 

hatta kendisini almak üzere bir timin Marmaris’e geleceğini önceden kesinlikle biliyordu. 

Bile bile olayların çıkmasına ve gelişmesine müsaade etti. 

ERDOĞAN sözde darbe girişimini ve kendisini almak üzere bir timin Marmaris ’e 

geleceğini önceden biliyorsa, FİDAN, YILDIRIM, BOZDAĞ, ALA ve AKSAKALLI da 

biliyordur. AKAR’ın, GÜLER’in ve Kuvvet Komutanlarının aynı bilgiye sahip olup olmadığını 

ise zaman gösterecek. Bu gerçekler, 15 Temmuz olaylarının kesinlikle kendi seyrinde bir 

darbe girişimi olmadığını, aksine CHP Genel Başkanının defalarca ifade ettiği gibi, olayların 

ERDOĞAN ve işbirlikçilerinin kontrolü ve yönlendirmesi altında gerçekleştiğini, her 

aşamada kontrolün ERDOĞAN’da olduğunu, yaşananların önceden ERDOĞAN ve 

işbirlikçileri tarafından kurgulandığını/önünün açıldığını açık olarak gösteriyor. 
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4 Kritik Olaylar Zaman Çizelgesi 

 
Aşağıda sunulan bilgiler ve zaman çizelgesi hazırlanırken doğrudan herkesin 

ulaşabileceği kaynaklar kullanıldı. Bu kaynaklar arasında; iddianameler, ifadeler, olaya 

müdahil kişilerin/yetkili mercilerin açıklamaları, TBMM Araştırma Komisyonunun 15 Temmuz Raporu, 

MİT‟in 15 Temmuz Raporu, Orgeneral AKAR‟ın Meclis Araştırma Komisyonuna 

gönderdiği yazılı cevabı ve medyada çıkan haberler bulunuyor. 

Aşağıdaki haritada önemli olayların gerçekleştiği yerler işaretlenmiştir. 
 

Çizelgedeki yazar yorumları ve bulguları italik formatta yazılmıştır. 
 

 

TARİ
H 

YER OLAY 

5 

TEMMU

Z 2016 

 
Marmaris 

 

⎯ ERDOĞAN Marmaris‟e gitmeden birkaç gün önce, AKAR ve 

Kuvvet Komutanları Marmaris‟teki askeri birlikleri ziyaret 

ettiler. 
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9 

TEMMUZ 

 
 
 

 
Antalya 

⎯ ERDOĞAN Varşova‟daki NATO zirvesinden döndü ve bundan 

sonra basınla ilişkisini tamamen kesti. 9 Temmuz‟daki Antalya 

ziyareti dışında hiçbir resmi programa katılmadı. 

⎯ ERDOĞAN‟ın o ana kadar yapmadığı şekilde basınla 

ilişkisini tamamen kesmesi, 15 Temmuz‟da 

yaşanacaklarla ilişkiliydi. 
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10 

TEMMUZ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Marmaris 

⎯ Jandarma ve Sahil Güvenlik Komutanlığı, 

Cumhurbaşkanının Gökova Körfezindeki resmi ikameti olan 

Okluk Devlet 

Konukevinin önündeki yatları uzaklaştırdılar. Bu hareketlilik 

basına yansıdı. 

⎯ ERDOĞAN bu koyun yaklaşık 25 km güneydoğusunda, 

arkadaşı Serkan YAZICI‟ya ait GRAND YAZICI tatil 

köyünde kaldı.94 

⎯ YAZICI, Meclis Araştırma Komisyonuna yaptığı açıklamada, 

ERDOĞAN‟ın Marmaris‟e gelme kararını 11 Temmuz günü 

yarım saat içinde aldığını, programının tamamen tesadüf 

olduğunu, 

otele geldiğini kimsenin görmediğini, otelde tatil yaptığını 

kimsenin bilmediğini söyledi.95 

⎯ Jandarma ve Sahil Güvenlik Komutanlığının 

ERDOĞAN‟ın Marmaris‟e gelişinden bir gün önce Okluk 

Koyu‟nda bulunan yatlara bölgeyi terk ettirmeleri 

YAZICI‟nın ifadelerinin gerçek dışı olduğunu gösteriyor. 

 
11 

TEMMUZ 

 
İstanbul 

⎯ ERDOĞAN İstanbul‟da helikoptere binerken fotoğraflandı. 

ERDOĞAN‟ın 15 Temmuz gecesine kadar medyada yer alan son 

görüntüsü buydu. 

 
 
 
 
 
 
 

 
21.00 

 
 
 
 
 
 
 

 
Marmaris 

⎯ ERDOĞAN Marmaris‟e gidiş ile ilgili planını 

Cumhurbaşkanlığı Askeri Yaverlerine söylemedi ve yaverlerin 

görevlerini yapmak 

üzere yanında bulunmalarına izin vermedi. 

⎯ Normal şartlarda Askeri Yaverler Cumhurbaşkanın tüm 

programlarını yaparlar, önceden koordine ederler ve programın 

icrası esnasında yanında bulunarak gelişmeleri takip ve koordine 

ederler. Anayasa‟ya göre gerektiğinde acil olarak Silahlı 

Kuvvetlerin kullanılmasına karar verme yetkisi olan ve 

Başkomutanlığı temsil eden Cumhurbaşkanının Askeri Yaverlerini 

keyfi olarak yanına almaması mümkün değildir. 

⎯ ERDOĞAN‟ın Anayasa‟daki öncelikli görevlerinden birini 

sekteye uğratabilecek, yaverlerini yanına almama kararının 
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94 http://www.sozcu.com.tr/2016/yazarlar/soner-yalcin/isin-aslini-anlatayim-1378799/ 
95 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/15-temmuzda-erdoganin-kaldigi-otelin-sahibi-konustu-1578968/ 

http://www.sozcu.com.tr/2016/yazarlar/soner-yalcin/isin-aslini-anlatayim-1378799/
http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/15-temmuzda-erdoganin-kaldigi-otelin-sahibi-konustu-1578968/
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  asıl sebebi, planlamış olduğu 15 Temmuz olayları için yapacağı 

hazırlıkların yaverler tarafından tespit edilmesini önlemekti. 

⎯ ERDOĞAN gizlice İstanbul‟dan Marmaris‟in yaklaşık 150 

km kuzeyinde, Aydın yakınlarındaki küçük bir havaalanı olan 

Çıldır Havaalanına uçtu. 

⎯ bulunuyor. 

⎯ ERDOĞAN, Çıldır Havaalanından Marmaris‟te kalacağı yere 

Serkan YAZICI‟nın helikopteri ile geldi. YAZICI‟nın 

helikopterine sıkışık şekilde Cumhurbaşkanı, Berat 

ALBAYRAK, Genel Sekreteri, Esra ALBAYRAK dâhil toplam 

6 kişi bindi96. 

⎯ ERDOĞAN‟ın, Marmaris‟e 40 km uzaklıkta olan ve içinde 

Hava Kuvvetlerine ait bir askeri birim de olan Dalaman 

Havaalanı yerine, Marmaris‟e oldukça uzak Çıldır 

Havaalanına inmesi ve buradan Cumhurbaşkanlığına ait 

helikopterle değil de YAZICI‟nın helikopteri ile Marmaris‟e 

gitmesi, Marmaris‟e gelişini ve kaldığı yeri gizlemek için 

üzerinde çok düşünülmüş önlemler aldığını gösteriyor. Bu 

tedbirler ERDOĞAN‟ın 15 Temmuz olaylarını önceden 

beklediğini açık olarak gösteriyor. 

⎯ ERDOĞAN‟ın Marmaris‟teki tatil köyünde bulunan villasında 

kaldığını ifade eden ERDOĞAN‟ın arkadaşı Serkan YAZICI, 

Grand Yazıcı tatil köyündeki otel çalışanlarına önemli bir yabancı 

devlet adamı ağırladıklarını ve çalışanların bu misafire hizmet 

etmelerinin yasak olduğunu söyledi. 97 ERDOĞAN kendi aşçısı ve 

hizmetlilerini beraberinde getirdi, kaldığı villadan dışarı 

çıkmamaya özen gösterdi.98 

⎯ YAZICI tarafından, tatil köyü çalışanlarına karşı alınan bu 

olağanüstü önlemler 15 Temmuz‟da çıkacağı bilinen 

olaylara çok detaylı hazırlık yapıldığını gösteriyor. 

 

 

 

 
96 http://www.hurriyet.com.tr/darbe-komisyonu-baskani-petek-o-gun-cumhurbask-40313680 
97 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/marmariste-ERDOĞANin-yaninda-olan-vekil-o-anlari-anlatti-1323314/ 
98 http://www.yenicaggazetesi.com.tr/darbe-gecesi-marmariste-neler-yasandi-142485h.htm 

http://www.hurriyet.com.tr/darbe-komisyonu-baskani-petek-o-gun-cumhurbask-40313680
http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/marmariste-ERDO%25C4%259EANin-yaninda-olan-vekil-o-anlari-anlatti-1323314/
http://www.yenicaggazetesi.com.tr/darbe-gecesi-marmariste-neler-yasandi-142485h.htm
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13 

TEMMU
Z 

 

Marmaris 
⎯ Sözcü Gazetesinden Gökmen ULU, ERDOĞAN‟ın tam 

yerini tespit etmek için Marmaris‟e seyahat etti.99 

 

Aynı gün 
Ankar
a 

TBM
M 

⎯ Başbakanın teklifi üzerine EMASYA Protokolünü 

yasalaştıran kanun TBMM‟de onaylanarak yürürlüğe girdi.100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14 

TEMMUZ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Silopi 

⎯ Özel Kuvvetler Komutanı Tümgeneral Zekai AKSAKALLI, 

Amanos Dağlarında yürütülen terör operasyonlarında görevli Özel 

Kuvvetler personeline olaylardan kısa süre önce yazılı bir emir 

verdi. 

⎯ AKSAKALLI bu emir ile bazı Özel Kuvvetler personelinin kısa 

süre önce başlamış oldukları, normalde 4 ay sürmesi 

planlanan operasyonu sonlandırdı ve bu personeli direkt 

olarak Silopi‟de bulunan Tuğgeneral Semih TERZİ‟nin emrine 

görevlendirdi.101 

⎯ TERZİ, 15 Temmuz‟da Ankara‟ya beraberinde götüreceği 

ekibi seçme görevini AKSAKALLI‟nın en sadık adamlarından biri 

olan ve grup içinde yer alan Yüzbaşı Ahmet Kemal YILMAZ‟a 

verdi. 

⎯ Darbe girişiminin liderlerinden olduğu iddia edilen Tuğgeneral 

TERZİ Ankara‟ya geldiğinde, yanında bulunan ekibin büyük 

çoğunluğu, AKSAKALLI‟nın yazılı emri ile bu eylem için 

görevlendirilen personelden oluşuyordu. 

⎯ AKSAKALLI olaylardan sonraki resmi ifadesinde FİDAN ile 

Mayıs 2016’dan beri görüştüğünü ve Ordu içinde tahmin 

ettiği Cemaat mensuplarını paylaştığını söyledi. 

⎯ Silahlı Kuvvetler içerisindeki bir Tümgeneral ile MİT 

müsteşarının bu şekildeki ilişkisi, hiyerarşik yapılanmanın ve 

teamüllerin kesinlikle dışında ve olağan değil. Bu şekildeki özel 

ilişki ancak ve ancak her ikisinin de amirleri olan ERDOĞAN ve 

AKAR‟ın özel olarak görevlendirmesi ve yetkilendirmesi 

kapsamında yapılabilir. 
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99 http://www.sozcu.com.tr/2016/yazarlar/soner-yalcin/isin-aslini-anlatayim-1378799/ 

100 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/emasya-6-yil-sonra-geri-geldi-1313922/ 
101http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/682749/Halisdemir_davasinda_darbeciden_agir_suclama  Bizi_iskenderun_ 

dan_Diyarbakir_a_Aksakalli_getirtti.html 

http://www.sozcu.com.tr/2016/yazarlar/soner-yalcin/isin-aslini-anlatayim-1378799/
http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/emasya-6-yil-sonra-geri-geldi-1313922/
http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/682749/Halisdemir_davasinda_darbeciden_agir_suclama
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  ⎯ Darbe girişiminin en öndeki 

liderlerinden olduğu söylenen 

TERZİ‟nin Ankara‟ya getirdiği ekibi 

dahi 

AKSAKALLI‟nın oluşturması ve AKSAKALLI‟nın 

FİDAN‟la uzun süreli yakınlığı, darbeye hazırlığın 

FİDAN‟ın 

bilgisi/onayı dâhilinde bizzat AKSAKALLI 
tarafından 

yapıldığını ve AKSAKALLI‟nın sözde darbe 

girişiminde çift taraflı oynadığını gösteriyor. 

 

 

 

 

 

Aynı Gün 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ ERDOĞAN‟ın yakın müttefiklerinden Vatan Partisi 

Genel Başkanı Doğu PERİNÇEK‟in Yardımcısı, Kara 

Kuvvetlerinden Emekli Albay Atilla UĞUR102 

ERDOĞAN‟a yakınlığıyla bilinen 

Yeni Şafak Gazetesinden Hüseyin LİKOĞLU‟nu arayarak, 

sözde darbe girişimini haber verdi.103104 

⎯ Doğu PERİNÇEK‟in, böylesine önemli bir konuyu 

ERDOĞAN‟la çok önceden paylaşmamış/görüşmemiş 

olması mümkün değil. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aynı Gün 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Özel 

Kuvvetler 

Komutanlığı 

⎯ Gölbaşı, Ankara‟da Özel Kuvvetler Komutanlığında rutin bir 

tören olan “4. Dönem Özel Kuvvetler İhtisas Kursu Mezuniyet 

Töreni” yapıldı. Normalde Cuma günleri yapılan bu tören 

AKAR‟ın 15 Temmuzdaki programı bahane edilerek 

Perşembe gününe 

alındı. 

⎯ AKAR‟ın 15 Temmuz Cuma günü törenin Perşembe 

gününe alınmasını gerektirebilecek, sözde darbe 

girişimi dışında, herhangi bir programı ortaya çıkmadı. 

⎯ Düşük seviyeli ve rutin bir faaliyet olan bu törene 

Genelkurmay Başkanı Orgeneral Hulusi AKAR, Genelkurmay 2. 

Başkanı Orgeneral Yaşar GÜLER ve MİT Müsteşarı Hakan FİDAN 

birlikte katıldılar. 

⎯ Tören sonrasında AKAR ve FİDAN gece yarısına kadar özel 

bir görüşme yaptılar.105 AKAR‟ın gece yarısı ayrılmasından sonra 

FİDAN ve AKSAKALLI özel görüşmeye devam ettiler. 
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102http://www.ulusalkanal.com.tr/gundem/yeni-safak-in-muhabiri-o-roportajin-arkasinda-ikinci-mudahale-girisimi- 

h123099.html 
103 https://tr.sputniknews.com/haberler/201702151027231542-perincek-darbeyi-bir-gun-once-yeni-safak-bildirmistik/ 
104http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/676506/Perincek  Darbeyi_bir_gun_once_Yeni_Safak_gazetesine_bildirdik. 

html 
105 http://odatv.com/hulusi-akar-ve-hakan-fidan-darbeden-bir-gun-once-neredeydi-2702171200.html 

http://www.ulusalkanal.com.tr/gundem/yeni-safak-in-muhabiri-o-roportajin-arkasinda-ikinci-mudahale-girisimi-
http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/676506/Perincek
http://odatv.com/hulusi-akar-ve-hakan-fidan-darbeden-bir-gun-once-neredeydi-2702171200.html
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  ⎯ Perşembe gününe alınan bu düşük seviyeli, rutin 

törene en üst düzey Komutanların katılımı ve 

FİDAN‟ın davet edilmesi, taraflara 15 Temmuz‟dan 

bir gün önce bir araya gelme ve planlarını koordine 

etme olanağı verdi. 

 

 

 

 

 

15 

TEMMUZ 

11.58 

 

 

 

 

 

 

 

Marmaris 

⎯ Son iki gündür Marmaris‟te bulunan Sözcü gazetesi muhabiri 

Gökmen ULU, ERDOĞAN‟ın tam olarak nerede bulunduğuna 

dair soru işaretlerini Sözcü‟deki köşesine taşıdı. Hatta anket 

düzenledi ve okuyucularından ERDOĞAN‟ın bulunduğu yeri 

tahmin etmelerini istedi. Seçenekler ilginçti: Okluk Koyu, bir 

otel, 

arkadaşının villası veya yurt dışında bir yer!106 

⎯ Aynı akşam ERDOĞAN‟ın bulunduğu yere çağrılan ve haber 

yapmasına fırsat verilen ULU‟nun olaylardan on aydan fazla 

bir süre sonra tutuklanmasının ERDOĞAN‟ı çok rahatsız 

eden ciddi bir nedeni olmalı. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Öğleden 

Önce 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Silopi 

⎯ Tümgeneral AKSAKALLI, Özel Kuvvetler Tugay 

Komutanı Tuğgeneral Semih TERZİ‟nin 15 Temmuz‟da 

Ankara‟ya 

seyahatine müsaade etti. 

⎯ AKSAKALLI, TERZİ‟nin Ankara‟ya gelmesi için 
TERZİ‟nin 

eşinin bir gün önce kendi eşiyle konuşarak ricada 

bulunduğunu, TERZİ‟nin de Ankara‟da hasta babasını 

ziyaret etmek maksadıyla o sabah kendisini aradığını, izni 

bu yüzden verdiğini ifade etti. 

⎯ TERZİ‟nin eşi böyle bir ricada bulunmadığını 

söyleyerek AKSAKALLI‟yı yalanladı ve TERZİ‟nin 

Ankara‟da bilinçli olarak 

tuzağa çekildiğini söyledi. Bunları söyledikten birkaç hafta 
sonra 

da tutuklandı. 

⎯ 15 Temmuz‟dan sonra ERDOĞAN‟ın havuz medyası, 

AKSAKALLI‟yı destekler şekilde, TERZİ‟yi darbenin önde 

gelen aktörlerinden biri ve Cemaat mensubu olarak 
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gösterebilmek için yoğun çaba sarf etti. 

⎯ TERZİ‟nin yanındaki ekiple ANKARA‟ya gelişi 

tamamen AKSAKALLI tarafından planlandı. Bu 

durum sözde darbe girişimini tetikleyenin 

AKSAKALLI olduğunu açık olarak gösteriyor. 

 

 

 
106 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/cumhurbaskani-ERDOĞANdan-alti-gundur-haber-yok-1315162/ 

http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/cumhurbaskani-ERDO%25C4%259EANdan-alti-gundur-haber-yok-1315162/
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Öğleden 

önce 

 

İzmir 

Çiğli 

Hava 

Üssü 

⎯ Tuğgeneral Gökhan SÖNMEZATEŞ İstanbul‟dan Çiğli 

2‟inci Ana Jet Üs Komutanlığına geldi. 

⎯ SÖNMEZATEŞ ERDOĞAN‟ı enterne edecek timle burada 

buluştu.107 

 

Öğleden 

önce 

 

İstanbul 

Yalova 

⎯ Hava Kuvvetleri Komutanı Orgeneral Abidin ÜNAL 

Yalova‟da bulunan Hava Harp Okulu yaz kampını ziyaret 

etti, burada öğle yemeğinin ardından Harbiyelilere hitap 

etti.108 

 

 

14.00 

 

İstanbul 

Heybeliada 

⎯ Deniz Kuvvetleri Komutanı Oramiral Bülent BOSTANOĞLU ve 

Donanma Komutanı Oramiral Veysel KÖSELE, 

Heybeliada‟daki Deniz Lisesi mezuniyet törenine katılmadan 

önce baş başa uzun ve gizli bir görüşme yaptılar. 

 

 

14.00 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Genelkurmay Karargâhında PKK terörü konusundaki 

toplantı başladı. Toplantıya Genelkurmay 2. Başkanı 

Orgeneral Yaşar GÜLER, Kara Kuvvetleri Kurmay Başkanı 

Korgeneral İhsan 

UYAR, Tümgeneral AKSAKALLI ve yaklaşık 20 general katıldı. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara/MİT 

⎯ ERDOĞAN, MİT ve Hükümetin iddialarına göre, Ankara 

Kara Havacılık Okulundan bir Pilot Binbaşı (Osman 

KARACAN) Ankara‟da bulunan MİT Genel Merkezine gitti. 

Kara Havacılık 

Okulunda kendisiyle birlikte diğer bazı subaylara, 2 

SIKORSKY ve 1 COUGAR tipi helikopter ile akşam 

19.00‟dan gece geç 

saatlere kadar uçuş ve FİDAN‟ı yakalama görevi verildiğini, bir 

darbe hazırlığı yapıldığını açık olarak bildirdi.109 

⎯ Olay MİT Raporunda “Kara Havacılık Okulu‟nda 

görevli bazı şahıslarca MİT Müsteşarına saldırı 

yapılacağı” şeklinde verilerek KARACAN‟ın 

konuşması kasıtlı olarak eksik 

aktarıldı. 
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⎯ Binbaşı Osman KARACAN‟ın MİT‟e gidiş saati gibi önemli 

bir konuda dahi çelişkili açıklamalar yapıldı. MİT Raporunda 

Binbaşının MİT‟e 14.20 sularında geldiği söylendi. Ancak 

 

 

 
107 http://www.hurriyet.com.tr/maka-ERDOĞANi-soylemedim-40175854 
108 http://www.milliyet.com.tr/yazarlar/melih-asik/hesabi-gorelim --- 2337726/ 
109 http://www.hurriyet.com.tr/galeri-iste-feto-ile-ilgili-mit-raporunun-tamami-40470854 

http://www.hurriyet.com.tr/maka-ERDO%25C4%259EANi-soylemedim-40175854
http://www.milliyet.com.tr/yazarlar/melih-asik/hesabi-gorelim
http://www.hurriyet.com.tr/galeri-iste-feto-ile-ilgili-mit-raporunun-tamami-40470854
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  Genelkurmay 2. Başkanı Orgeneral GÜLER 

ifadesinde Genelkurmay Karargâhına gelen MİT 

Müsteşar Yardımcısı 

Sabahattin ASAL‟ın kendisine Binbaşının öğlene doğru 

MİT‟e geldiğini söylediğini ifade etti. 

⎯ Binbaşı KARACAN‟ın MİT‟e verdiği iddia edilen 

bilgilerle, KARACAN‟a bu görevi bildirdiği iddia 

edilen Binbaşı Deniz 

ALDEMİR, Yarbay Halil GÜL ve Yarbay Murat BOLAT‟ın 

ifadeleri çelişti.110 

⎯ FİDAN ve AKAR, Binbaşı KARACAN‟nın 

MİT‟e sözde darbeyi açıkta ihbar ettiğini ifade 

etmesini geçiştirerek, yaşananları önceden 

bilme sorumluluğundan kurtulmaya 

çalışıyorlar. 

⎯ Binbaşı KARACAN‟ın MİT‟e giderek ihbarda 

bulunmasının gerisinde daha da büyük bir kurgu 

var. Olayları önceden 

bilen ve tahrik eden FİDAN, TSK içinde elde ettiği 

adamlarından biri olan KARACAN‟ın MİT‟e gelişini 

önceden planlayarak, 15 Temmuz‟la ilgili çok 

önceden AKSAKALLI ile birlikte yaptıkları asıl büyük 

kurguyu gizlemeyi amaçladı. 

⎯ Albay Ümit BAK‟ın avukatı Tuncay ÖZCAN 

Mahkemede gerçek ihbarcının Osman 

KARACAN olduğunu açıkladı. 11 pilotun 

avukatlığını yapan Avukat ÖZCAN, “Osman 

KARACAN‟ın MİT‟e çalıştığını bilmeyen pilot yok” 

iddiasında bulundu. Hatta ÖZCAN’a göre, KARACAN 

iddia edildiği gibi İzmir’de tatildeyken göreve 

çağrılmadı. Bir şekilde bu 

kurguya dâhil edildi!111 

⎯ MİT ise ihbarcı Binbaşının sadece müsteşar Hakan 

FİDAN‟a yönelik bir eylem konusunda ihbarda 

bulunduğu konusunda ısrarcı oldu. Ancak 

KARACAN, 11 Ağustos 2016‟da soruşturmayı 

yürüten Ankara Cumhuriyet Başsavcısı Harun 
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KODALAK ile 

Başsavcı Vekili Necip Cem İŞÇİMEN‟e “Darbe olacağını 

MİT‟e söyledim” dedi. Bu bilgi yaşanacakların bilindiği 

ancak 

önlenmediği gerçeğini gün yüzüne çıkardı. Bu olaydan 
sonra her 

iki Savcı da tenzili rütbeyle soruşturmadan alındı. 

 

 

 
110 http://odatv.com/yazar/muyesser-yildiz/15-temmuz-gerceklerini-bastan-yazdiracak-ifadeleri-yayimliyoruz- 

1905171200.html 
111 http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/ 

http://odatv.com/yazar/muyesser-yildiz/15-temmuz-gerceklerini-bastan-yazdiracak-ifadeleri-yayimliyoruz-
http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/
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Öğleden 

sonra 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ AKP Milletvekili Şirin ÜNAL Karargâha gelerek AKAR ile 

görüştü. ÜNAL daha sonra, bu görüşmede YAŞ hakkında 

görüştüklerini söyledi.112 

⎯ Şirin ÜNAL görüşmenin içeriğiyle ilgili doğruları 

söylemiyor. Eğer söyledikleri doğruysa, YAŞ hakkında 

hiçbir 

yetkisi ve izni olmayan bir siyasi parti milletvekilinin Genelkurmay 

Başkanı ile YAŞ konusunda görüşme yapabilmesi, Ordunun 

gırtlağına kadar siyasete girdiği ve bir siyasi partiye (AKP‟ye) 

teslim edildiği anlamına gelir. 

 

16.00 
Ankara 

Genelkurma
y 

⎯ AKAR ve Kara Kuvvetleri Komutanı Orgeneral Salih 

ÇOLAK YAŞ hakkında görüşmeye başladı. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurma

y 

Kara 

Kuvvetle

ri 

⎯ PKK Terörü konulu toplantıda GÜLER 16.00 civarı bir not 

aldı ve salonu terk etti.113 

⎯ Toplantıya katılanlar GÜLER‟e verilen, üzerinde “darbe” 

kelimesinin yazılı olduğu not hakkında yorum yaptılar. Muhtemel 

bir darbe olacağı izlenimini edindiler.114 

⎯ FİDAN ve GÜLER telefonla görüştüler. FİDAN bir Binbaşının 

MİT‟e geldiğini ve bazı önemli konular hakkında bilgi verdiğini 

söyledi. Ayrıca yardımcısı Sabahattin ASAL‟ı Genelkurmay 

Başkanlığı‟na detayları açıklamak üzere göndereceğini ifade etti. 

⎯ Toplantıya Kara Kuvvetleri Komutanlığından katılan bir 

subay, “darbe” ile ilgili toplantıda duyduklarını, toplantı 

sonrasında amiri olan Kara Kuvvetleri Komutanı Personel 

Başkanı Tümgeneral Ömer Şevki GENÇTÜRK‟e rapor etti. 

GENÇTÜRK’ün bu subaya cevabı oldukça ilginçti; “Demek ki 

onlar da bilgilendirilmişler”. GENÇTÜRK daha sonra darbeci 

olduğu iddia edilen askerler tarafından tutuklanıncaya kadar 
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112 http://odatv.com/15-temmuzda-fidandan-once-hangi-akp-milletvekili-genelkurmaydaydi-1303171200.html 
113http://odatv.com/15-temmuz-saat-16da-yasar-gulerin-onune-konan-pusulada-darbe-mi-yaziyordu--1204171200.html 
114 http://odatv.com/15-temmuz-saat-16da-yasar-gulerin-onune-konan-pusulada-darbe-mi-yaziyordu--1204171200.html 

http://odatv.com/15-temmuzda-fidandan-once-hangi-akp-milletvekili-genelkurmaydaydi-1303171200.html
http://odatv.com/15-temmuz-saat-16da-yasar-gulerin-onune-konan-pusulada-darbe-mi-yaziyordu--1204171200.html
http://odatv.com/15-temmuz-saat-16da-yasar-gulerin-onune-konan-pusulada-darbe-mi-yaziyordu--1204171200.html
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  karargâhta bekledi, tutuklanmaya karşı direnmedi. 

⎯ GENÇTÜRK şu anda Milli Savunma Bakanlığında tasfiyelerin 

(cadı avının) ana koordinatörü rolünü yerine getiriyor. 

⎯ GÜLER‟e notun geldiği toplantıya katılanların 

yaptıkları yorumlar ve GENÇTÜRK‟ün sözleri, 

ERDOĞAN, AKAR, 

GÜLER ve FİDAN‟ın 21.30 sularında olaylar başlayıncaya 

kadar darbe olacağı net değildi ifadelerinin doğru olmadığını 

bir kez daha gösteriyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ FİDAN ve GÜLER telefonla görüştüler. FİDAN bir Binbaşının 

MİT‟e geldiğini ve bazı önemli konular hakkında bilgi 

verdiğini 

söyledi. Ayrıca yardımcısı Sabahattin ASAL‟ı Genelkurmay 

Başkanlığı‟na detayları açıklamak üzere göndereceğini ifade etti. 

GÜLER FİDAN‟dan aldığı bilgiyi 16.00‟dan bu yana ÇOLAK ile 

toplantıda olan AKAR‟a iletti. 

⎯ ÇOLAK‟ın ifadesine göre, AKAR ve GÜLER önce ÇOLAK‟ın 

yanında kâğıt üzerine aldıkları notlar ile sessizce görüştüler, 

daha sonra ÇOLAK‟ı yalnız bırakarak başka bir odaya 

geçtiler ve bir 

saat kadar özel görüştüler. 

⎯ Haber alınan olay kendisine bağlı Kara 

Havacılık Komutanlığı ile ilgili olan ÇOLAK‟ın 

yanında şifreli 

konuşulması, sonra başka bir odada özel görüşme 

yapılması, AKAR ve GÜLER‟in olaylarla ilgili kamuoyundan 

gizledikleri birçok detay olduğunu gösteriyor. 

 

 

 

 

16.25 

 

 

 

Ankara 

Marmaris 

⎯ ERDOĞAN‟ın Marmaris‟te kaldığı iddia edilen yer, 

gazeteci Gökmen ULU tarafından Sözcü gazetesinin 

internet sitesinde yayınlandı. ULU, haberde 

ERDOĞAN‟ı korumak için alınan 

güvenlik önlemlerinden de bahsetti. Haberde belirtilen yer 

GRAND YAZICI RESORT‟un bitişiğindeki Serkan YAZICI‟ya ait 

villaydı.115 
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17.32 
Ankara 

Genelkurma

y 

⎯ FİDAN‟ın yardımcısı Sabahattin ASAL Genelkurmay 

Karargâhına geldi ve GÜLER‟i Binbaşının ihbarı konusunda 

bilgilendirdi. İhbarı yapan Binbaşı Osman KARACAN‟ın ve ihbar 

 

 

 
115 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/ERDOĞANi-sozcu-buldu-1315631/ 

http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/ERDO%25C4%259EANi-sozcu-buldu-1315631/
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  ettiği kişilerin (Yarbay Murat BOLAT, Binbaşı Deniz ALDEMİR) 
isimlerini verdi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.40 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dalaman 

İzmir 

Bodrum 

Çıldır/Aydın 

⎯ ERDOĞAN 15 Temmuz‟dan sonra A HABER‟le yaptığı bir 

röportajda, 21.30‟a kadar hiçbir şeyden haberi olmadığını 

söyledi. 

⎯ Ancak o geceki kaçış planı için, darbecileri şaşırtmak 

maksadıyla önceden belirlenmiş 4 farklı havalimanında 4 farklı 

uçağın hazır olarak bekletildiğini de ifade etti. 

⎯ ERDOĞAN ve ALBAYRAK‟ın ifadelerine göre uçaklar; 

Dalaman, İzmir, Bodrum ve Çıldır/Aydın‟da 

konuşlandırıldılar.116117 

⎯ 4 farklı havalimanında 4 farklı uçağın hazır olarak 

bekletilmesi ERDOĞAN’ın inkâr edilemez şekilde, 15 

Temmuz gecesi yaşanacaklarla ilgili önceden çok net ve 

ayrıntılı 

bilgiye sahip olduğunu gösteriyor. 

⎯ Bu çalışmanın Üçüncü Bölümünde açıkça gösterildiği gibi, 4 

farklı uçağın 4 farklı havalimanında hazır bekletilerek 

00.40‟da ERDOĞAN‟ı almak için görevlendirilebilmesi için, 

uçakların 

mürettebatının kesinlikle olaylar başlamadan, 15 Temmuz günü 

en geç saat 17.40‟da görevlendirilmesi gerekiyor. Ki büyük 

ihtimalle hazırlık çok daha erken başlatıldı. 

⎯ ERDOĞAN‟ın karmaşık, profesyonelce ve önceden 

devreye konulmuş kaçış planı, olayların her 

aşamasından önceden haberi olduğunu açık bir 

şekilde gösteriyor. 

⎯ ERDOĞAN‟ın profesyonel kaçış planını YILDIRIM‟ın 

FİDAN‟ın ve AKSAKALLI‟nın önceden bilmemesi söz 
konusu 

olamaz. 
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17.45 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Sabahattin ASAL Karargâhtan ayrıldı. 

⎯ AKAR ve GÜLER bir saat özel bir görüşme yaptıktan sonra 

ÇOLAK‟ı içeri alarak Binbaşı Osman KARACAN‟ın 

ihbarından 

bahsettiler. AKAR, GÜLER ve ÇOLAK, MİT‟e giden Binbaşı 
 

 

 
116 https://www.youtube.com/watch?v=Rx1gx_lC3hk 
117 http://www.hurriyet.com.tr/berat-albayrak-nereye-gidilecegine-son-anda-karar-verildi-40163700 

http://www.youtube.com/watch?v=Rx1gx_lC3hk
http://www.hurriyet.com.tr/berat-albayrak-nereye-gidilecegine-son-anda-karar-verildi-40163700
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  KARACAN ve ihbar ettiği kişiler hakkında konuştular.118 

⎯ AKAR, ÇOLAK‟a saat 19.00‟dan önce, Kara Kuvvetleri 

Kurmay Başkanı İhsan UYAR ve Ankara Garnizon Komutanı ile 

birlikte, anormal bir şeyin olup olmadığını kontrol etmek üzere 

Kara Kuvvetleri Havacılık Okuluna gitmesi direktifini verdi. 

ÇOLAK‟ın ifadesine göre AKAR kendisini sadece o gece ki 

helikopter uçuş yasağıyla ilgili olarak bilgilendirdi, darbe girişimi 

ile ilgili bilgi vermedi. 

⎯ Saat 18.10‟da Hakan FİDAN karargâha geldi. FİDAN 

doğrudan AKAR‟ın makam odasına geçti ve AKAR‟ın ÇOLAK‟la 

yaptığı 30 dakikalık görüşmenin son 5 dakikasına katıldı. 

⎯ FİDAN‟ın, AKAR, GÜLER ve ÇOLAK ta dâhil, kimin 

darbeci, kimin darbeci olmadığının bilinemeyeceği bir 

anda Genelkurmay Başkanının yanına gitmesi, 

olayların asıl mahiyetini ve kimin nerede durduğunu 

net olarak bildiğini gösteriyor. 

⎯ ÇOLAK‟ın ifadesine göre, FİDAN, ÇOLAK toplantıdan 

ayrılıncaya kadar sessiz kaldı. İfadelere göre 

ÇOLAK‟ın 

ayrılmasının ardından şöyle bir yorum yaptı: “Bu ihbar büyük bir 

olayın parçası olabilir!” 

⎯ FİDAN‟ın “büyük olay” değerlendirmesini yapmak için 

olayları kontrol etmek üzere görevlendirilen Kara 

Kuvvetleri Komutanının ayrılmasını beklemesi mantıkla 

bağdaşmıyor. 

⎯ ERDOĞAN ve Başbakan YILDIRIM‟a göre o gece olaylar 

başlayıncaya kadar AKAR ve FİDAN kendilerini arayıp 

bilgi vermediler. 

⎯ FİDAN hedef alındıysa doğal olarak ERDOĞAN ve 

YILDIRIM da hedef alınmış olmalıydı. AKAR ve 

FİDAN‟ın ERDOĞAN ya da YILDIRIM‟ı 

bilgilendirmemeleri her şeyin kontrolleri altında 

gelişeceğine duydukları güvenle ve 

ERDOĞAN ve YILDIRIM‟ın zaten bilgilendirilmeye 

ihtiyaçlarının olmaması ile açıklanabilir. 
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118 http://odatv.com/15-temmuz-gerceklerini-bastan-yazdiracak-ifadeleri-yayimliyoruz-1905171200.html 

http://odatv.com/15-temmuz-gerceklerini-bastan-yazdiracak-ifadeleri-yayimliyoruz-1905171200.html
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18.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Orgeneral AKAR, Genelkurmay Harekât Merkezine emir 

vererek Türkiye üzerindeki bütün askeri uçuşları yasakladı. 

⎯ FİDAN durumu ERDOĞAN‟a iletmek üzere bir telefon 

görüşmesi yaptı. Bu arama AKAR ve GÜLER‟in 

bulunduğu ortamda gerçekleşti ancak AKAR ifadesinde 

FİDAN‟ın 

Genelkurmay Başkanlığına gelişinden, yanında uzun süre 

kalmasından ve ERDOĞAN‟ı aramasından bahsetmedi. Ancak 

GÜLER ve ÇOLAK ifadelerinde FİDAN‟ın gelişi ile ilgili bilgi 

verdiler. 

⎯ GÜLER 7 Ekim 2016 tarihli ifadesinde şu bilgiyi verdi, 

“Genelkurmay Başkanımız derhal telefonu aldı ve harekât 

merkezindeki görevli Tuğgeneral İlhan KIRTIL'a, „İlhan Türk hava 

sahasını her türlü askeri uçuşa yasaklıyorum‟ dedi. Bunun 

üzerine Hakan FİDAN „Komutanım ben birde Sayın 

Cumhurbaşkanımıza bilgi vereyim‟ dedi ve Koruma Müdürü 

Muhsin'i telefonla aradı. Muhsin‟e „Sayın Cumhurbaşkanımızla 

görüşebilir miyim?‟ dedi. Karşıdan ne cevap geldiğini duymadım. 

Bunun üzerine Hakan FİDAN „Peki Muhsin dışarıdan bir saldırı 

olsa yeterli gücün, silahın ve adamın var mı?‟ diye sordu. Oradan 

bir cevap aldı ancak cevabını bilmiyorum. Sonra tekrar bir daha 

„Muhsin sana dışarıdan bir saldırı olsa buna karşı koyacak kadar 

gücün, kuvvetin ve adamın var mı?‟ diye bir daha sordu. Oradan 

da muhtemelen olumlu bir cevap almış olmalı ki „kolay gelsin‟ 

dedi ve telefonu kapattı”. 

⎯ AKAR‟ın FİDAN‟ın Karargâha gelişiyle ilgili detayları 

gizlemek için özel bir çaba gösterdiği açıkça 

görülüyor. 

⎯ KÖSE, “kime karşı, neye karşı, ne zaman, nasıl?” sorularını 

FİDAN‟a mutlaka sormalıydı ve alacağı bilgilere göre 

Cumhurbaşkanını detaylı koruma planını hazırlamalıydı ancak 

tuhaf şekilde bu detaylara ihtiyaç duymadı. 

⎯ Neden FİDAN bu kadar hayati bir konuda ERDOĞAN‟la 

görüşmek için ısrar etmedi? Neden KÖSE ile konuşmasını bu 



63 

 

 

kadar kısa tuttu? Neden KÖSE FİDAN‟a detayları sormadı? 

KÖSE nasıl yapılacağını ve kimlerin yapacağını bilmediği bir 
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  saldırıya karşı koyabileceğini nereden bilebildi? 

⎯ FİDAN ve KÖSE arasındaki bu şifreli ve kısa konuşma, 

açık şekilde KÖSE‟nin olacaklardan haberdar 

olduğunu ve FİDAN‟ın bu soruları sadece kurgu gereği 

sorduğunu 

gösteriyor. FİDAN-KÖSE görüşmesinin, ERDOĞAN‟a 

beklediği bir haberi KÖSE üzerinden ulaştırmayı amaçladığı 

da seziliyor. 

⎯ ERDOĞAN‟ın kaldığı tatil yerinin sahibi Serkan YAZICI, 15 

Temmuz sonrası verdiği demeçlerde, FİDAN‟dan gelen 

haberi kimin, ne zaman, nerede aldığına yönelik ifadelerini 

sürekli 

değiştirerek, anlattığı hikâye ile ERDOĞAN ve FİDAN‟ın 

ifadelerini senkronize etmeye çalıştı. 

⎯ Örneğin YAZICI, hükümet yanlısı “Milliyet” gazetesine 20 

Temmuz'da verdiği röportajda, FİDAN‟ın yaptığı telefon 

görüşmesi ile ilgili detaylı bilgiler verdi “İlk haberi alan biziz, 

Koruma Baş Müdürüne haber geldiğinde ben de 

yanındaydım. Koruma Baş Müdürü hemen eve girdi” dedi.119 

⎯ YAZICI, 22 Temmuz 2016‟da Posta Gazetesinde çıkan 

röportajında bu sefer farklı bir ifadede bulundu ve ”Saat 

21.40 civarında Cumhurbaşkanlığı Koruma Müdürü Muhsin 

KÖSE ile 

villaya yakın bir yerde oturmuş, çay içip sohbet ediyorduk. Muhsin 

KÖSE'nin cep telefonu çaldı. Sonradan öğreniyorum ki arayan bir 

valiydi. Muhsin KÖSE bana hiç bir şey söylemedi. Sadece, 

„Villaya gitmemiz gerekiyor‟ dedi. Villaya vardık ve 

Muhsin KÖSE hemen Cumhurbaşkanı'nın yanına gitti” 

dedi120. 

⎯ YAZICI, 21 Aralık 2016‟da Aralık Meclis Araştırma 

Komisyonuna verdiği ifadesinde telefonun geldiği saati ve 

telefonda konuşan kişiyi değiştirdi. YAZICI “15 Temmuz günü 

sabah saatlerinde Bakan Berat ALBAYRAK ve Genel 

Sekreterine, „hiçbir yere çıkmadınız yatı ayarladım gelin 

Marmaris‟i gezdireyim‟ dedim. Yat ile dolaşırken saat 15.00'de 

telefon geldi. Genel Sekreter Hasan Bey, Cumhurbaşkanı 
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Erdoğan'ı rahatsız edemeyeceğini bildirdi” şeklinde ifadede 
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119 http://www.milliyet.com.tr/panik-yapmadi-sakindi-ekonomi-2280638/ 
120 http://www.yenicaggazetesi.com.tr/darbe-gecesi-marmariste-neler-yasandi-142485h.htm 

http://www.milliyet.com.tr/panik-yapmadi-sakindi-ekonomi-2280638/
http://www.yenicaggazetesi.com.tr/darbe-gecesi-marmariste-neler-yasandi-142485h.htm
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  bulundu. YAZICI ayrıca, ALBAYRAK ve DOĞAN‟ın o sırada 

Sözcü Gazetesi'nin internet sitesinde Cumhurbaşkanı Erdoğan'ın 

Marmaris'te olduğu haberini cep telefonundan gördüklerini 

(Sözcü‟nün haberi 16.25‟te siteye konmuştu), basın ordusunun ve 

birçok kişinin otele gelerek diğer müşterilere rahatsızlık vereceğini 

düşünerek serzenişte bulunduklarını ifade etti. YAZICI, 

“Marmaris'e geri dönerek kendilerine bir mekânda çay ikram 

ettim. Bu sırada çok sayıda telefon gelmeye başladı, bir anda, 

„Kalkın, acil gidiyoruz‟ dediler, „Bir şey mi oldu?‟ diye 
sorduğumda 

„Gaza bas acil bizi otele götür‟ dediler” ifadeleriyle olayın 

detaylarını tamamen değiştirdi121. 

⎯ ERDOĞAN ısrarla FİDAN‟ın kendisini bilgilendirmediğini, 

darbeyi ilk olarak 21.30 sıralarında Eniştesinden 

duyduğunu söylüyor. ERDOĞAN‟ın kendisine KÖSE 

tarafından ulaştırılan bilgiyi inkâr etmesi ve YAZICI‟nın 

ifadelerindeki tutarsızlıklar, 

ERDOĞAN‟ın 15 Temmuz 2016 ile ilgili planlamayı önceden 

yaptığını, olayları gizleme ve gerçek dışı beyanda bulunma 

konusunda YAZICI ile işbirliği yaptığını açık olarak 

gösteriyor. 

⎯ ERDOĞAN‟ın bu davranışının en önemli sebeplerinden biri şu 

olsa gerek: ERDOĞAN15 Temmuz akşamı olaylar 

başlamandan önce darbe girişimi ile ilgili bir haber 

aldığını kabul etmiş olsa, neden kamuoyunu 

bilgilendirmediğinin, neden Marmaris‟ten ayrılmadığının 

ve neden gerekli 

önlemleri almayarak 248 kişinin ölümüne sebep olduğunun 

hesabını vermek zorunda kalacak. 

⎯ FİDAN‟ın 18.30‟da Genelkurmay Karargâhında iken yaptığı bu 

konuşmaya MİT Raporunda yer veriliyor. 

⎯ Meclis Araştırma Komisyonu Raporunda konuşmanın zamanı 

saptırılarak FİDAN-KÖSE görüşmesinin22.03‟te gerçekleştiği 

bildiriliyor. 

⎯ Muhtemel bir darbe girişimine karşı Türkiye genelinde askeri 

tedbirler alınmasına rağmen, AKAR Hava Kuvvetleri, Deniz 
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121 http://www.hurriyet.com.tr/darbe-komisyonu-baskani-petek-o-gun-cumhurbask-40313680 

http://www.hurriyet.com.tr/darbe-komisyonu-baskani-petek-o-gun-cumhurbask-40313680
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  Kuvvetleri ve Jandarma Genel Komutanlarını göreve çağırmadı. 

O akşam Komutanların farklı düğünlere katılmasında mahzur 

görmedi. 

⎯ AKAR‟ın Kuvvet Komutanlarını doğrudan 

bilgilendirmemesini, konuyu onlarla müzakere etmemesini 

ve göreve çağırmamasını mantıkla izah etmek mümkün 

değil. 

AKAR‟ın en azından Hava Kuvvetleri Komutanıyla uçuş yasağı ile 

ilgili direkt konuşması gerekirdi. Aynı şekilde Türk hava sahasıyla 

ilgili birinci dereceden sorumlu Muharip Hava Kuvveti Komutanı 

Korgeneral Mehmet ŞANVER‟in uçuş yasağı uygulamasından 

doğrudan haberdar edilmesi ve uygulamayı bizzat takip etmesi 

beklenirdi. 

⎯ AKAR, tuhaf şekilde, ÜNAL ve ŞANVER‟le konuşmadan 

askeri hava trafiklerini yasakladı. Ancak kontrolsüz 

askeri 

trafiklerin vahim şekilde tehlikeye düşüreceği kesin olan sivil 

hava trafiklerinin emniyeti için Ulaştırma Bakanına da bilgi 

vermeyerek, sivil hava trafiklerinin büyük bir riske atılmasına 

göz yumdu. 

⎯ Bunun sebeplerinden bir i şu olabil ir:  

sivil hava trafiğine yönelik alınacak bir tedbir, ülkede büyük 

bir anormallik yaşandığını tüm Türkiye‟nin ve dünyanın 

duymasına neden olur, sözde darbe girişiminin başlatılmasını 

engelleyebilir ve 

ERDOĞAN‟ın planını aksatabilirdi. 

 

 

 

 

 

18.40 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ GÜLER 7 Ekim 2016‟da verdiği ifadesinde, Kara Kuvvetleri 

Komutanı ÇOLAK‟ın ayrılmasından sonra, AKAR ve FİDAN‟ı baş 

başa bırakarak, makam odasına günlük olağan işlerini yapmak 

için gittiğini ifade etti. GÜLER‟in ifadesi şöyle: “ben Genelkurmay 

Başkanımıza „Komutanım ben bugün toplantılar nedeniyle hiçbir 

evrakıma bakamadım müsaadenizle odama geçip günlük 

evraklarımı inceleyeyim‟ diyerek müsaade istedim ve odadan 

ayrıldım.” 122 
 

 

 
122 http://www.ensonhaber.com/dosyalar/id1.pdf, Sayfa 505-511 

http://www.ensonhaber.com/dosyalar/id1.pdf
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  ⎯ GÜLER‟in son derece olağandışı şartlarda, ülkeyle 

ilgili büyük risklerin olduğu bir ortamda, rutin kâğıt 

işlerine geri dönmek istemesi ve olaylar 

başlayıncaya kadar odasında kalması hayatın 

olağan akışına kesinlikle uygun değil. Bu durum 

GÜLER‟in olayların gelişimi ile ilgili çok önemli 

detayları kasıtlı olarak gizlediğini gösteriyor. 

⎯ AKAR ve FİDAN‟ın GÜLER ayrıldıktan sonra ne 

konuştukları ve ne yaptıkları halen bilinmiyor. 
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18.46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Kara 

Havacılık 

Okulu 

⎯ Kara Kuvvetleri Komutanı ÇOLAK Kara Havacılık 

Okuluna ulaştı, burayı denetledi ve olağandışı bir durumla 

karşılaşmadı. ÇOLAK denetleme esnasında AKAR‟a 

bilgi verdi. 

⎯ Kara Havacılık Komutanı Tümgeneral Hakan ATINÇ 24 

Temmuz 2016'daki ifadesinde şunları söyledi: “Kara 

Kuvvetleri Komutanımız Orgeneral Salih Zeki ÇOLAK 

saat 18.46'da 

nizamiyeden giriş yaptı. Direkt benim makam odama çıktık, 

beraber otururken Komutanımız ÇOLAK bana Deniz 

ALDEMİR ve O.K. (Osman KARACAN) diye birilerinin 

birliğimizde olup 

olmadığını sordu. Ben de Deniz ALDEMİR'in yeni kurulan Yük 

Helikopter Tabur Komutanımız olduğunu ve bir gün önce 

İzmir'den getirilen yük helikopteri ile birlikte geldiğini ve halen 

Ankara'da olduğunu söyledim. O. K.'nın da yük helikopteri ile 

ilgili Amerika'da eğitim aldığını ve halen Kara Havacılık 

Komutanlığımızda görevli olduğunu ilettim.” 

⎯ ÇOLAK daha sonra CH-47 helikopterlerinin bulunduğu 

helikopter bölgesine geçerek burada (MİT‟ten gelen ihbarda 

ismi geçen) Binbaşı Deniz ALDEMİR‟den CH-47 helikopterleri, 

gece uçuşlarının planlanması ve o gece uçuş olup olmadığı 

hakkında yarım saat bilgi aldı. 

⎯ ÇOLAK brifingden sonra, Kara Kuvvetleri Kurmay 

Başkanı Orgeneral İhsan UYAR, 4. Kolordu Komutanı 

Korgeneral Metin GÜRAK ve Ankara Merkez Komutanı 

ile iki saate yakın özel bir görüşme yaptı. 

⎯ MİT‟ten gelen kritik ihbarda Binbaşı Deniz 

ALDEMİR‟in ismi darbeci olarak bildirilmesine 

rağmen, ÇOLAK‟ın bizzat ALDEMİR‟den brifing 

alması ve önceden çağırdığı Savcıyı, 

ALDEMİR‟i sorgulatmadan nizamiyeden geri göndermesi, 
en 
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  azından tedbiren gözaltı yaptırmaması123, ÇOLAK ayrılır 

ayrılmaz ALDEMİR‟in helikopterle Ankara'daki uçuşlara 

katıldığı iddiası, ÇOLAK‟ın olayların gelişimi hakkında çok 

önemli detayları kasıtlı olarak gizlediğini gösteriyor. 

⎯ MİT‟ten gelen kritik ihbarda adı geçen Yarbay Murat BOLAT‟ın 

ifadesi şöyle: “Kara Kuvvetleri Komutanı alay binasının 

yanında 

çay içerken, beni Halil GÜL Yarbay karargâha çağırdı, „hadi 

başlıyoruz‟ diyerek gitti. Akabinde helikopter sesleri gelmeye 

başladı. Ben de helikopterlerin seslerinin geldiği yere uçuş hattına 

doğru gittim.” 

⎯ Bu ifadeler, Kara Havacılık Komutanlığındaki sözde 

darbe girişimine yönelik eylemlerin ÇOLAK 

ayrılmadan önce 

başladığını gösteriyor. Bu tuhaf durumu herkesten önce, yaptığı 

kontrol esnasında hiçbir anormallik görmediğini ifade eden 

ÇOLAK‟ın açıklaması gerekiyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Genelkurmay Karargâhında PKK terörü konusundaki toplantı 

bitirildi. 

⎯ AKSAKALLI verdiği ifadede; AKAR ve GÜLER‟in FİDAN‟la 

karargâhta bir toplantı gerçekleştirdiğini öğrendiğini ve bir 

anormallikten şüphelendiğini söyledi. Toplantıdan sonra 

kendisinin doğrudan bağlı olduğu GÜLER ile konuşmayı 

denediğini, ancak yoğun olduğundan konuşamadığını, akşam 

düğüne katılması gerektiğinden karargâhtan ayrıldığını ifade etti. 

⎯ GÜLER ise ifadesinde AKSAKALLI‟nın kendisi ile 

görüşemedim dediği saatlerde odasında günlük evraklarla 

ilgilendiğini ifade etti. 

⎯ AKSAKALLI‟nın GÜLER ile yoğun olduğu için 

görüşemediği ifadesi tamamen gerçek dışı bir kurgudan 

ibaret. AKSAKALLI‟nın, darbe iddialarının konuşulduğu 

bir ortamda, kendisine doğrudan bağlı olduğu GÜLER‟le 

görüşmek yerine Genelkurmay karargâhından acele bir 

şekilde bir düğüne katılmak bahanesiyle ayrılması, 

olaylarla ilgili önemli detayları kasıtlı olarak gizlediğini 

gösteriyor. 
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123 http://odatv.com/15-temmuz-gerceklerini-bastan-yazdiracak-ifadeleri-yayimliyoruz-1905171200.html 

http://odatv.com/15-temmuz-gerceklerini-bastan-yazdiracak-ifadeleri-yayimliyoruz-1905171200.html
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19.06 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

İstanbul 

⎯ Hava Kuvvetleri Harekât Merkezi, askeri 

uçuşların yasaklandığı konusunda Hava 

Kuvvetleri Komutanı Abidin 

ÜNAL‟a bilgi verdi. Ancak ÜNAL reaksiyon göstermeyerek 
24 

havacı generalle birlikte Korgeneral ŞANVER‟in kızının 

düğününde kalmaya devam etti. 

⎯ ÜNAL ilk ifadesinde askeri uçakların uçuşunun 

yasaklandığı konusunda bilgisinden bahsetmedi, 

günler sonra hazırlattığı raporda bir ekleme yaparak 

19.00 civarında uçuş yasağıyla ilgili bilgilendirildiğini 

kabul etti. ÜNAL, AKAR ve GÜLER‟e ulaşmaya 

çalıştığını ancak ulaşamadığını da söyledi. 

⎯ ÜNAL‟ın bu kadar kritik bir haberden sonra 

AKAR ve GÜLER ile konuşmak için ısrarcı 

olmaması mantıkla bağdaşmıyor. ÜNAL‟ın ne 

yapıp edip AKAR ve GÜLER‟le konuşmuş 

olması gerekirdi. Bu durum ÜNAL‟ın olayların 

gelişimi ile ilgili önemli bilgileri kasıtlı olarak 

gizlediğini gösteriyor. 

⎯ Muharip Hava Kuvveti ve Hava Füze Savunma 
Komutanı 

Korgeneral Mehmet ŞANVER, ÜNAL‟a, durumu kontrol 
etmek ve 

gerekli önlemleri almak amacıyla, bir Korgeneral ve diğer 

bazı generalleri ivedi olarak Eskişehir Birleştirilmiş Hava 

Harekât 

Merkezi (BHHM)‟ne göndermeyi teklif etti. Ancak ÜNAL 
bu teklifi 

kabul etmedi. 

⎯ ÜNAL‟ın ŞANVER‟in teklifini reddetmesi olayların 
belirli 

bir seyirde gelişimini istediğini açık olarak 
gösteriyor. 

⎯ Çok tuhaf bir şekilde, ÜNAL ve ŞANVER‟in yardımcısı 

Korgeneral Nihat KÖKMEN eşlerini Hava 

Kuvvetlerindeki en yüksek ikinci kıdemli komutanın 
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düğününe getirmediler. 

⎯ ÜNAL‟ın eşi Leyla Naile ÜNAL düğün mekânına sadece 

birkaç kilometre mesafedeki Fenerbahçe Orduevinde 

olmasına rağmen düğüne katılmadı. 

⎯ KÖKMEN‟in eşi Ayşenur KÖKMEN 15 Temmuz akşamı 

ilginç bir şekilde arkadaşlarıyla birlikte Belçika‟daydı, 

hatta vahim olaylardan sonra programını 

değiştirmeyerek gezisine 

Lüksemburg turuyla devam etti. 

⎯ ÜNAL ve KÖKMEN‟in eşlerini bu çok önemli 
düğüne 
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  getirmemeleri, 15 Temmuz akşamı düğüne yapılacak baskın 

hakkında önceden bilgileri olduğunu, eşlerini riske atmak 

istemediklerini gösteriyor. 

⎯ Yine çok tuhaf bir şekilde, Hava Kuvvetleri Değerlendirme ve 

Denetleme Başkanı Korgeneral Yılmaz ÖZKAYA ve eşi de 

düğüne katılmadılar. Bunun yerine, Marmaris‟te ERDOĞAN‟ın 

kaldığı mekâna çok yakın Aksaz askeri dinlenme tesislerinde tatil 

yaptılar. 

⎯ ÖZKAYA 15 Temmuz gecesi, Dalaman‟da erken saatlerde 

hazır bulundu. ERDOĞAN’ın planının başarıya ulaşması 

için gerekli tedbirleri aldı ve koordinasyonlarda bulundu. 

 

⎯ ÖZKAYA‟nın ŞANVER‟in kızının düğününe katılmaması 

ve Dalaman‟da ERDOĞAN‟a yardımcı olması, olaylar 

hakkında 

önceden bilgisi olduğunu ve ERDOĞAN‟ın planında rol 

aldığını açık olarak gösteriyor. 

 

 

 

 

19.25 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ AKAR, Ankara Garnizon Komutanı Korgeneral Metin GÜRAK‟ı 

aradı ve süratle Ankara Etimesgut‟taki Zırhlı Birlikler 

Komutanlığına giderek herhangi bir tank veya askeri aracın 

birlikten çıkışına engel olması direktifini verdi. GÜRAK‟ın daha 

sonra Kara Havacılık Okul Komutanlığına giderek Kara Kuvvetleri 

Komutanına eşlik etmesini istedi. 

 

 

 

 

 

 

 

19.25 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Genelkurmay Harekât Merkezi, Başbakanlık Koordinasyon 

Merkezi ve Devlet Bilgi Koordinasyon Merkezini arayarak 

Türkiye üzerinden askeri uçuşların durdurulduğunu ve 

yasaklandığını belirtti. 

⎯ Başbakan YILDIRIM, kendisine bağlı Başbakanlık 

Koordinasyon Merkezi bilgilendirilmiş olmasına rağmen, tankların 

sokağa çıktığı gece geç vakitlere kadar olaylar hakkında hiç 

kimse tarafından bilgilendirilmediği konusunda ısrar ediyor. 

⎯ YILDIRIM‟ın olaylardan önceden habersiz 

olduğuna yönelik ifadeleri kesinlikle inandırıcı 

değil. 
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19.30 İstanb
ul 

⎯ Deniz Kuvvetleri Komutanı Bülent BOSTANOĞLU İstanbul- 
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  Yeşilköy‟deki Çınar Otelde bir düğüne katıldı. 

⎯ BOSTANOĞLU ifadesinde AKAR ve GÜLER‟in alınan 

önlemlerle ilgili olarak kendisini bilgilendirmediğini 

söyledi. 

⎯ AKAR‟ın Kuvvet Komutanlarını doğrudan 

bilgilendirmemesinin ve göreve çağırmamasının 

mantıkla izah edilmesi mümkün değil. 

 

 

 

 

 

 

 

20.02 

 

 

 

Ankara 

Genelkurma

y Hava 

Kuvvetleri 

Komutanlığı 

⎯ Hava Kuvvetleri Karargâhındaki Harekât Merkezinin 

isteği üzerine, AKAR ve GÜLER, Solotürk Uçağı‟nın 

Antalya‟daki 

gösteri uçuşu, İHA/İKU (İnsansız Hava Aracı/İnsanlı Keşif 

Uçağı) uçuşları, Suriye sınırında görev yapan jetlerin uçuşları 

ile o sırada görev nedeniyle havada olan ulaştırma 

uçaklarının uçuşlarına 

müsaade ettiler. 

⎯ AKAR ve GÜLER‟in, çok kritik tedbirlerin alındığı bir 

ortamda, daha durum netleşmeden, beklenen darbe 

girişimine kimin ne 

ölçüde katılacağı bilinmeden, Hava Kuvvetlerinin 

uçuşlarının önünü kısmen de olsa açmaları oldukça garip. 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.22 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ FİDAN, Genelkurmay Karargâhından ayrıldı. Meclise 

gönderilen MİT Raporunda FİDAN‟ın ÇOLAK‟tan haber gelmesini 

beklediği, ancak Suriye Ulusal Koalisyonu eski Başkanı Muaz 

HATİP ile randevusu olduğundan ÇOLAK Karargâha gelmeden 

Genelkurmay‟dan ayrıldığı ifade edildi. 

⎯ FİDAN‟ın, darbe ihtimalinin olduğu bir ortamda, 

Cumhurbaşkanı ve Başbakan‟a haber vermemesi, onların 

güvenliğinden emin olmak için ciddi bir çaba göstermemesi, 

üstelik MİT Raporunda yer aldığı gibi ÇOLAK‟tan gelecek 

haberi beklemesine rağmen o akşam yapacağı bir rutin 

görüşmeye öncelik vermesi ve ÇOLAK Karargâha dönmeden 

Genelkurmaydan ayrılması mantıkla izah edilemez. 
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20.23 

 

 

Ankara 

Akıncı 

Hava Üssü 

⎯ 33 Özel Kuvvetler personeli Genelkurmay 

Karargâhına gitmek için Akıncı Üssü‟nden otobüsle 

ayrıldı. Bu kişiler daha sonra, AKAR, GÜLER ve 

bazı generalleri Genelkurmaydan Akıncı Üssü‟ne 

getirdiler. 

⎯ İddianameye göre, FİDAN‟ın Karargâh‟taki varlığı ve 

ÇOLAK‟ın Kara Havacılık Komutanlığında yaptığı inceleme, 
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  darbe girişimini erkene aldırdı. 

 

 

 

 

 

 

20.30 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ FİDAN, Genelkurmay Karargâhından ayrıldıktan 

sonra Diyanet İşleri Başkanı Mehmet GÖRMEZ ile 

bir araya geldi. Sivil kayıplara neden olmak için 

Türkiye'deki bütün camilerden sala okutma, 

sokaklara ve meydanlara insanları çağırma planı 

üzerinde anlaştılar.124125 

⎯ 15 Temmuz akşamı diyanetin kullanılması 

ERDOĞAN‟ın planının ne kadar kapsamlı 

olduğunu, kendisinin ve ekibinin 15 Temmuz‟dan 

önce ne kadar hazırlıklı olduklarını 

gösteriyor. 

 

 

20.46 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Mesai saatlerinden sonra eve gitmek için ayrılan Stratejik 

Dönüşüm Dairesi Başkanı Tümgeneral Mehmet DİŞLİ, Karargâha 

döndü. DİŞLİ uzunca bir süredir AKAR‟ın çok yakın çalışma 

arkadaşıydı. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ AKAR'ın ifadesine göre, Tümgeneral DİŞLİ AKAR'ın ofisine 

girerek;”Komutanım operasyon başlıyor, herkesi alacağız, 

taburlar, tugaylar yola çıktı, biraz sonra göreceksiniz” dedi. 

AKAR ise tepkisini şu şekilde gösterdiğini belirtti: “Ben ilk 

önce 

anlamlandıramadım, cümle içerisinde belki uçaklar demiş olabilir, 

ancak bunun bir kalkışma olarak ifade edebileceğim bir 

operasyon olduğunu anladım ve hiddetle „ne diyorsun ulan 

sen, ne operasyonu, sen manyak mısın, sakın ha‟ şeklinde 

bağırdım. Arkam kapıya dönük olduğu için kapının açık olup 

olmadığını fark etmedim. İkinci başkanın nerede olduğunu, 

diğer komutanlarının nerede olduğunu sordum. Kendisi 

„heyecanlanmayın, rahat olun, gelecekler‟ gibi laflarla karşılık 

verdi. „Benim seninle, bir başkası ile böyle işlerin içerisinde 

olanlar ile hiçbir işim olamaz, sen 

benimle ne biçim konuşuyorsun, kim bunlar, siz kimsiniz‟ gibi 

soruları sürekli hiddetle sıralıyordum.” 

⎯ Saat 16.45‟ten bu yana yoğun olarak darbe girişimi istihbaratı 

ile ilgilenen, hatta bu girişimi engellemek için ülke çapında 
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124 http://odatv.com/bu-yazidan-sonra-ankara-karisacak-2207161200.html 
125 http://t24.com.tr/video/gazeteci-can-ataklinin-iddiasi-15-temmuz-darbe-girisimi-gunduz-bastirildi-hukumet- 

biliyordu,3788 

http://odatv.com/bu-yazidan-sonra-ankara-karisacak-2207161200.html
http://t24.com.tr/video/gazeteci-can-ataklinin-iddiasi-15-temmuz-darbe-girisimi-gunduz-bastirildi-hukumet-
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  tedbirler alan AKAR‟ın DİŞLİ‟nin sözlerine kızması son derece 

doğal ancak, son beş saatini bu konuyla ilgili geçirmişken 

neden bu kadar şaşırdığını anlamak pek mümkün değil. 

⎯ Genelkurmay Başkanı sorumluluğu taşıyan AKAR‟ın, 15 

yıldan fazla bir süredir yakınında tuttuğu ve çok samimi olduğu bir 

Generalin ilk kez duyduğunu iddia ettiği bu sözleri üzerine, sürekli 

feveran içinde bağırıp çağırması değil, öncelikle DİŞLİ‟ye olayın 

mahiyetini anlamaya yönelik sorular sorması ve sorumluluğunun 

gereği olarak, başladığını anladığı olumsuz gelişmeleri ivedilikle 

önlemeye yönelik adımları atması beklenirdi. 

⎯ AKAR‟ın ifadesi okunduğunda, anlatımında öncelik verdiği 

konunun ilk kez duyduğu gelişmeleri bir an önce anlama 

ve durdurma çabasını değil, DİŞLİ‟ye “ben sizinle hareket 

etmiyorum” mesajını ısrarla verdiğini öne çıkarmak olduğu 

görülüyor. 

⎯ AKAR‟ın DİŞLİ‟nin ilk ifadelerini duyar duymaz, bu kadar hızlı 

şekilde “kalkışma” teşhisini koymuş olması da çok garip. 

Gece boyunca Başbakan, ERDOĞAN ve yandaş medyanın 

bolca 

kullandığı kelimelerden biri de “kalkışma” idi. AKAR‟ın 

konuşmanın daha ilk saniyelerinde “kalkışma” deyimini 

kullanması, önceden ERDOĞAN, YILDIRIM ve 

FİDAN‟la, olaylar anında kullanılacak dil konusunda 

senkronize 

olduklarının işaretini veriyor. 

⎯ Diğer bir garip durum da, AKAR‟ın ilk şok anında, sonradan 

derdest edilecek, İkinci Başkanın ve diğer Komutanlarının nerede 

olduklarını sorması. Bu sorular AKAR‟ın yaşanacak gelişmeler 

hakkında hazırlıklı olduğunun işaretleri gibi duruyor. 

⎯ AKAR isteseydi, gerekirse canı pahasına, ilk anda girişimi 

önleyebilirdi. Ancak AKAR‟ın ilk andaki ifadeleri ve 

sabaha 

kadar ki söz ve davranışları, olayların bir yere kadar 

tırmanmasına izin verdiği şeklinde anlaşılıyor. 
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21.06 
Ankara 

Diğer 
Şehirler 

⎯ Son askeri uçağın da yere inmesiyle askeri uçuş yasağı 

tamamen uygulamaya geçmiş oldu. 

 

21.15 
 

Diyarbakır 
⎯ Askeri uçuş yasağına rağmen, Tümgeneral 

AKSAKALLI‟ya bağlılığıyla bilinen ve talimatları ondan 

alan Albay Ümit TATAN, 
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 Ankar
a 

gerekli koordineleri yaparak, Tuğgeneral 

TERZİ'nin Diyarbakır'dan Ankara‟ya uçmasını 

sağladı.126 

⎯ AKSAKALLI, TERZİ‟nin Ankara‟ya uçuşuna 

özellikle müsaade etti, çünkü FİDAN ile 

birlikte önceden yaptıkları plan, TERZİ‟yi 

Özel Kuvvetler Komutanlığı‟na gelir gelmez 

AKSAKALLI‟nın Emir Astsubayı Başçavuş 

Ömer HALİSDEMİR‟e öldürtmek ve ardından 

onu darbeyi 

planlamak, liderlik yapmak ve Özel Kuvvetler 

Komutanlığını ele geçirmeye çalışmakla suçlamaktı. 

⎯ Ankara‟ya gelişinde TERZİ‟ye 24 Özel Kuvvet 

personeli eşlik etti. Bunların 20'si TERZİ‟nin 

yanında gelmelerine rağmen aslında 

AKSAKALLI'nın adamlarıydı! 

 

21.20 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Daha önce Akıncı Üssü‟nden otobüs ile ayrılmış olan muharip 

kıyafetli ve silahlı 33 Özel Kuvvetler Komutanlığı Personeli 

Genelkurmay Karargâhına geldi. 
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21.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Diğer 
Şehirler 

⎯ Ankara, İstanbul, İzmir ve diğer şehirlerdeki birçok 

askeri görevli, terör tehdidinin ortaya çıkması 

bahanesiyle görev yerlerine geri çağrıldı. Ankara‟daki 

Karargâhlarda görev yapan personel Orgeneral 

GÜLER'in direktifiyle çağrıldı! 

⎯ Resmi çağrıyı alan ve görev yerine gitmek isteyen 

birçok personel, ya lojmandan çıkarken, ya 

Karargâha gelir gelmez tutuklandı. Karargâha 

ulaşabilen ancak olaylara hiç 

karışmayan çok sayıda personel de 15 Temmuz’dan sonra 

darbe girişimine dâhil olmaktan dolayı suçlandı ve 

Ordudan atıldı. Bu uygulama yapılırken, diğerleri ile aynı 

şekilde mesaiye gelen personelden bir kısmı korundu ve 

haklarında hiçbir işlem yapılmadı. 

⎯ Örneğin Akıncı İddianamesinde de yer aldığı gibi, 

15 Temmuzda askeri kıyafetleri ile (uçuş tulumu) 

Akıncı Üssü nizamiye bölgesinde görülmesine 

rağmen Albay Kadircan 

KOTTAŞ hakkında işlem yapılmadı ve 15 Temmuz‟dan 
sonra 

Tuğgeneralliğe terfi ettirildi. Yine İddianameye göre o gece 
Akıncı 

 

 

 
126  http://www.bursadabugun.com/haber/feto-den-yargilanan-binbasi-aksakalli-ve-tatan-dan-sikayetci-oldu-791473.html 

http://www.bursadabugun.com/haber/feto-den-yargilanan-binbasi-aksakalli-ve-tatan-dan-sikayetci-oldu-791473.html
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  Üssünde görev yapan ve aralarında davanın sanığı da olan 

pilotlardan bazıları şu anda serbestler, görevlerine devam 

ediyorlar, Merzifon Hava Üssünde F-16 ile uçmaya devam 

ediyorlar. 

⎯ Olaylardan haberdar olmayan personelin mesaiye 

çağrılması 15 Temmuz sonrası yapılacak tasfiyeyi 

hazırlayan ERDOĞAN‟ın ve Ordudaki işbirlikçilerinin 

sinsi bir planıydı. 

⎯ Mesaiye gelen, hatta olaylara iştirak eden personel 

arasında ayrım yapılması, ihraç ve tutuklamaların 15 

Temmuz‟dan önce yapılan fişlemelere göre 

gerçekleştiğini gösteriyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

İstanbul 

⎯ Hava Kuvvetleri Komutanı Abidin ÜNAL, düğün 

mekânına birkaç kilometre mesafedeki Fenerbahçe 

Orduevinde kalan ve 

düğüne getirmediği eşinin 21.30'da kendisini aradığını ve havacı 

bir generalin gözaltına alındığını söylediğini ifade etti. ÜNAL, 

o ana kadar girişimden haberdar olmadığını, bundan sonra 

AKAR ve GÜLER'i aramaya çalıştığını ancak onlara 

ulaşamadığını 

söyledi. 

⎯ ÜNAL‟ın bundan önce 19.06 ile 21.30 arasında AKAR 

ve GÜLER‟le görüşme imkânı varken onlarla 

görüşmemesi, 

olaylar hakkında önceden bilgisi olduğu yönünde 
işaretler 

veriyor. 
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21.30 

 

 

 

 

 

 

Marmaris 

⎯ ERDOĞAN verdiği demeçlerde olayları ne zaman duyduğu 

konusunda birbiri ile çelişkili beyanlarda bulundu. En sonunda 

darbeyle ilgili ilk haberi 21.30'da İstanbul'daki Eniştesi tarafından 

telefonla aranarak aldığını iddia etti, Eniştesine ilk tepkisinin 

“Şaka mı yapıyorsun?” olduğunu söyledi. ERDOĞAN, o gece 

22.00 civarına kadar FİDAN'a ulaşamadığını da iddia etti.127 

ERDOĞAN, aynı açıklamayı, kendi güdümündeki medya kuruluşu 

A HABER ile yaptığı röportaj da dâhil olmak üzere birçok medya 

organına tekrarladı.128 
 

 

 

 
127 http://www.hurriyet.com.tr/15-temmuzu-saat-saat-anlatti-40309381 
128 https://www.youtube.com/watch?v=CcO84VubmU8 

http://www.hurriyet.com.tr/15-temmuzu-saat-saat-anlatti-40309381
http://www.youtube.com/watch?v=CcO84VubmU8


88 

 

 

 

  ⎯ ERDOĞAN, hayatındaki en kritik zamanı, ilk günlerde 

verdiği demeçlerde sürekli karıştırdığını iddia ediyor ve buna 

inanılmasını bekliyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

İstanbul 

⎯ ERDOĞAN'ın damadı Berat ALBAYRAK'ın ifadesine göre, 

İstanbul 1. Ordu Komutanı Orgeneral DÜNDAR, ERDOĞAN'ı 

aradı ve kendisine bağlılığını teyit etti, ERDOĞAN'a, Marmaris'ten 

İstanbul'a gidişini hızlandırması ve güvenliğini garanti altına 

alması için tavsiyede bulundu.129130 

⎯ ALBAYRAK'ın, A HABER ile yaptığı röportaj da dâhil olmak 

üzere, vermiş olduğu birçok demeçte belirttiği ERDOĞAN- 

DÜNDAR görüşmesini/koordinasyonunu, Org. DÜNDAR 

ifadelerinde ve demeçlerinde ısrarla reddediyor.131 

⎯ DÜNDAR 15 Temmuz günü İstanbul Valisi ve İstanbul 

Emniyet Müdürü ile birlikte sürekli ERDOĞAN'la 

koordinasyon halinde olduğunu inkâr ederek olaylara 

önceden hazırlıklı olduğunu gizlemeye çalışıyor. 

 

 

 

 

 

21.33 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Kendi ifadesine göre AKAR, DİŞLİ‟nin ve darbeci olduğu 

iddia edilen diğer personelin darbeye liderlik etme 

tekliflerini ısrarla reddetmesi üzerine Özel Kuvvetler 

personeli tarafından gözaltına alındı. 

⎯ AKAR‟ın son derece vahim olaylar ile ilgili Türkiye 

çapında tedbir alırken, gözaltına alınıncaya kadar, 

kişisel güvenliğini 

artırmaya yönelik hiçbir önlem almadığı ve yerini değiştirmediği 

görülüyor. 

 

21.35 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ ÇOLAK, Orgeneral AKAR'ı aradı, fakat ulaşamadı. 

AKAR‟ın yaveri ÇOLAK‟a, AKAR‟ın kendisini ve Kara 

Kuvvetleri Kurmay Başkanını hemen Karargâha 

beklediğini iletti. 

 

21.43 
Ankara 

Genelkurma
y 

⎯ İfadesine göre, ÇOLAK Karargâha geldiğinde Özel 

Kuvvetler Komutanlığından gelen personel tarafından 

gözaltına alındı. 
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129 http://www.milliyet.com.tr/cuntacilarin-darbe-planini-ihbar-gundem-2279635/ 
130 http://www.hurriyet.com.tr/yazarlar/abdulkadir-selvi/darbe-gecesinin-kader-anlari-40150159 
131 https://www.youtube.com/watch?v=CcO84VubmU8 

http://www.milliyet.com.tr/cuntacilarin-darbe-planini-ihbar-gundem-2279635/
http://www.hurriyet.com.tr/yazarlar/abdulkadir-selvi/darbe-gecesinin-kader-anlari-40150159
http://www.youtube.com/watch?v=CcO84VubmU8
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21.43 

 

Adana 

İncirlik 

Hava Üssü 

⎯ Bir KC-135 Tanker uçağı, yaklaşık yarım saat sonra 

Ankara üzerinde uçmaya başlayacak F-16'ların yakıt 

ikmallerini yapmak için İncirlik‟ten kalkış yaptı. Ertesi 

sabah erken saatlere kadar 

birkaç tanker uçağı daha aynı maksatla uçuş yaptı. 

 

 

 

 

 

21.45 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ AKSAKALLI, ifadesine göre, katıldığı düğün sırasında bazı 

kişilerden şüphelendi ve erken ayrılmaya karar verdi, ayrılışından 

birkaç dakika sonra, kendisini yakalamak için hazırlanmış bir 

tuzaktan kurtuldu. 

⎯ AKSAKALLI, bundan sonra, MİT'ten Kemal ESKİNTAN ve 

FİDAN ile görüşmeye başladı ve darbeye katıldığı iddia 

edilen personelin eylemlerini yönlendirdi, manipüle etti ve 

tuzağa düşürülmede rol oynadı.132 

 

 

 

 

 

22.00 

 

 

 

İzmir 

Çiğli 

Hava 

Üssü 

⎯ ERDOĞAN‟ı enterne etmek için görevlendirildikleri iddia 

edilen Özel Kuvvetler ekibi, uçuş yasağına rağmen, İstanbul‟dan 

Çiğli üssüne uçtu. 

⎯ Uçuş yasasına rağmen gerçekleştirilen bu uçuşu 

planlayanlar, izin verenler ve devamını takip edenler 

aslında ERDOĞAN’ın planının birer parçası olarak timi 

tuzağa düşürdüler.133 

 

 

 

 

 

 

22.00 

 

 

 

 

 

 

Marmaris 

⎯ Sözcü‟den Gökmen ULU, TRT, AA (Anadolu Ajansı), 

DHA (Doğan Haber Ajansı), İHA (İhlas Haber Ajansı) 

ve yerel 

medyadan bazı gazeteciler, çağrılmaları üzerine 
ERDOĞAN‟ın 

evine geldiler. 

⎯ ERDOĞAN tuhaf şekilde medya mensuplarını iki saat 
bekletti 

ve konuşma yapmadı.134 

⎯ ERDOĞAN olayların istediği noktaya kadar gelişmesi 

için (AKAR‟ın Akıncı‟ya gitmesi, TRT binasındaki 

gelişmeler, F-16 
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uçuşları…) kasıtlı olarak açıklama yapmadan bekledi. 

 

 

 
132  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti 
133  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti 
134 http://www.sozcu.com.tr/2016/yazarlar/soner-yalcin/isin-aslini-anlatayim-1378799/ 

http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti
http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti
http://www.sozcu.com.tr/2016/yazarlar/soner-yalcin/isin-aslini-anlatayim-1378799/
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  ⎯ Basın mensuplarının 22.00‟de villada olabilmesi için 

en geç 21.30 civarında çağrıldıkları anlaşılıyor. 

ERDOĞAN‟ın olayları ilk kez duyduğunu iddia ettiği 

21.30‟da ülkenin Cumhurbaşkanı olarak önce ilgili 

makamlarla farkındalığını bir an önce artıracak 

görüşmeler ve koordineler yapması gerekirken, ilk 

önce basın mensuplarını çağırmayı 

düşünmesi önceden hazırlandığı medya planın gereğini 

yaptığını gösteriyor. 

 

 

22.00 

 

 

İstanbul 

⎯ Boğaziçi ve Fatih Sultan Mehmet köprüleri askerler tarafından 

tek yönlü olarak ulaşıma kapatıldı. Halkın büyük bir 

çoğunluğunun sokaklarda olduğu akşam saatlerinde oluşan 

yoğun trafik, 

seyahat edenleri öfkelendirdi. 

 

22.04 
Ankara 

Genelkurma
y 

⎯ Korgeneral GÜRAK Genelkurmaya ulaştı ve 

aynı grup tarafından alıkondu. 
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22.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Genelkurmay 

⎯ Genelkurmay Başkanlığından Sıkıyönetim 

Direktifi yayımlandı. Sıkıyönetim Direktifinin 

kimler tarafından hazırlanıp birliklere gönderdiği 

konusu halen netlik kazanmış değil. 

Genelkurmay Başkanlığı kamera kayıtlarına 

göre iddia edilen kişiler tarafından bu emrin 

gönderilmiş olması mümkün değil. 

⎯ Yaşar GÜLER’in emir Subayı Binbaşı AKKURT, o gece 
vuruldu ve hayatını kaybetti. 

⎯ AKKURT‟un öldürülmesi, TERZİ‟nin öldürülmesine 

benzer şekilde, GÜLER ile sözde darbe girişimi 

arasındaki gerçek 

bağlantının üzerini örttü. 

⎯ Yayımlanan Sıkıyönetim Direktifinin ekinde, illere göre 

Sıkıyönetim Komutanlarının listesi ve TSK‟daki bütün 
Generaller 

ile bazı personelin detaylı atama listesi vardı. 

⎯ ERDOĞAN, yandaş medya ve Savcılar 

tarafından tutuklamalar ve görevden ihraçlar için 

çok önemli bir kanıt olarak sunulan bu listelerde 

birçok tutarsızlıklar mevcut. 

⎯ İlk tutarsızlık, farklı adreslere çekilen listelerin 
birbirini 

tutmuyor olmasıydı. Genelkurmayın atama listeleri 
konusundaki 
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  çalışma tarzını bilenler, farklı adreslere farklı listelerin 

çekilmesinin mümkün olmadığını da bilirler. ERDOĞAN medyası 

konuyu açıklarken komik duruma düştü. Farklı listelerin 

sebebinin, alternatif listelerin farklı mahrem imamlar tarafından 

hazırlanması olduğunu, bunların koordine edilemediğini iddia etti. 

⎯ İkinci önemli tutarsızlık, iddia edilen darbe çoktan 

başlamasına rağmen, 22.15’te yayımlanan mesajda 

sıkıyönetimin başlangıç saatinin gece 03.30 olarak 

gösterilmesiydi. Bu ERDOĞAN rejiminin iddia ettiği gibi bir darbe ise, 

bu kadar büyük hata nasıl yapılabilir? 

⎯ Üçüncü tutarsızlık, mesajı imzalayanların Tuğgeneral ve 

Albay rütbesinde olmalarıydı. Bu kadar düşük rütbedeki 

personelin isimleri ile çıkan direktif TSK personeli içinde ciddi bir 

karmaşaya ve tereddüde sebep oldu. 

⎯ Dördüncü tutarsızlık, Generaller hakkındaki 

görevlendirmelerin tutarsız ve imkânsız olmasıydı. Listede 

yurtdışına atanan bazı Generaller, gerçekleşmesi mümkün 

olmayacak şekilde diğer NATO ülkelerine ait NATO 

kadrolarında görevlendirildi! Bazı Generaller, farklı şehirlerdeki 

birbiri ile ilgisi olmayan sivil ve askeri görevlere aynı anda 

atandı. Örneğin İzmir‟de askeri göreve atanan bir Generale aynı 

Anda Ankara‟da da sivil bir görev verildi. Sürekli yurtdışı tayinleri 

yapan General Amiral Şubenin Müdürünün hazırladığı iddia 

edilen bir mesajda böyle hataları yapması son derece mantık 

dışıydı. 

⎯ Beşinci tutarsızlık, çeşitli görevlere atanan birçok General 

ve subayın bu görevlendirmelerden önceden haberinin 

olmamasıydı. 

⎯ Altıncı tutarsızlık, seçme bürokrasi kadrolarına atama 

yapılırken, hayati öneme sahip birçok devlet kadrosuna 

hiç bir atamanın yapılmamış olmasıydı. Örneğin Halk 

Bankası Genel Müdürlüğüne atama yapıldı ancak devlet 

kademelerindeki en kritik kadrolar atama yapılmadan es 

geçildi. 

⎯ Yedinci tutarsızlık, Generaller dururken, Albay, Binbaşı 

gibi daha düşük rütbelerden personelin Bakanlık 

Müsteşarı, Merkez Bankası Başkanı gibi kritik görevlere 
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atanmasıydı. 

⎯ Bir diğer tutarsızlık, FETÖ bağlantısı olduğu iddia 
edilerek 
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  sonradan tutuklanan binlerce vali, genel müdür ve üst düzey 

bürokrata görev verilmeyip, sadece askeri personelin 

atamasının yapılmasıydı. 

⎯ BALYOZ ve ERGENEKON davalarındaki atama listelerine 

oldukça benzeyen bu listeler, Savcılar tarafından askeri personeli 

suçlamak maksadıyla kullanıldı. Birçok General ve Subay, 

hiçbir eyleme karışmamışken, sadece isimleri o 

görevlendirme listelerinde geçtiği için tutuklandı ve ihraç 

edildi. 

⎯ Bu listelerde kritik kadrolara atanan çok sayıda General 

ve Subaya ayrımcılık yapıldı. Bu kişiler TSK’daki 

görevlerine devam ettirildi ve bir kısmı terfi dahi ettirildi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

İstanbul 

Diğer şehirler 

⎯ Askeri helikopterler Ankara üzerinde uçmaya 

başladı. 

⎯ ERDOĞAN ve YILDIRIM verdikleri demeçlerde FİDAN 

ile ilk görüşmelerini 22.00-23.00 civarında 

yapabildiklerini söylediler.135 

⎯ FİDAN‟a en rahat olduğu anlarda değil de, 22.15‟te 
MİT‟e 

saldırı başladıktan sonra ulaşabildiklerini 

söyleyen ERDOĞAN ve YILDIRIM açıkça yalan 

söylüyorlar. 

⎯ F-16‟lar Ankara üzerinde uçmaya başladı. F-16‟ların 

Hava Kuvvetleri Harekât Merkezi tarafından 

yönlendirildiği, 

Eskişehir‟deki Birleşik Hava Harekât Merkezinin ise bu 

uçuşları engellemeye çalıştığı iddia edildi. 

⎯ Tanklar caddelerde görülmeye başladı. 

⎯ Bazı AKP Belediye Başkanlarının bu kadar çabuk 

reaksiyon göstermesi, AKP sempatizanı ve 

siyasal İslamcı çokça sosyal medya trolünün ve 

bazı tarikat unsurlarının, akşam trafiğine rağmen 

bu kadar hızlı hareket edebilmesi, 

imam/müezzinlerin kısa zamanda organize edilmesi, 

SADAT, İHH, İBDA-C benzeri grupların silahlı olarak 

sokaklara inmesi; olayların, olacakları önceden bilen 
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kişiler tarafından, tek merkezden yönlendirildiğini 

gösterdi.136 

 

 

 
135 http://t24.com.tr/haber/sir-kupunun-en-uzun-gecesi-mit-ve-mustesari-hakan-fidan-15-temmuzda-ne-yapti-ne- 

yapmadi,353368 
136 http://www.haberatlantis.com/fatih-tezcandan-silahli-ihhcilar-itirafi-9601.html 

http://t24.com.tr/haber/sir-kupunun-en-uzun-gecesi-mit-ve-mustesari-hakan-fidan-15-temmuzda-ne-yapti-ne-
http://www.haberatlantis.com/fatih-tezcandan-silahli-ihhcilar-itirafi-9601.html
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22.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

İstanbul 

Diğer 
Şehirler 

⎯ Daha kimin darbeci kimin darbe karşıtı olduğu belli 

değilken, Polis 22.15 itibariyle tutuklamaları çok hızlı bir 

şekilde başlattı. Ülke genelinde, sadece olaylara karışan 

askeri personeli değil, olaylarla ilgisi olmayan çok sayıda 

askeri personelin ve devlet 

görevlilerinin tutuklama işlemleri başlatıldı.137 

⎯ Bu seri tutuklamalar, Savcılıklarda, Emniyette ve 

MİT‟te önceden çok detaylı hazırlık yapan bir ekibin 

varlığını, 

Savcıların darbe girişimine yönelik ilk araştırma ve 

incelemelerini (15 Temmuz‟dan önce yapılan fişlemelere 

dayanarak) saniyeler içinde gerçekleştirdiklerini (!) 

gösteriyor.138 

⎯ 15 Temmuz günü evlerinde ya da tatilde olan binlerce 

askeri personel sonradan tutuklandı ve ihraç edildi. Bazı 

Generaller ve Subaylar keyfi fişlemeler gereği sonradan 

tutuklandılar ve ihraç edildiler. 

 

 

22.17 

Ankara 

Akıncı 

Hava 

Üssü 

 

⎯ Org. ÇOLAK, helikopter ile Ankara‟nın 40 km kuzey 

batısındaki Akıncı üssünde konuşlu 4. Ana Jet Üssüne götürüldü. 

 

 

 

 

 

 

 

22.40 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ Meclis Komisyon Raporuna göre bu saat itibariyle, 

Emniyet Genel Müdürlüğü ele geçen darbe planlarında 

isimleri yer alan kişilerle iltisaklı yargı mensubu ve diğer 

kişilerin pasaportlarını yurt dışına kaçmaları ihtimaline 

binaen bilgi sistemi üzerinden iptal etti. 

⎯ Olayların ve karmaşanın ortasında, ışık hızıyla dahi 

yapılamayacak bir soruşturma ve araştırma olmadan, 

15 Temmuz‟dan çok önce hazırlanan fişleme 

listelerine göre, o gece olaylara hiçbir şekilde 

karışmayan kişilere yönelik adımların atıldığını 

Meclis Komisyon Raporu itiraf ediyor. 
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137  http://www.baroturk.com/hsyknin-darbe-girisimine-iliskin-aciga-aldigi-savcilardan-biri-2-ay-once-olmus-23371h.htm 
138 http://www.icsve.org/brief-reports/turkeys-july-coup-attempt-a-gift-from-god-to-a-new-authoritarianism/#_ftn6 

http://www.baroturk.com/hsyknin-darbe-girisimine-iliskin-aciga-aldigi-savcilardan-biri-2-ay-once-olmus-23371h.htm
http://www.icsve.org/brief-reports/turkeys-july-coup-attempt-a-gift-from-god-to-a-new-authoritarianism/%23_ftn6
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22.43 

 

 

 

 

İstanbul 

⎯ Deniz Kuvvetleri Komutanı Oramiral 

BOSTANOGLU, ifadesine göre, sözde darbe 

girişimini ilk defa Ankara‟daki Deniz 

Kuvvetleri Komutanlığı Kurmay Başkanı Tümamiral 

ARSLAN‟dan öğrendi. 

⎯ AKAR‟ın Kuvvet Komutanlarını ilk anda 

doğrudan bilgilendirmemesinin ve göreve 

çağırmamasının mantıkla izah edilmesi 

mümkün değil. 

 

 

 

22.45 

 

 

İstanb

ul 

Ankar

a 

⎯ Hava Kuvvetleri Komutanı Orgeneral ÜNAL, Ankara‟daki 

Orgeneral Akın ÖZTÜRK‟ü arayarak, durumu anlaması ve Ankara 

üzerinde uçuş yapan uçakları engellemesi için Akıncı Üssüne 

gitmesini istedi. ÖZTÜRK, ÜNAL‟ın yönlendirmesiyle üs 

karargâhına pantolon ve tişörtü ile gitti. 

 

 

 

 

22.54 

 

 

 

Ankara 

Adana 

⎯ Tümgeneral AKSAKALLI Adana‟daki bir Tümen 

Komutanını arayarak, İncirlik Hava Üssünün kritik 

olduğunu söyledi ve üssü dikkatlice takip etmesi 

konusunda uyardı. 

⎯ AKSAKALLI‟nın bu kadar erken saatte, İncirlik 

Üssünün iddia edilen darbe girişimindeki fonksiyonu 

hakkında girdide bulunması, o gece yaşanacak 

olaylarla ilgili önceden bilgi 

sahibi olduğunu açık olarak gösteriyor. 
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23.04 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Akıncı 

⎯ Orgeneral AKAR, helikopter ile 4‟üncü Ana Jet 

Üssüne götürüldü. Zorla götürüldüğünü iddia eden 

AKAR bu esnada 

kelepçeli değildi. Dönemin Kara Havacılık Komutanlığı 

Kurmay Başkanı Yarbay Mehmet ŞAHİN, AKAR‟ın 

karargâhtan kendisini alarak Akıncılar Üssü‟ne götüren ve 

darbe suçundan tutuklanan pilot Albay Uğur KAPAN‟a, 

“Neden vaktinde gelmediniz” diye 

fırça attığını ifade etti. KAPAN, AKAR‟ı Çankaya Köşküne 

götüren ve sonradan darbeci olduğu iddiasıyla tutuklanan 

pilottu.139 

⎯ AKAR ifadesinde, Akıncı‟da darbeci olduğu iddia edilen 

generallerin kendisine yaptığı tekliflere karşı çıktığını, onları 

bu işten vazgeçirmeye çalıştığını, hatta kendisinin Fethullah 

GÜLEN 

ile görüştürülmek istendiğini söyledi. 
 

 

 
139 http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/ 

http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/
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  ⎯ Orgeneral Akın ÖZTÜRK duruşmaları başlayan Mahkemedeki 

ifadesinde; ÜNAL kendisini göndermese Akıncı Üs 

Karargâhına 

gitmeyeceğini, o akşam tam olarak ne yaşandığını AKAR 

kendisine anlatınca anladığını, üzgün ve tedirgin görünen 

AKAR’ın, ben bu yaşananları canım pahasına da olsa 

önleyeceğim şeklinde bir tavrı olmadığını, oradaki askerlere 

işgalci durumda oldukları yönünde bir ikazı olmadığını, 

generallerin AKAR ile hiyerarşiye uygun şekilde muhatap 

olduklarını ifade etti. 

⎯ Orgeneral ÖZTÜRK, Orgeneral ÜNAL‟ın yönlendirmesi 

ve Orgeneral AKAR‟ın isteği üzerine Akıncı Üssüne 

gittiğini 

belirtmesine rağmen, olaylardan hemen sonra, ERDOĞAN ve 

yandaş medya tarafından darbe girişiminin lideri ve TSK 

içerisindeki en üst rütbeli kişisi olarak ilan edildi. 
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23.05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ Başbakan YILDIRIM, NTV haber kanalında, gayet 

sakin bir şekilde, olayların darbe değil sadece 

“kalkışma”dan ibaret 

olduğunu belirtti. AKAR‟ın durumu ile ilgili sorulan sorulara 
cevap 

vermedi. 

⎯ YILDIRIM‟ın konuşmasında kullandığı her kelime, 

olayların o andan sonraki gelişimini gösterir mahiyette 

dikkatlice seçilmişti; “Bu bir darbe değildir, sadece asker 

içerisindeki bir grup tarafından icra edilen sınırlı bir 

kalkışmadır” dedi. 

⎯ Ülke tarihinde nadir yaşanabilecek vahim bir 
durumun 

kaos olarak nitelenebilecek ilk anlarında YILDIRIM‟ın 

büyük bir sükûnet ve özgüven içerisinde yapmış 

olduğu bu net açıklama, onun, AKAR‟ın tutumunu ve 

durumunu daha 

baştan itibaren bildiğini, ERDOĞAN ve destekçileri 

tarafından önceden yapılan kurguda rolünü gayet iyi 

şekilde sergilediğini gösteriyor. 

⎯ Daha Genelkurmay Başkanının ve Kuvvet 

Komutanlarının tutumları belli değilken, medyaya 

konuşan bütün hükümet yetkililerinin “sınırlı bir 

kalkışma” ifadesini kullanması, çok 

önceden durumdan haberdar olduklarını, yapılacak 

açıklamalar ile ilgili bir fikir birliği yaptıklarını ve kendilerine 

düşen rolü profesyonelce oynadıklarını açık olarak 
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  gösteriyor. 

⎯ ERDOĞAN, YILDIRIM, DÜNDAR ve AKSAKALLI‟nın o gece 

TV kanallarında yaptıkları konuşmalar önceden koordine ve 

senkronize edilmişti. 

⎯ YILDIRIM, AKAR‟ın durumu ile ilgili bilgiye 

sahip olmasına rağmen bunu kamuoyu ile kasıtlı 

olarak paylaşmadı. 

⎯ AKAR‟ın durumunun basın mensupları ile paylaşılmaması 

farklı amaçlara hizmet etti. Bu sayede halk ve medyanın 

AKAR‟ın sözde darbedeki tutumu ve güvenliği ile ilgili 

merakının ve endişesinin devam etmesi sağlandı. 

Genelkurmay Başkanının yaşayıp 

yaşamadığının bilinmediği, durumunun ne olduğu hakkında en 

küçük bir bilgiye sahip olunmadığı algısı oluşturularak, kaotik 

ortamın daha da karmaşık hale gelmesi amaçlandı. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ AKSAKALLI ifadesinde, telefonda Başbakan YILDIRIM 

ile insanları sokağa nasıl çıkarabilecekleri hakkında 

konuştuğunu ifade etti. 

⎯ Bir Tümgeneralin bir Başbakan‟la bu şekilde bir 

diyalogu askeri ve sivil teamüllere uygun değil. 

Birçok üst düzey devlet erkânının birbirlerine 

ulaşamadıklarını ifade ettikleri bir ortamda ve kaosun 

daha ilk safhalarında bir 

Tümgeneralin Başbakan ile rahatlıkla defalarca 

görüşebilmesi başlı başına şüpheli bir durum. 

⎯ AKSAKALLI‟nın öncelikle yapması gereken kendi 
sorumlu 

olduğu birimlerin emniyetini sağlamak, örneğin TERZİ‟yi 

Ankara‟ya getirmek değil gelmesini önlemek ve önemli devlet 

yetkililerinin güvenliğini artırmak amacıyla kolluk güçleri ile 

koordine kurmak olmalıydı. 

⎯ AKSAKALLI, YILDIRIM‟la önceden üzerinde 
anlaşılmış 

planın bir parçası olarak, çok kısıtlı sayıda askeri 

personelin katıldığı eylemlere karşı, gerekli olmamasına 
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rağmen, halkın sokaklara nasıl çıkarılacağını konuştu. 

Sayıları 3,000 civarında olan askerleri durdurmak için 

gereken kuvvet, asla 

tamamen silahsız, teçhizatsız, eğitimsiz masum halk 
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  olmamalıydı. Mevcudu 570,000‟i bulan TSK ve 520,000‟i 

bulan Emniyet ve Jandarma güçleri darbecilere karşı 

mukavemet için rahatlıkla yeterdi. 

⎯ İnsanları sokağa çıkarmak ve ölmelerine izin vermek, 

ERDOĞAN ve işbirlikçilerinin siyasi kazanımlarına 

hizmet etti. 

 

 

 

 

23.15 

 

 

 

 

Ülke Geneli 

⎯ ERDOĞAN yanlısı medya 1,500 kadar subayın tüm ülkede 

darbe faaliyetlerine katıldığına ve bunların FETO üyesi olduğuna 

dair yoğun yayınlar yapmaya başladı. Bu subayların çoğu, 

doğrudan veya dolaylı olarak 15 Temmuz olaylarının olaylarına 

karışmadılar. 

⎯ Buna rağmen, 15 Temmuz‟dan önce fişlenen bu kişiler, 

sorgusuz, sualsiz tutuklandılar ve ağır işkencelere maruz kaldılar. 

 

 

23.18 

 

 

Ankara 

⎯ İddiaya göre, Gölbaşı-Ankara‟da bulunan, Emniyet 

Genel Müdürlüğü Havacılık Dairesi Başkanlığının bir F-

16 tarafından bombalanması sonucu 7 emniyet 

mensubu yaşamını yitirdi. 

Patlama ile ilgili mahkeme süreci devam ediyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

İstanbul 

Düğün 
Töreni 

⎯ Orgeneral ÜNAL, Muharip Hava Kuvveti Komutanı Korgeneral 

ŞANVER‟in ısrarları üzerine, ancak saatler süren gecikmeden 

sonra, bir grup generali Ankara üzerindeki F-16 uçuşlarını 

durdurmak üzere Eskişehir‟deki Birleştirilmiş Hava Harekât 

Merkezine (BHHM) göndermeyi kabul etti. 

⎯ Olayların vahametine rağmen ÜNAL da AKAR gibi yerini 

değiştirmedi ve kişisel güvenlik önlemlerini artırmadı. Bu yüzden 

diğer havacı generaller de düğünde kaldılar. Muharebe Arama 

Kurtarma Timi helikopterle gelip ÜNAL ve kendilerini enterne 

edinceye kadar Eskişehir‟e gidenler hariç tümü düğünde kaldılar. 

⎯ ÜNAL‟ın Eskişehir‟deki BHHM‟yi kontrol etmek 

amacıyla generalleri başlangıçta göndermek istememesi 

ve yanındaki havacı generallerle korunmasız bir şekilde 

beklemeyi tercih etmesi, olayların gelişimiyle ilgili 

maksatlı bir beklenti içinde olduğunu gösteriyor. 

⎯ Korgeneral ŞANVER‟in sözleri de dikkate değer:  “Hayatın 

normal akışına aykırı bir durum bu. Böyle bir emir yayımlandığı 
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  anda hava sahasının kontrolünden sorumlu komutan olarak 

benim haberimin olması lazımdı. Bu emir yayınlanmış. Daha 

yayınlanmadan, emir olgunlaşma safhasında telefonla benim 

haberdar edilmem gerekirdi… Emirden hiç haberim olmadı. 

Sadece 19.30-45 gibi yardımcım KADIOĞLU general geldi, 

telefon elinde, durumu, tam o da bilmeden „Komutanım 

Eskişehir'de bir şeyler varmış ve nöbetçi bıraktığımız General 

kendisini rahat hissetmiyormuş‟ dedi, ben de „sen Eskişehir'e 

git o zaman‟ dedim. Daha nikâh kıyılmamıştı, misafirleri 

karşılıyordum. Nasıl gitsin diye düşünürken Hava 

Kuvvetleri Komutanıma söyledim, „izin verirseniz 

KADIOĞLU'na bir uçak ayarlayacağım, onu Eskişehir'e 

gönderelim‟ dedim. 

Komutanımızsa „bu aşamada gerek yok, gerekirse benim 

uçakla göndeririz‟ dedi… Düğün 19.00'da başladı ama bizim, 

en azından benim, olayların başladığı 21-21.30 surlarına kadar 

darbeye yönelik her hangi bir ön istihbaratım yoktu”.140 

⎯ ŞANVER‟in bu sözleri, ÜNAL‟ın ve diğer 

Komutanların bazı konuları maksatlı olarak 

gizlediklerini açık olarak 

gösteriyor. 

⎯ Teamüller gereği ŞANVER ‟in ÜNAL‟dan sonra Hava 

Kuvvetleri Komutanı olmasına kesin gözüyle bakılıyordu. Ancak 

olaylardan kısa bir süre sonra Hükümet, ŞANVER‟in yerine hiç 

de beklenilmeyen bir başka generali Orgeneralliğe terfi ettirdi. 

ŞANVER bunun üzerine emekliliğini istedi. Bu durum TSK‟da 

şaşkınlığa yol açtı. 

 

 

23.35 

 

 

İstanbul 

⎯ Atatürk Havaalanı terör saldırısı ihbarı sebebi ile 

askerler tarafından kontrol altına alındı.  Daha sonra 

burası polis tarafından kontrol altına alındı. 

 

 

23.50 

 

 

Ankara 

⎯ TRT binasında bir haber sunucusuna bildiri okutuldu. Daha 

sonra burası polis tarafından kontrol altına alındı. Buraya 

askerler gitmeden çok önce ulaşan polis ve paramiliter 

unsurların varlığı ise sözde darbe planının birer parçası olarak 
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aydınlatılmayı bekliyor. 

 

 

 
140 http://haber.sol.org.tr/toplum/15-temmuzda-rehin-alinan-korgeneral-mehmet-sanver-darbenin-basarisiz-olmasinda-en- 

onemli 

http://haber.sol.org.tr/toplum/15-temmuzda-rehin-alinan-korgeneral-mehmet-sanver-darbenin-basarisiz-olmasinda-en-
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  ⎯ En başından sonuna kadar nerdeyse bütün medya kuruluşları 

olayları canlı yayınladı. Askerler sadece birkaç saatliğine 

TRT‟nin yayınını kontrol altında tuttular. 

 

 

 

 

 

 

 

23.50 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ AKSAKALLI ifadesinde İçişleri Bakanı Efkan ALA ile telefonda 

darbecileri nasıl tutuklayacaklarını koordine ettiklerini söyledi. 

⎯ Daha ne ile karşılaşılacağı tahmin bile edilemezken, 

olayların büyümeden yatıştırılması asıl gaye olmalıyken, 

bir Tümgeneralin ALA ile kimin nasıl tutuklanacağı 

konusunda görüşme yapması mantığa uygun 

görünmüyor. 

⎯ AKSAKALLI, kaosun tam ortasında, İçişleri Bakanı ile bu 

kadar rahat şekilde olay sonrası tutuklamaları 

konuşuyorsa, olayların nasıl gelişeceğini ve biteceğini her 

ikisi de önceden biliyorlar demektir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.59 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Diyarbakır 

Ankara 

⎯ Tuğgeneral TERZİ ve beraberindeki 24 kişilik özel 

harekât timini taşıyan askeri ulaştırma uçağı uçuş 

yasağına rağmen Diyarbakır‟dan AKSAKALLI‟nın 

emri gereği kalktı. 

⎯ İfadelere göre, AKSAKALLI‟nın sadık adamı, Ankara‟da 

bulunan Albay Ümit TATAN TERZİ‟nin gelişine yardımcı 

oldu, uçuş yasağını delmek için Diyarbakır‟daki yetkililere 

TERZİ‟nin gelişinin AKSAKALLI‟nın bilgisi dâhilinde 

olduğunu söyledi ve TERZİ‟nin uçuşunu dikkatle takip etti. 

TERZİ‟nin uçağının 

pilotlarına uçuş için Genelkurmay Başkanlığının onay verdiği 

söylendi.141 

⎯ Genelkurmay Başkanlığının uçuş yasağına rağmen, 

AKSAKALLI‟nın TERZİ‟nin uçuşuna özellikle izin 

vermesi ve takip ettirmesi, ERDOĞAN‟ın ve 

FİDAN‟ın Ordu içindeki işbirlikçisi olarak, 

olaylardaki kışkırtıcı ve tetikleyici rolünü açık olarak 

gösteriyor. 
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16 

TEMMU
Z 

00.00 

 

 

Ankara 

⎯ İddiaya göre, Polis Özel Harekât Dairesi Başkanlığının F-16 

uçakları tarafından bombalanması sonucu 44 emniyet 

mensubu yaşamını yitirdi. Patlama ile ilgili mahkeme süreci 

devam ediyor. 

 

 

 
141 http://www.hurriyet.com.tr/darbe-girisiminden-yargilanan-binbasi-aksakal-40357733 

http://www.hurriyet.com.tr/darbe-girisiminden-yargilanan-binbasi-aksakal-40357733
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00.00 

 

 

 

 

İzmir 

Çiğli 

Hava 

Üssü 

⎯ O gece Tuğgeneral SÖNMEZATEŞ‟in ekibinin yapacağı 

görevle ilgili sürekli bir belirsizlik vardı. Ekip, Ankara‟dan telefon 

görüşmeleri ile yönlendirilmekteydi. Görev önce iptal edildi, sonra 

ertelendi. Bu karmaşa ekibe yaklaşık 4 saat kaybettirdi. 

⎯ SÖNMEZATEŞ‟in ekibinde yer alan 4 helikopter pilotu, teknik 

arıza bahanesiyle görevi geciktirmeye ve engellemeye 

çalıştılar. Bu pilotlar SÖNMEZATEŞ’in ekibinin 

hareketlerini sürekli Ankara’daki AKSAKALLI ’ya ve MİT 

görevlilerine rapor ettiler.142 

 

 

 

 

 

 

 

 

00.10 

 

 

 

 

 

 

Marmaris 

YAZICI‟n

ın villası 

⎯ ERDOĞAN, iki saatten fazla bir süredir beklettiği, Sözcü, TRT, 

Anadolu Ajansı (AA), Doğan Haber Ajansı (DHA), İhlas Haber 

Ajansı (İHA) ve bazı yerel basın mensuplarına hitap etti. Türk 

halkını sözde darbeye karşı koymaya çağırdı. 

 

ERDOĞAN‟a konuşması esnasında sadece Marmaris'te kalıp 

kalmayacağı sorulabildi. ERDOĞAN Marmaris‟ten ayrılacağını 

söyledi. 

⎯ Garip bir şekilde bu 5 dakikalık kritik konuşmayı ERDOĞAN 

Medyası ve TRT vermedi. 

⎯ ERDOĞAN’ın bu konuşmasının neden yayınlanmadığı 

merak konusu. Belki de planını açık eden bilgiler 

bulunduğu için yayınlanmadı. 

 

 

 

 

00.15 

 

 

 

 

Marmaris 

⎯ ERDOĞAN röportajdan sonra kaldığı villadan 

helikopterle direkt olarak Dalaman Havaalanına uçmadı, 

önce bilinmeyen bir yere gitti.143 

⎯ ERDOĞAN İzmir‟deki özel uçağının Dalaman 

Havaalanına indiğinden emin oluncaya kadar bu 

bilinmeyen yerde bekledi.144 

 

00.38 
 

Marmaris ⎯ ERDOĞAN bilinmeyen bu yerden o gece ilk kez CNN Türk‟ten 

Hande FIRAT ve Abdulkadir SELVİ ile Face-Time uygulaması 
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142  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti 
143 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/marmariste-ERDOĞANin-yaninda-olan-vekil-o-anlari-anlatti-1323314/ 
144 Agy. 

http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti
http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/marmariste-ERDO%25C4%259EANin-yaninda-olan-vekil-o-anlari-anlatti-1323314/
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  üzerinden konuşarak tüm ulusun karşısına çıktı. Halkı kışkırtarak, 

sokaklara ve meydanlara çıkmaya çağırdı. ERDOĞAN daha sonra 

benzer bir konuşmayı NTV ve TGRT televizyonlarına da yaptı. 

⎯ Hande FIRAT, bu görüşmenin tamamen spontane geliştiğini, 

önceden kimsenin bilmediğini iddia etti. Ancak Aydın DOĞAN 

bir ödül töreninde önceden FIRAT ile bu konuda görüştüklerini 

ve 

kendisinin teşvik ettiğini açıkladı. Hande FIRAT‟ın yalanı 15 

Temmuz‟da ERDOĞAN‟ın ekibi ile nasıl organize çalıştığını 

ortaya çıkardı. 

⎯ ERDOĞAN‟ın televizyondaki bu ilk canlı açıklamasını; 

FİDAN, ERDOĞAN‟ın Genel Sekreteri Hasan DOĞAN, 

MİT 

Basın Temsilcisi Nuh YILMAZ, ERDOĞAN yanlısı gazeteciler 

Hande FIRAT ve Abdulkadir SELVİ, 15 Temmuz‟da olaylar 

başlamadan planlamışlardı. 

⎯ ERDOĞAN‟ın televizyonda canlı konuşması ve iç ve dış 

basında geniş yankı uyandırdı. O gece ERDOĞAN‟ın 

halkı 

sokaklara yönlendirmesinin olayların kırılma noktası olduğu iddia 

edildi. 

⎯ Sayıları son derece kısıtlı olan askerlerin durdurulması 

için kolluk güçlerinin koordineli operasyonları yeterli 

olabilecekken, ERDOĞAN halkın nazarında kahraman 

görünmek için, askerleri, kendisinin harekete geçirdiği halkın 

önlediği algısını oluşturdu ve bu maksatla yüzlerce masum 

insanın ölümüne bilerek göz yumdu. 

 

 

 

 

00.40 

 

 

 

 

Dalaman 

⎯ ERDOĞAN‟ı Dalaman‟dan İstanbul‟a 

götürecek uçağı İzmir‟den kalkış yaptı. 

⎯ ERDOĞAN 15 Temmuz‟dan sonra A HABER‟le 

yaptığı bir röportajda, o geceki kaçış planından 

övgüyle bahsederek, 

darbecileri şaşırtmak maksadıyla önceden belirlenmiş 4 

farklı havaalanında (Dalaman, İzmir, Bodrum ve 

Çıldır/Aydın) 4 farklı 

uçağın hazır olarak bekletildiğini söyledi145146. 
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145 https://www.youtube.com/watch?v=Rx1gx_lC3hk 

http://www.youtube.com/watch?v=Rx1gx_lC3hk
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  ⎯ 4 farklı uçağın 4 farklı havaalanında hazır bekletilmesi için 

gerekli minimum süre göz önüne alındığında, uçakların 

mürettebatına görevin en geç 15 Temmuz günü saat 17.40 

civarı verilmiş olduğu görülüyor. Ki büyük ihtimalle hazırlık 

çok daha erken başlatıldı. 

⎯ ERDOĞAN‟ın karmaşık ve profesyonelce 

hazırlanmış kaçış planı, olayların her aşamasından 

önceden haberi olduğunu açık bir şekilde 

gösteriyor. 

⎯ ERDOĞAN sözde darbe girişimini ve kendisini almak üzere 

bir timin Marmaris‟e geleceğini önceden biliyorsa, FİDAN, 

YILDIRIM, 

BOZDAĞ, ALA ve AKSAKALLI da biliyordur. AKAR‟ın, 

GÜLER‟in ve Kuvvet Komutanlarının aynı bilgiye sahip olup 

olmadığını ise zaman gösterecek. 

 

00.56 
 

Ankara 

⎯ İddiaya göre, Ankara Polis Özel Harekât Eğitim Merkezinin F- 

16 uçakları tarafından bombalanması sonucu 2 emniyet 

mensubu yaşamını yitirdi. Patlama ile ilgili mahkeme süreci 

devam ediyor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

01.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marmaris 

⎯ ERDOĞAN‟ın kaldığı otele helikopterle inen bir tim villaya 

saldırı düzenledi. Tim, ERDOĞAN‟ın arkada bıraktığı polis 

memurlarıyla silahlı çatışmaya girdi. 

⎯ ERDOĞAN’ın kaldığı otelin sahibi Serkan YAZICI147, o 

gece ERDOĞAN’a eşlik eden AKP milletvekili Nihat 

ÖZTÜRK148 ve tatilini aynı mekanda geçirmekte olan eski 

futbolcu ve antrenör Ertuğrul SAĞLAM’ın149 ifadelerine göre 

saldırı ERDOĞAN’ın otelden ayrılışından yarım saat sonra 

meydana geldi. 

⎯ ERDOĞAN da İstanbul‟a varışının ardından, otelden 

ayrıldıktan kısa bir süre sonra saldırının gerçekleştiğini 

ve saldırıdan kıl payı kurtulduğunu açıkladı. 

⎯ O gece yaşanan çatışmada 2 polis memuru hayatını kaybetti, 

25 polis ve 1 özel güvenlik görevlisi yaralandı. Hayatlarını 

kaybeden bu 2 polis memurunun otopsileri şüpheleri artırdı. 
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146 http://www.hurriyet.com.tr/berat-albayrak-nereye-gidilecegine-son-anda-karar-verildi-40163700 
147 http://www.ahaber.com.tr/webtv/gundem/ERDOĞANin-15-temmuz-gecesi-bulundugu-otelin-sahibi-o-geceyi-a-habere- 
anlatti 
148http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/marmariste-ERDOĞANin-yaninda-olan-vekil-o-anlari-anlatti-1323314/ 
149 http://www.hurriyet.com.tr/ertugrul-saglam-cumhurbaskaninin-oteline-4-saatte-3-kez-saldirdilar-40155191 

http://www.hurriyet.com.tr/berat-albayrak-nereye-gidilecegine-son-anda-karar-verildi-40163700
http://www.ahaber.com.tr/webtv/gundem/ERDO%25C4%259EANin-15-temmuz-gecesi-bulundugu-otelin-sahibi-o-geceyi-a-habere-
http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/marmariste-ERDO%25C4%259EANin-yaninda-olan-vekil-o-anlari-anlatti-1323314/
http://www.hurriyet.com.tr/ertugrul-saglam-cumhurbaskaninin-oteline-4-saatte-3-kez-saldirdilar-40155191
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  Resmi olarak otopsi sürecine katılan doktor, ölen polis 

memurlarından birinin silahla vurulma değil, ölümcül derecede 

bıçakla saldırıya benzer nedenle hayatını kaybettiğini ifade etti.150 

⎯ Saat 01.00‟deki saldırıyı, olay yerine 03.20 civarı 

ulaşan TSK personelinin yapmış olması imkânsız. Bu 

saldırıyı 

Tuğgeneral SÖNMEZATEŞ‟in ekibi değil, başka bir ekip 

gerçekleştirdi. Savcılar ve Mahkeme, SÖNMEZATEŞ‟in 

timinden iki saat yirmi dakika önce ERDOĞAN‟ın kaldığı yere 

ulaşan ve villaya saldırıda bulunan bu timi kimin 

görevlendirdiği, timin kimlerden oluştuğu gibi konuları 

incelemek istemiyor. 

⎯ Meclis Araştırma Komisyonu Raporu da, olayın 

şahitlerinin saldırının 01.00 civarında 

yapıldığını 

belirtmelerini dikkate almayarak, bu olayı örtbas etmeye 

çalıştı. Raporda Cumhurbaşkanının saat 01.43‟te İstanbul‟a 

hareketi akabinde konaklanan otele darbeciler tarafından 

gerçekleştirilen saldırıda çatışma çıktığı, 2 polisin şehit olduğu, 25 

polis ve 1 özel güvenlik görevlisinin yaralandığı belirtiliyor. Aynı 

Raporda SÖZMEZATEŞ timinin saldırı zamanı 03.20 olarak 

veriliyor. 

⎯ Bu durumda 01.00‟daki saldırının şüphelisi, 

SÖZMEZATEŞ veya başka bir TSK mensubu olamaz. 

SÖNMEZATEŞ‟in ekibinin gelişinden yaklaşık 2 saat 20 

dakika önce gerçekleşen bu saldırının kimler tarafından 

yapıldığını en iyi FİDAN‟ın ve ERDOĞAN‟ın bilmesi gerekir. 

 

 

 

 

 

 

01.10 

 

 

 

 

 

 

İstanbul 

⎯ Ankara‟daki patlamalardan kısa bir süre sonra, 1. 

Ordu Komutanı Orgeneral Ümit DÜNDAR, CNN 

Türk ve diğer TV 

kanallarına yaptığı açıklamada; darbenin Ordu‟daki küçük 

bir grup tarafından gerçekleştirildiğini ve başarısızlığa 

mahkûm olduğunu ifade etti. DÜNDAR, AKAR‟ın durumu 

hakkındaki soruyu 

cevaplandırmadı. 

⎯ DÜNDAR inkar etse de, ERDOĞAN‟ın damadı Berat 



118 

 

 

ALBAYRAK, DÜNDAR‟ın ERDOĞAN‟ın talimatıyla 

televizyon kanallarına açıklamada bulunduğunu söylüyor.151 

 

 

 
150 http://www.hurriyet.com.tr/cumhurbaskanina-suikast-timi-davasina-ikinci-g-40438395 

http://www.hurriyet.com.tr/cumhurbaskanina-suikast-timi-davasina-ikinci-g-40438395
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  ⎯ DÜNDAR olaylar esnasında ve sonrasında medyaya 

verdiği her demeçte çok dikkatli bir dil kullanmaya özel 

gayret gösterdi. 

Cevabı bilmesine rağmen, AKAR‟ın durumu hakkındaki soruyu 

bir kez daha yanıtlamadı. 

⎯ DÜNDAR, AKAR‟ın durumunu saklayarak halkın kaos 

içinde kalmasına katkıda bulundu. 

⎯ DÜNDAR, gün boyunca, ERDOĞAN, YILDIRIM, FİDAN, 

İstanbul‟daki AKP temsilcileri, AKSAKALLI ve Ankara‟daki 

ERDOĞAN yanlısı askerlerle yakın temastaydı ve tam 

koordine içindeydi. 

 

 

 

 

 

 

 

01.11 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ Ankara‟daki patlamalardan kısa bir süre sonra, 

AKSAKALLI TGRT„ye verdiği demeçte, darbenin Ordu 

içerisindeki Cemaat mensubu bir grup tarafından 

gerçekleştirildiğini ve başarısızlığa mahkûm olduğunu 

ifade etti. 

⎯ AKSAKALLI‟nın ifadesine göre, medya ile iletişime 

geçmesini MİT‟te görev yapan Sadık ÜSTÜN sağladı. 

⎯ AKSAKALLI, bilgisi olmasına rağmen, DÜNDAR gibi, 

kasıtlı olarak Gen AKAR‟ın durumu hakkındaki 

soruyu yanıtlamadı. DÜNDAR ve AKSAKALLI medya 

ile temaslarını ERDOĞAN‟la ve birbirleri ile koordine 

ve senkronize ettiler. 

 

01.15 
 

Marmaris 
⎯ ERDOĞAN Marmaris'te bilinmeyen bir yerden 

helikopterle Dalaman Havaalanı‟na uçtu. 

 

01.39 
 

Ankara 

⎯ Türkiye Büyük Millet Meclisi olaylar ile ilgili toplandı. 

Toplantı boyunca Bekir BOZDAĞ da dâhil, bazı bakanlar 

dikkat çekici 

derecede sakin göründüler. 

 

 

01.43 

 

 

Dalaman 

⎯ ERDOĞAN‟ın uçağı Dalaman Havaalanı‟ndan İstanbul Atatürk 

Havaalanı‟na gitmek üzere kalkış yaptı.152 
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151 https://www.youtube.com/watch?v=CcO84VubmU8 
152 http://www.planefinder.net. 

http://www.youtube.com/watch?v=CcO84VubmU8
http://www.planefinder.net/
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01.47 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ ERDOĞAN’ın Marmaris'ten ayrılışından kısa bir 

süre sonra, AKSAKALLI tekrar NTV ekranında 

göründü ve önceki mesajını tekrarladı. Ancak bu kez, 

kullandığı “Kalkışma başarısız olmuştur!” ifadesi 

dikkat çekiciydi. 

⎯ AKSAKALLI, AKAR‟ın durumu hakkındaki soruyu bir kez 

daha cevapsız bıraktı. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

02.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

Etimesgut 

⎯ Tuğgeneral TERZİ uçakla geldiği Ankara Etimesgut Askeri 

Havaalanından helikopter ile Ankara Gölbaşındaki Özel Kuvvetler 

Komutanlığı Karargâhına geçti. TERZİ ile birlikte gelen 24 Özel 

Kuvvetler personelinden 7‟si ekipten ayrılarak havaalanında kaldı. 

Diğerleri Özel Kuvvetler Komutanlığına giden TERZİ‟ye eşlik ettiler. 

⎯ TERZİ ayrıldıktan sonra, havaalanında kalan 7 kişi, aslında 

kendisine hizmet ettikleri AKSAKALLI‟yı arayarak TERZİ‟nin 

ayrılışını haber verdiler153 ve AKSAKALLI‟nın direktifi üzerine 

bulundukları yerdeki bazı kişileri darbeci suçlamasıyla 

tutukladılar. 

⎯ AKSAKALLI, olaylardan önce etkisi altına aldığı Emir 

Astsubayı Ömer HALİSDEMİR‟e TERZİ‟yi öldürmesi için son 

talimatlarını verdi. 

⎯ AKSAKALLI, TERZİ‟nin yanında giden adamlarından 

Üsteğmen Mihrali ATMACA‟ya da önceden 

HALİSDEMİR‟i öldürme emri vermişti. 

⎯ AKSAKALLI kendisine sadık olan bu kişilerle ve kritik 

yerlere yerleştirdiği diğer adamları ile 15 Temmuz sözde 

darbe girişiminin tetiklenmesinde ve ilerlemesinde 

önemli bir rol üstlendi. 

 

 

02.14 

 

Ankara 

Gölbaşı 

⎯ AKSAKALLI, Özel Kuvvetler’deki adamlarını arayarak, 

TERZİ ve ona eşlik eden grup hariç, kimseyi Özel Kuvvetler 

Komutanlığına almamaları emrini verdi!154 

⎯ AKSAKALLI‟nın Emir Astsubayı Başçavuş Ömer 
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153  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti 
154  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti 

http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti
http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti


123 

 

 

 

  HALİSDEMİR, AKSAKALLI‟dan aldığı direktif gereği, TERZİ‟yi 

Karargâh girişinde öldürdü. TERZİ‟nin yanındaki Özel Kuvvetler 

personeli de karşı ateş açarak HALİSDEMİR‟i yaraladı. 

⎯ AKSAKALLI’nın 15 Temmuz sonrasında hazırlattığı resmi 

raporda kahraman olarak gösterdiği Üsteğmen Mihrali 

ATMACA yere düşen ve yaralanan HALİSDEMİR ’in ölmesini 

garantilemek için göğsüne nişan alarak iki defa ateş etti.155 

Üsteğmen ATMACA, grup içinde AKSAKALLI’nın en sadık 

adamlarından biriydi.156 

⎯ Şüpheli Üsteğmen Enes YILMAZ ifadesinde, TERZİ‟nin, 

Ankara‟ya Özel Kuvvetler Komutanı AKSAKALLI 

tarafından çağrıldığını söyledi.157 Diğer şüpheli Binbaşı 

Fatih ŞAHİN, 

TERZİ‟ye eşlik eden Özel Kuvvetler personelinden oluşan grubun 

farklı yerlerden Silopi‟ye, AKSAKALLI‟nın yazılı emri ile 15 

Temmuz‟dan birkaç gün önce nakledildiğini söyledi.158 Bu önemli 

bilgilerin hiçbiri AKSAKALLI’nın ifadelerinde ve hazırlattığı 

raporda yer almadı! 

⎯ Sözde darbe girişiminin liderlerinden olduğu iddia edilen 

TERZİ Ankara‟ya geldiğinde yanında bulunan ekip, 

AKSAKALLI‟nın yazılı emri ile birkaç gün önce kendisinin 

emrine verilen 

personelden oluşuyordu. Hatta TERZİ, 15 Temmuz‟da Ankara‟ya 

beraberinde götüreceği ekibi isim bazında seçme görevini 

AKSAKALLI‟nın en sadık adamlarından, grup içindeki Yüzbaşı 

Ahmet Kemal YILMAZ‟a verdi. TERZİ‟nin yanındaki 24 

personelden 20‟si AKSAKALLI‟nın adamlarıydı. 

⎯ AKSAKALLI, TERZİ‟ye eşlik eden ve aslında kendisine sadık 

olan personelin başlangıçta TERZİ‟nin darbeci olduğunu 

bilmediğini, TERZİ‟nin ölümünden sonra onun darbeciler arasında 

yer aldığını fark ettiklerini ve hemen taraf değiştirdiklerini 

açıkladı.159 AKSAKALLI bu hikayeye Türkiye’nin inanmasını 

bekliyor! 

⎯ AKSAKALLI olay sonrasında düzenlediği raporunda 
 

 

 
155  http://www.diken.com.tr/okk-raporu-halisdemiri-vuran-ustegmen-darbeyi-ogrendikten-sonra-taraf-degistirdi/ 

http://www.diken.com.tr/okk-raporu-halisdemiri-vuran-ustegmen-darbeyi-ogrendikten-sonra-taraf-degistirdi/
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156  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti 
157https://www.turkishminute.com/2017/03/02/murdered-TERZİ-invited-ankara-hero-commander-says-suspected-putschist/ 
158 http://siyasihaber3.org/darbeciden-agir-suclama-bizi-iskenderundan-diyarbakira-aksakalli-getirtti 
159 http://www.yenicaggazetesi.com.tr/halisdemiri-sehit-eden-fetocuden-kan-donduran-ifade-144409h.htm 

http://www.haberturk.com/gundem/haber/1276857-mitten-bir-ekip-f-16lara-kulliyeden-yerden-havaya-3-fuze-atti
http://www.turkishminute.com/2017/03/02/murdered-TERZ%25C4%25B0-invited-ankara-hero-commander-says-suspected-putschist/
http://siyasihaber3.org/darbeciden-agir-suclama-bizi-iskenderundan-diyarbakira-aksakalli-getirtti
http://www.yenicaggazetesi.com.tr/halisdemiri-sehit-eden-fetocuden-kan-donduran-ifade-144409h.htm
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  HALİSDEMİR’i kasıtlı olarak öldüren Mihrali ATMACA’nın 

masum olduğunu savundu. Özel Kuvvetler Komutanlığında 

personelinin huzurunda ATMACA ’yı 15 Temmuz’daki 

hizmetlerinden dolayı kutladı. 

⎯ TERZİ’ye eşlik eden, ancak gerçekte AKSAKALLI için 

çalışan bu kişiler 15 Temmuz’dan sonra Özel 

Kuvvetler 

Karargâhının güvenliğini sağlamakla görevlendirildi ve birlik 

içinde sadece bu personelin silah taşımasına izin verildi. 

⎯ AKSAKALLI, 15 Temmuz ’dan sonra TERZİ’ye eşlik eden 

adamlarına, 15 Temmuz olaylarına karışan/karışmayan birçok 

Özel Kuvvetler personelini tutuklama ve özel işkence 

tekniklerini kullanarak sorgulama görevi verdi. 

⎯ AKSAKALLI, TERZİ’ye eşlik eden AKSAKALLI’nın 

adamları, AKSAKALLI’nın diğer adamlarıyla 

birlikte; 

Genelkurmay Başkanlığı Karargâhında görev yapan 

bayan bir protokol subayı da dâhil160, birçok Özel 

Kuvvetler 

personeli ve diğer askeri personeli161, yetkileri olmamasına 

rağmen Genelkurmay Başkanlığı ve Özel Kuvvetler 

Karargâhında sorguladılar. Hatta ölümle tehdit ettiler, 

bazılarına ağır işkenceler yaptılar. Bu personeli, işkence 

görmemek için Cemaat mensubu olduklarını itiraf etmeye, 

başka personelin de isimlerini vermeye zorladılar162163. 

⎯ SÖZMEZATEŞ ifadesinde, TERZİ’nin kendisi ile 

AKSAKALLI, GÜLER ve AKAR arasındaki bağlantı 

olduğunu ifade etti. 

⎯ AKSAKALLI, 15 Temmuz sözde darbe girişimindeki 

rolünü gizlemek için TERZİ‟yi ve HALİSDEMİR‟i öldürttü. 

 

02.00 
Ankar
a 

Akınc
ı 

⎯ İstanbul‟daki düğünde derdest edildiğini iddia eden Hava 

Kuvvetleri Komutanı Orgeneral ÜNAL Akıncı Üssü‟ne getirildi. 

ÜNAL‟ın korumaları yanındaydı ve elleri kelepçeli değildi. 
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160  http://www.bursadabugun.com/haber/feto-den-yargilanan-binbasi-aksakalli-ve-tatan-dan-sikayetci-oldu-791473.html 
161http://t24.com.tr/haber/15-temmuz-gecesi-fidani-ugurlayan-ustegmen-kubra-yavuz-genelkurmaydaki-ifademi-idam- 
tehdidiyle-verdim, 392407 
162 http://www.hurriyet.com.tr/darbe-girisiminden-yargilanan-binbasi-aksakal-40357733 
163 http://odatv.com/vatan-hainleri-serefsizler-diyerek-el-ve-ayaklarimizi-bagladilar-2404171200.html 

http://www.bursadabugun.com/haber/feto-den-yargilanan-binbasi-aksakalli-ve-tatan-dan-sikayetci-oldu-791473.html
http://t24.com.tr/haber/15-temmuz-gecesi-fidani-ugurlayan-ustegmen-kubra-yavuz-genelkurmaydaki-ifademi-idam-
http://www.hurriyet.com.tr/darbe-girisiminden-yargilanan-binbasi-aksakal-40357733
http://odatv.com/vatan-hainleri-serefsizler-diyerek-el-ve-ayaklarimizi-bagladilar-2404171200.html
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  ⎯ F-16 uçuşlarından sorumlu komutan olarak, kendisini 

karşılayan Albaya olayları biran önce durdurma emri vermesi 

gereken ve gelişmeleri biran önce mutlaka durdurması beklenen 

ÜNAL ifadesinde, kendisini karşılayan Albaya “seni bir daha 

görmek istemiyorum” dediğini belirtti! 

⎯ ÜNAL‟ın bu davranışı, o aşamada olayları durdurmayı 

değil, olayların belirli bir yönde ilerlemesini istediğini 

net olarak gösteriyor. 

⎯ ÜNAL, F-16 filo binasına geldiğinde terörle mücadele harekatı 
uçuşları yapmakla görevlendirilmiş  F-16 pilotları ile karşılaştı. 
Pilotların ifadelerine göre, 

serbest şekilde yanlarından geçen ÜNAL pilotları sıcak ve neşeli 

şekilde selamladı. 

⎯ ÜNAL‟ın bu davranışı, pilotlara yaptıkları işin arkasında 

olduğu izlenimi verdi. ÜNAL gerçekten istese o gece 

Akıncı‟daki uçuşları ve eylemleri hayatı pahasına da 

olsa durdurabilirdi. Ancak kasıtlı olarak yapmadı ve 

olayların gelişimine göz yumdu. 

 

 

 

 

 

 

 

02.00 

 

 

 

 

 

 

 

İzmir 

⎯ Marmaris‟e giden Tuğgeneral SÖNMEZATEŞ‟in ekibinde 

olan Özel Kuvvetlerde görevli Binbaşı Şükrü SEYMEN, 

Ankara‟dan 

birisi ile sürekli irtibat halindeydi. Ankara‟daki bu kişi önce 

görevin iptal edildiğini, daha sonra ertelendiğini bildirmişti. 

Belirsizlik içinde geçen yaklaşık dört saatten sonra SEYMEN 

Ankara‟dan 

arandı ve göreve izin verildi. Sonunda, helikopterler Çiğli‟den 

havalandı. 

⎯ SÖNMEZATEŞ timine kalkmaları için direktif ERDOĞAN 

01.43’te Dalaman’dan ayrıldıktan sonra verildi. 

⎯ Timin kalkış saati ERDOĞAN‟ın Dalaman‟dan kalkışına 

kadar geciktirildi. 

 

02.15 
 

İstanbul 
⎯ Atatürk Havaalanı Kontrol Kulesi, polisler tarafından 

darbeci olduğu iddia edilen askerlerden kolayca geri 

alındı. 
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02.30 

 

 

Ankara 

⎯ MİT Basın Temsilcisi Nuh YILMAZ TV‟lerle irtibat kurarak 

sözde “darbenin bastırıldığını” bildirdi. 

⎯ YILMAZ‟ın aslında vermek istediği mesajı şuydu: 

“ERDOĞAN güvenli şekilde Marmaris‟ten 

havalandı.” 
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02.35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ İddiaya göre F-16 tarafından Türkiye Büyük Millet 

Meclisinin bahçesine bomba atıldı. 32 kişinin bu saldırıda 

yaralandığı iddia edildi. Meclisin bahçesine yapılan 

saldırının sembolik olduğu ve Milletvekillerine zarar 

vermekten sakınıldığı açıktı. Patlama ile ilgili mahkeme 

süreci devam ediyor. 

⎯ Bekir BOZDAĞ‟ın da aralarında bulunduğu bir grup AKP‟li 

Milletvekili ve Bakan saldırı sırasında çok sakindiler. 

BOZDAĞ “sokaktaki halkı cesaretlendirmek için 

Milletvekillerinin Mecliste kalmak zorunda olduğunu ve 

gerekirse ölmeleri gerektiğini” ifade etti. 

⎯ Meclis‟in bombalandığı bir ortamda Bekir BOZDAĞ‟ın 

kendine aşırı güveni ve soğukkanlı görüntüsü 

tuhaftı. BOZDAĞ, olayların nereye kadar 

gelişebileceği ile ilgili önceden bilgisi olduğu 

izlenimi verdi. 

⎯ Türkiye tarihinde gerçekleşmiş hiçbir darbede TBMM 

hedef alınmamış ve bombalanmamıştı. TBMM‟ye 

saldırının halkın tepkisini daha da artırmak ve 

ERDOĞAN‟ın etrafında birlik olmaya sevk etmek 

anlamına geleceği açıktı. 

 

02.55 
 

Ankara 
⎯ TRT, polisler tarafından kolayca geri alındı ve darbe aleyhine 

yayın yapmaya başladı. 

 

03.14 
 

Ankara 

⎯ İddiaya göre TURKSAT yerleşkesi bir F-16 

tarafından bombalandı. Hayatını 

kaybedenler oldu. Patlama ile ilgili mahkeme 

süreci devam ediyor. 
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03.20 

 

 

 

 

 

 

Marmaris 

⎯ Tuğgeneral SÖNMEZATEŞ‟in ekibi, ERDOĞAN‟ın kaldığı 

villanın yakınlarına helikopterle indi. ERDOĞAN buradan yaklaşık 

üç saat önce ayrılmıştı. Ekibin geride bırakılan polislerle çatıştığı 

iddia edildi. 

⎯ ERDOĞAN bir ekibin geleceğini bilmesine rağmen, 

polislerinin bir kısmını boş bir villada bıraktı. Bu 

polislerin görevi, ERDOĞAN‟a SÖNMEZATEŞ ekibinin 

geliş zamanını bildirmek ve çatışmanın kurbanı olmaktı. 

İki polisin kim tarafından yapıldığı hala belli olmayan 

01.00‟daki saldırıda 

hayatını kaybedip kaybetmediği kasıtlı olarak gizleniyor. 
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  ⎯ İzmir Çiğli‟de önceden yaşanan gecikme ve iptallerden dolayı, 

helikopterlerin motorları çalışır vaziyette beklenmişti. Bu 

durum 

helikopterlerin yakıtlarını ve havada bekleme sürelerini azalttı. 

Bu nedenle helikopterler yakıt ikmali için Dalaman 

Havaalanının Hava Kuvvetlerine ait bölümüne uçtular. 

 

⎯ İstanbul‟da 24 Generalin katıldığı düğüne garip bir 

şekilde katılmayan Hava Korgeneral Yılmaz ÖZKAYA, 

ERDOĞAN‟ın 

kaldığı yere çok yakın Marmaris/Aksaz‟daki askeri kampta tatilini 

geçiriyordu. Olaylardan saatler önce Dalaman‟da hazırlıklara 

başladı.164 SÖNMEZATEŞ ekibi gelmeden, ÖZKAYA, Vali ve İl 

Emniyet Müdürü ile birlikte, çevredeki askeri birliklerde ve 

Dalaman Havaalanında tuzağa düşürme için gerekli önlemleri 

aldılar. Bölgedeki askeri birliklere, helikopterler tarafından 

yapılacak yakıt ikmal taleplerini olumsuz cevaplama konusunda 

önceden emirler verdiler.165 

⎯ Helikopterler villaya indirdikleri personeli almak için tekrar 

gelmediler. Villadaki ekip ERDOĞAN‟ın çok önceden 

ayrıldığını anlayınca bölgeden yaya olarak uzaklaştı. 

⎯ AKSAKALLI, FİDAN ve ERDOĞAN, AKSAKALLI‟nın 

Çiğli‟deki ekip içindeki adamları vasıtasıyla, 

Marmaris‟e gelen SÖNMEZATEŞ ekibinin planlarını ve 

hareketlerini anbean takip etti.166 

⎯ ÖZKAYA‟nın çok samimi olduğu Korgeneral ŞANVER‟in 

kızının düğününe katılmak yerine Aksaz Özel Eğitim 

Merkezi Komutanlığı-Marmaris‟te tatiline devam 

etmesini mantıkla izah etmek mümkün değil. Olaylar 

başladıktan itibaren 

Orgeneral Abidin ÜNAL ile sürekli telefon koordinesinde 
olan 

ÖZKAYA, ERDOĞAN‟ın DALAMAN‟dan 
 

 

 

 
164 http://www.haberler.com/suikast-timini-tasiyan-helikoptere-ikazlara-ragmen-9348693-haberi/ 
165 http://www.milliyet.com.tr/helikopterlere-yakit-ikmali-emrini-tugamiral-mugla-yerelhaber-1682901/ 
166  http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti 

http://www.haberler.com/suikast-timini-tasiyan-helikoptere-ikazlara-ragmen-9348693-haberi/
http://www.milliyet.com.tr/helikopterlere-yakit-ikmali-emrini-tugamiral-mugla-yerelhaber-1682901/
http://www.haberturk.com/gundem/haber/1270038-mete-yarar-haberturk-tvde-darbe-girisiminde-yasananlari-anlatti
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  İstanbul‟a uçuşunu koordine ederek ve helikopterlerin 

yakıt almasını engelleyerek önceden hazırlanan 

ERDOĞAN‟ın planına hizmet etti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

03.20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

İstanbul 

⎯ ERDOĞAN‟ın Türk Havayollarına ait tanımlama koduyla 

havada kimliği gizlenen VIP uçağı, Marmara güneyinde 47 dakika 

havada bekledikten sonra İstanbul Atatürk Havalimanına iniş 

yaptı. 

⎯ ERDOĞAN‟ın uçağı havada uzunca bir süre bekleyerek, 

SÖNMEZATEŞ ekibinin Marmaris‟e ulaştığı haberinin 

gelmesini bekledi. Geride bırakılan polisler, ekibin 

villaya ulaştığını bildirince ERDOĞAN‟ın uçağı indi. 

⎯ ERDOĞAN‟ı Orgeneral DÜNDAR, İstanbul Valisi ve İl Emniyet 

Müdürü karşıladı. 

⎯ ERDOĞAN, AKAR‟ın darbeciler tarafından tutuklandığını ilk 

kez burada öğrendiğini iddia etti. Öğrenir öğrenmez de 

DÜNDAR‟ı geçici olarak Genelkurmay Başkanlığına atadı.167 

⎯ ERDOĞAN‟ın 15 Temmuz‟la ilgili yalanlarından biri de 

AKAR‟ın durumunu İstanbul‟a inince öğrendiğini 

söylemesiydi. ERDOĞAN AKAR‟ın Akıncı‟da olduğunu ilk 

andan itibaren biliyordu. Çünkü ERDOĞAN, FİDAN ve MİT ile 

sürekli irtibat halinde olan AKSAKALLI, AKAR‟ın durumunu 

daha ilk anlarda öğrenmiş ve onları bilgilendirmişti. AKAR‟ın 

Akıncı‟ya geldiğinde telefonla konuştuğu eşi de ilgililere 

AKAR‟ın bulunduğu yeri ve durumunu bildirmişti. 

⎯ ERDOĞAN DÜNDAR‟ı geçici olarak Genelkurmay 

Başkanlığına atamayı İstanbul‟a gelinceye kadar 

geciktirdi. Bunun iki sebebi vardı. Birincisi, ülkenin 

yaşadığı belirsizliğin ve kaosun belirli bir ana kadar 

sürdürülmesi gerekiyordu. İkincisi, İstanbul‟da halkın arasında 

ortaya çıkan ERDOĞAN‟ın bir darbe esnasında 

Genelkurmay Başkanını değiştiren Başkomutan olarak lanse 

 

 

 

 
167 https://www.youtube.com/watch?v=Rx1gx_lC3hk 

http://www.youtube.com/watch?v=Rx1gx_lC3hk
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  edilmesi planlanmıştı. 

 

 

 

 

03.24 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ İddiaya göre TBMM binası F-16 tarafından yeniden 

bombalandı. Patlama ile ilgili mahkeme süreci devam ediyor. 

⎯ Meclis‟te bu saldırı sonucu meydana geldiği iddia edilen 

hasarın, F-16‟dan atılan bombalardan kaynaklanması 

mümkün görülmüyor. Bu çalışmanın 3. Bölümünde, 

“Bombalama eylemleri ve çelişkiler” başlığı altında konu 

incelendi. 

 

 

04.00 

 

Ankara 

Tüm Şehirler 

⎯ 15 Temmuz‟dan çok önce MİT ve Emniyet tarafından 

fişlenmiş kişiler hakkında yaygın tutuklama kararları çıkarıldı. 

Tutuklananların çoğu olaylarla hiçbir ilgisi olmayan generaller, 

subaylar, hâkimler ve savcılardı. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

04.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

İstanbul 

⎯ ERDOĞAN Atatürk Havalimanında halka seslendi ve 

“darbenin başarısız olduğunu” ilan etti. Konuşmasında, 15 

Temmuz günü öğleden sonra itibariyle Silahlı Kuvvetlerde bazı 

hareketlilikler olduğunu, kendisi ayrıldıktan çok kısa bir süre 

sonra darbecilerin Marmaris‟teki villasına saldırdıklarını açıkladı. 

Yüzlerce insanın hayatını kaybettiği, binlercesinin yaralandığı 

gecenin kanlı ve üzücü olaylarını kendisine “Allah’ın bir lütfu” 

olarak niteledi. 

⎯ Daha sonraki günlerde ERDOĞAN “öğleden sonra” olarak 

ifade ettiği bu saati sürekli değiştirdi. Günler sonra olayların 

başladığını 21.30 civarında öğrendiğini ve saatleri karıştırdığını 

iddia etti. 

⎯ ERDOĞAN bu söz cambazlığına tüm Türk halkının ve 

dünyanın inanmasını bekliyor! 

 

 

 

 

04.54 

 

 

 

 

Erzurum 

⎯ Başbakan YILDIRIM, darbeci olduğu iddia edilen 

askerlerin yönetiminde olan F-16‟ların önlenmesi, 

gerekirse vurulması amacıyla Hava Kuvvetlerine yetki 

verdi. Bu maksatla gece boyunca ilk kez Akıncı dışındaki 

birliklerden F-16‟lar havalandı. 
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05.00 

 

 

 

Marmaris 

⎯ Erdoğan‟ın ayrıldığı villaya helikopterle gelen bir ekip 

tarafından üçüncü bir saldırı daha yapıldı.168 Çıkan 

çatışmada 5 polis yaralandı. 

⎯ Bu üçüncü saldırı da 01.00‟daki ilk saldırı gibi 

detaylı şekilde araştırılmadı. 

 

 

 

05.37 

 

 

Ankara 

Diğer 
Şehirler 

⎯ Darbeci olduğu iddia edilen askerler eylemlerini 

durdurmaya başladılar. 

⎯ Kolluk güçlerine zorluk çıkarmadan faaliyetlerin 

durdurulmasını, bu esnada insanların hayatlarının riske 

atılmamasını istediler. 

 

 

 

 

 

 

 

 

06.17 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ İddiaya göre ERGOĞAN‟ın sarayının yakınlarındaki bir kavşak bir 

F-16 tarafından bombalandı. 15 kişi hayatını kaybetti. Patlama 

ile ilgili mahkeme süreci devam ediyor. 

⎯ Bu kadar geç saatte neden uçuşlar yapıldığı, 

uçuşların Jandarma Genel Komutanlığında 

yaşananlarla ilgisinin olup olmadığı açıklama 

bekliyor. 

⎯ O saatlerde bu kavşağın hemen yakınındaki Jandarma Genel 

Komutanlığındaki teslim olmaya çalışan askerlere, mesai 

arkadaşları ve polis özel harekât tarafından öldürmek 

maksadıyla operasyon düzenleniyordu. Bu operasyonda 

darbeci olduğu iddia edilen ve teslim olmaya çalışan 18 subay 

öldürüldü, onlarcası yaralandı. 

 

 

06.30 

Ankara 

Akıncı 

Hava 

Üssü 

⎯ Darbeci olduğu iddia edilen askerler bütün faaliyetlerini 

durdurdular ve çatışmaya girmeden görevlilerle teslim 

olmak için kolluk güçleri ile görüşmelere başladılar. 

 

 

06.40 

 

 

İstanbul 

⎯ Köprüleri tutan askerler teslim oldular. Ancak 

ERDOĞAN’ın milisleri teslim olan askerlere saldırdılar, 

dört askeri ve iki Hava Harp Okulu öğrencisini feci 

şekilde linç 
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ederek öldürdüler, birçok askeri ağır şekilde yaraladılar 
ve 

 

 

 

 
168 http://www.hurriyet.com.tr/ertugrul-saglam-cumhurbaskaninin-oteline-4-saatte-3-kez-saldirdilar-40155191 

http://www.hurriyet.com.tr/ertugrul-saglam-cumhurbaskaninin-oteline-4-saatte-3-kez-saldirdilar-40155191
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  dövdüler. Bu olaylarla ilgili hiçbir soruşturma açılmadı. 

 

06.50 
 

Ankara 
⎯ Genelkurmay Başkanlığını vekâleten yürüten 

DÜNDAR, “darbenin tamamıyla bastırıldığını” 

medyaya ilan etti. 

 

 

 

 

 

 

 

8.26 

 

 

 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ Orgeneral AKAR helikopter ile Akıncı Hava Üssünden 

Ankara‟daki Başbakanlık ofisine gitti. Yanına Tümgeneral 

DİŞLİ‟yi de aldı. 

⎯ DİŞLİ, Başbakanlığa bağlı ekiplerle saatlerce beraber çalıştı, 

askerlerin teslim olma sürecini koordine etti ve muhtemel 

çatışmaların önlenmesini sağladı. DİŞLİ daha sonra AKAR‟ın 

isteği ile tutuklandı, darbeci ve Cemaat mensubu olmakla 

suçlandı. 

⎯ AKAR‟ı Ankara‟daki Başbakanlık ofisine getiren helikopterin 

mürettebatı da darbeci ve Cemaat mensubu olmakla 

suçlanarak tutuklandı. 

 

 

11.00 

 

 

İstanbul 

⎯ DÜNDAR, AKAR‟ın serbest bırakılmasıyla ilgili 

bir basın açıklaması yaptı. ERDOĞAN‟ı 

darbecilere karşı kararlı 

duruşundan ötürü övdü. Darbenin ERDOĞAN’ın direnci 

sayesinde başarısız olduğunu söyledi. 

 

 

 

 

11.15 

 

 

 

 

Ankara 

⎯ Eskişehir‟den kalkan F-4 2020 jetleri, F-16 

kalkışlarını engellemek bahanesiyle Akıncı 

Hava Üssünü bombaladı. 

⎯ Bu bombalama ERDOĞAN ve YILDIRIM‟ın 

isteğiyle yapılan göstermelik bir algı 

operasyonu idi. Çünkü AKAR 

çoktan Üssü terk etmiş, darbeci olduğu iddia edilen 

askerler zaten saatler öncesinden faaliyetlerini tamamen 

durdurmuş ve teslim 

olma müzakerelerine başlamışlardı. 
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Ankara 

⎯ Başbakan YILDIRIM, Orgeneral AKAR‟ı da yanına alarak 

bir basın açıklaması yaptı. YILDIRIM, Darbe girişiminin 

tamamen 

bastırıldığını tekrarladı ve AKAR‟ın tekrar görevine atandığını 

söyledi. 
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5. ERDOĞAN’ın Paramiliter Güçleri ve Sivil Kayıplar 

 
15 Temmuz 2016 olaylarının acı bilançosu 170 sivilin ve 100‟e yakın güvenlik görevlisinin 

hayatını kaybetmesi ve 1.300‟den fazla kişinin yaralanması oldu.169 Ölümlerin büyük bir 

çoğunluğu Ankara‟da ve İstanbul‟da gerçekleşti. 

Olayları önceden bildiklerinde şüphe bulunmayan ERDOĞAN, YILDIRIM, FİDAN ve 

ALA, kaos başlamadan önleyici ve caydırıcı önlemler almak yerine, askerlerin eyleme 

geçmelerini beklediler. ERDOĞAN‟ın halkı sokağa davet etmesi, Hükümetin, gerekmemesine 

rağmen, darbe girişimini durdurmak bahanesiyle halkı kaosa müdahil etmesi olaylarda çok 

kan akmasına neden oldu. Çatışmaların yaşandığı ortamlarda kimin kime ateş ettiği ile ilgili 

birçok soru işareti var. Kimin hangi silahla vurulduğuna dair balistik incelemeler yapılmadı, 

sadece, basınla askerlerin silahlarından kaç mermi atıldığının tespitine dair tutanaklar 

paylaşıldı. 

Ordunun çok küçük bir kısmını 

temsil eden sadece 3.000 asker 

olaylara katıldı. TSK’dan yapılan 

açıklamaya göre Ordunun çok az 

sayıdaki uçağı, tankı ve gemisi 

olaylara müdahil oldu. 

TSK‟nın toplam mevcudu 

yaklaşık 570.000. Bunların 247.000‟i 

rütbeli personel, 271.000‟i er ve 

erbaş, işçi ve sivil memur.170 

Ordunun yaklaşık 300 savaş uçağı, 2.500 tankı ve 170 askeri gemisi var. Olaylara karışan 

askerlerin sayılarının son derece kısıtlı olduğu, daha da önemlisi Komuta Kademesinin 

olaylar esnasında Hükümetin yanında yer aldığı göz önüne alındığında, olayları bastırmak için 

sivillerin kullanılmasına gerek olmadığı net olarak ortada. 

Bu kadar az sayıda askerin müdahil olduğu ve çok az sayıda silah ve teçhizatın 

kullanıldığı olayları bastırmak ve durdurmak için, yaklaşık 273,000 mevcutlu polis 

teşkilatı, 276,000 mevcutlu Jandarma teşkilatı ve olaylara karışmamış yüz binlerce 

askeri personel fazlası ile yeterliydi. Sivil halk, kan akması için kasıtlı olarak askerlerle 

 

 
169 http://www.cnnturk.com/turkiye/15-temmuz-darbe-girisiminin-bilancosu 
170 http://www.emekliasubaylar.org/haberler/item/1475-turk-silahli-kuvvetleri-personel-mevcutlari 

http://www.cnnturk.com/turkiye/15-temmuz-darbe-girisiminin-bilancosu
http://www.emekliasubaylar.org/haberler/item/1475-turk-silahli-kuvvetleri-personel-mevcutlari
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karşı karşıya getirildi. Halkın sokağa çıkarılmasındaki asıl maksat can kayıplarının artması 

ve bunun olaylar esnasında ve sonrasında olabildiğince ajite edilmesiydi. ERDOĞAN 15 

Temmuz‟da verilen sivil kayıplarını, daha sonra merhametsizce uygulamaya geçirdiği eşi 

benzeri görülmemiş olağanüstü tedbirleri ve baskıları meşrulaştırmak için kullandı. 

Akıncı ve Genelkurmay’daki askerler, çatışma sonucu veya halkın karşı koyması 

sonucu değil kendi kararları sonucunda olayları durdurdular. Buna rağmen, olaylar 

buradaki askerler tarafından tamamen durdurulduktan ve Orgeneral AKAR Başbakan‟ın yanına 

gitmek üzere ayrıldıktan yaklaşık üç saat sonra Akıncı Üssü bombalandı. 

Bombalama, olayların bastırılması için alınan bir önlem değil, halkın algısını 

yönlendirmek için yapılmış göstermelik bir hareketti. 

Sokaklara çıkan kalabalık halk kitleleri bazı yerlerde polislere kalkan olarak kullanıldı. 

Ölümlerin bazıları, sivil halk tankların ve askeri zırhlı araçların ilerlemesini önlemeye 

çalışırken veya askerlerle siviller arasında çıkan arbede esnasında yaşandı. Kayıpların 

büyük çoğunluğu; askerler tarafından yapılan atışlardan değil, farklı açılardan yapılan ve 

kim tarafından kullanıldığı halen belli olmayan silahlar yüzünden oldu. 

ERDOĞAN ve havuz medyası 

tarafından kullanılan “Demokrasiye 

yaşamlarını hiçe sayarak sahip çıkan 

halk” söylemi, (Youtube‟da yapılacak 

arama ile örnekleri görülebilecek) sivil 

halkın ezilme ve vurulma manzaraları, 

askerlerin linç edilme görüntüleri, 15 

Temmuz sonrasında Anayasa‟yı ve 

yasaları çiğneyerek hayata geçirilen 

antidemokratik koşulları ve illegal 

tedbirleri meşru göstermek ve halkın 

desteğini almak için kullanıldı. 

(Vatandaşların can kayıplarına ilişkin çok daha olumsuz fotoğraflar buraya konulmadı.) 

Çeşitli medya kuruluşları 15 Temmuz günü Ankara ve İstanbul‟da sivillerin polis tarafından 

silahlandırıldığına yönelik haberler yaptılar.171172173 Son olarak Ankara'da tartıştığı traktör 

sürücüsünü MP-5'le öldüren Mustafa MARAŞ, silahı 15 Temmuz'da polislerin 

 

 

 
171https://www.habersert.com/gundem/eli-silahli-bir-sivil-fethullahci-ve-laikci-kopekler--1276.html 
172https://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi 
173 http://www.haberdar.com/siyaset/fatih-tezcan-vatan-emniyeti-silahli-ihh-cilar-kurtardi-h49789.html 

http://www.habersert.com/gundem/eli-silahli-bir-sivil-fethullahci-ve-laikci-kopekler--1276.html
http://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi
http://www.haberdar.com/siyaset/fatih-tezcan-vatan-emniyeti-silahli-ihh-cilar-kurtardi-h49789.html
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dağıttığını söyledi.174 Ankara Valiliği, 15 Temmuz gecesi Ankara Emniyet Müdürlüğü 

mensuplarına personelin kimliği kontrol edildikten sonra yazılı olarak zimmet kaydı 

tutulmaksızın silah-mühimmat dağıtımı yapılmıştır… bir adet MP-5 silahının kayıp olduğu 

anlaşılmıştır” şeklinde açıklama yaparak MP-5 olayını kılıfına uydurmaya çalıştı.175 

ERDOĞAN‟ın Paramiliter gücünü oluşturan; SADAT‟ın, ASDER‟in, gençleri radikalize 

eden Osmanlı Ocaklarının, Suriye‟ye savaşçı gönderen İBDA-C‟nin176 ve insani bir yardım 

kuruluşu görünümü altında örtülü operasyonlar düzenleyen İHH‟nın adamları olaylara 

silahlarıyla katıldılar. ERDOĞAN‟a hizmet eden, uluslararası güvenlik ve danışmanlık hizmeti 

sunduğunu iddia eden ve Suriye‟deki muhalif güçlere üstü örtülü eğitim veren SADAT177, EL- 

Kaide, İŞİD ve El-Nusra gibi uluslararası alanda terörist ilan edilmiş gruplarla bağlantılı 

olmakla suçlanıyor.178179 15 Temmuz‟da görev alan örgütlerden İBDA-C ve İHH ile irtibatlı 

olan SADAT, ERDOĞAN‟ın diğer bir paramiliter gücü olan “Osmanlı Ocakları” ile de 

bağlantılı. 

15 Temmuz günü sahada olan silahlı sivillerin diğer bir kısmı AKP‟den bazı kişilerle irtibatlı 

mafya örgütlerinin adamlarıydı. Ankara Büyükşehir Belediye Başkanı Melih 

GÖKÇEK‟in oğlu Osman GÖKÇEK‟in Ankara‟daki mafya örgütleri ile yakın işbirliği içinde 

olduğuna yönelik suçlamalar var180. 

Yandaki fotoğraftaki yelekli şahıs 

bir dönem Osmanlı Ocakları Gençlik 

Kollarının Başkanlığını da yapan, 

Osman GÖKÇEK‟in yakın arkadaşı 

olduğu iddia edilen, Ankara 

mafyasının önde gelenlerinden “dayı” 

lakaplı Levent ÇİÇEK.181 

 

 
Yanda Levent ÇİÇEK Başbakan 

YILDIRIM ile birlikte görülüyor. 

 
 

 

 
174  http://haber.sol.org.tr/toplum/tartistigi-18-yasindaki-genci-mp-5le-oldurdu-silahi-15-temmuzda-polis-verdi-dedi-199152 
175  http://haber.sol.org.tr/toplum/valilikten-itiraf-15-temmuzda-zimmet-kaydi-tutmadan-silah-dagittik-199404 
176 http://direnisteyiz5.org/akpnin-demokrasi-savascilari-ibda-cli-cihatcilarmis/ 
177http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/585597/SADAT_Saray_da.html 
178 http://www.abcgazetesi.com/sadat-isidlileri-mi-egitti-28187h.htm 
179 http://www.hurriyetdailynews.com/turkish-police-detain-25-at-ihh-office-in-anti-al-qaeda- 
raid.aspx?pageID=238&nID=61000&NewsCatID=341 
180 http://www.internethaber.com/osman-gokceke-cete-sozu-338530h.htm 
181 https://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi 

http://haber.sol.org.tr/toplum/tartistigi-18-yasindaki-genci-mp-5le-oldurdu-silahi-15-temmuzda-polis-verdi-dedi-199152
http://haber.sol.org.tr/toplum/valilikten-itiraf-15-temmuzda-zimmet-kaydi-tutmadan-silah-dagittik-199404
http://direnisteyiz5.org/akpnin-demokrasi-savascilari-ibda-cli-cihatcilarmis/
http://www.cumhuriyet.com.tr/haber/turkiye/585597/SADAT_Saray_da.html
http://www.abcgazetesi.com/sadat-isidlileri-mi-egitti-28187h.htm
http://www.hurriyetdailynews.com/turkish-police-detain-25-at-ihh-office-in-anti-al-qaeda-
http://www.internethaber.com/osman-gokceke-cete-sozu-338530h.htm
http://www.evrensel.net/haber/291606/siviller-silahlandirildi-mi
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15 Temmuz‟da yaşanan sivil kayıpların çoğunun, 

olayları daha da kaotik hale getirmek için SADAT ve 

işbirliği yaptığı örgütlerin açtığı ateş sonucu 

gerçekleştiğine dair ciddi iddialar var. 182183184 SADAT, 

ASDER, İHH, İBDA-C, Osmanlı Ocakları ve AKP 

tarafından desteklenen mafya örgütlerinin sokak 

çatışmalarında aktif olarak yer aldıklarını gösteren birçok 

resim ve görüntü mevcut. 185 Ancak bu iddiaların hiçbiri 

araştırılmadı. 
 

 

 
Olaylarda oğlunu kaybeden acılı bir anne bir TV programında oğlunun ERDOĞAN‟ın Atatürk 

Havalimanına iniş yapmasından dakikalar önce havaalanında siyah bir transit içindeki keskin 

nişancılar tarafından öldürüldüğünü ifade etti.186 Boğaz Köprüsündeki olaylara şahit olan başka 

bir başka kişi bir TV programında, Boğaz Köprüsünde yaşanan olaylar esnasında sivil 

vatandaşlara, askerlerin olduğu yönden değil aksi yöndeki tepede bulunan iki polis tarafından ateş 

edildiğini ifade etti.187 Bu olaylar araştırılmadı, aksine üzerleri örtüldü. 

 

 

 
182http://romanyahaber.com/2016/11/02/darbeyi-bilen-adam-15-temmuzda-sivillerin-cogunu-saraya-bagli-sadat-milisleri- 

oldurdu/ 
183http://15temmuzhareketi.org/2016/08/12/o-gece-sivil-kiyafetliler-olum-sacti/ 
184http://haber.sol.org.tr/toplum/iste-akpnin-silahli-sivilleri-170610 
185 https://www.youtube.com/watch?v=lgbBTWPaQts 
186 https://www.youtube.com/watch?v=WaBTZnyurJ8 (Videodaki ifade zamanı: 16:13) 
187https://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y(Videodaki ifade zamanı: 6:50) 

http://romanyahaber.com/2016/11/02/darbeyi-bilen-adam-15-temmuzda-sivillerin-cogunu-saraya-bagli-sadat-milisleri-
http://15temmuzhareketi.org/2016/08/12/o-gece-sivil-kiyafetliler-olum-sacti/
http://haber.sol.org.tr/toplum/iste-akpnin-silahli-sivilleri-170610
http://www.youtube.com/watch?v=lgbBTWPaQts
http://www.youtube.com/watch?v=WaBTZnyurJ8
http://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y(Videodaki
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Boğaziçi Köprüsünün 

ayaklarından birinin tepesine 

konuşlanmış keskin nişancının 

ertesi sabaha kadar birçok sivili 

hedef alarak öldürdüğüne yönelik 

çok sayıda haber yapıldı.188 

15 Temmuz‟da yaşanan her 

olayı sonuna kadar ajite eden, 

olaylara karışanların isimleri 

üzerinden günlerce haber yapan 

ERDOĞAN medyası, öldürüldüğü 

iddia edilen bu keskin nişancının kimliğini ilginç bir şekilde şu ana kadar açıklamadı. İstanbul 

Emniyet Müdürü Mustafa ÇALIŞKAN, Meclis Komisyonunda “Boğaziçi Köprüsü'nde sniper yoktu” 

dedi.189 ERDOĞAN destekçisi basın konuyu zamanla soğuttu. 

 

 
Ordu ile ilişiği kesildikten sonra SADAT‟ın ve Adaleti Savunanlar Derneğinin (ASDER) 

kurucuları arasında yer alan, emekli havacı Albay Mustafa HACIMUSTAFAOĞULLARI 

katıldığı bir TV programında, 15 Temmuz olaylarını önceden bildiğini gösteren ifadelerde 

bulundu, 15 Temmuz akşamı önceden hazırladıkları “ASDER‟in Darbeye Karşı Savunma 

Planını devreye soktuklarını” söyledi.190 Programa katılan diğer ASDER üyeleri de 15 Temmuz 

gecesi tankları askeri yöntemlerle engellediklerini anlattılar. 

Aynı programda gösterilen, İstanbul‟da kışladan çıkan tankların personeline 

HACIMUSTAFAOĞULLARI‟nın sarf ettiği sözler de oldukça dikkat çekiciydi. 15 Temmuz 

gecesi 23.15 sularında HACIMUSTAFAOĞULLARI askerlere Açın yolları, çekin tankları, 

bu tanklar kışlaya gidecek, size bu emri veren adam Ankara‟da öldürüldü” diyerek, 

Tuğgeneral Semih TERZİ Ankara‟ya ulaşmadan saatler önce TERZİ‟nin öldürüldüğünü 

söyledi! 

Bu konuşma, AKSAKALLI, SADAT, ASDER ve TSK içindeki adamlarının önceden koordine 

kurduklarını, 15 Temmuz olaylarını birlikte kurguladıklarını ve olaylar 

esnasında hareket ettiklerini net olarak gösteriyor. 
 
 
 

 

 
188http://www.hurriyet.com.tr/koprude-keskin-nisanci-varmis-40156647 
189 http://www.yeniakit.com.tr/haber/15-temmuz-gecesi-o-noktada-keskin-nisanci-var-miydi-229788.html 
190 https://www.youtube.com/watch?v=BN9XO2pVbKE 

http://www.hurriyet.com.tr/koprude-keskin-nisanci-varmis-40156647
http://www.yeniakit.com.tr/haber/15-temmuz-gecesi-o-noktada-keskin-nisanci-var-miydi-229788.html
http://www.youtube.com/watch?v=BN9XO2pVbKE
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Aynı programda HACIMUSTAFAOĞULLARI‟nın oğlu Ömer Sefa 15 Temmuz’un en 

önemli faydasının sonradan 60.000 kişinin çok kolay açığa alınması olduğunu, 15 

Temmuz olmasaydı bunun yapılamayacağını ifade ederek, ERDOĞAN’ın ve SADAT’ın müşterek 

planını deşifre etmiş oldu. 

HACIMUSTAFAOĞULLARI, TSK içinde 

birlikte hareket ettikleri (olaylardan sonra 

Etimesgut Zırhlı Birliklerde askerlere ve Komutanlara 

hakaret eden işkence yapan Binbaşı) Barış 

DEDEOĞLU gibi kişilerin olduğunu, ancak bu 

askerlerin halen görevde olduklarından, darbeye karşı 

çıkmak için yaptıklarını anlatamadıklarını 

söyledi. AKP rejimi 15 Temmuz’dan sonra 

DEDEOĞLU’nu Kamu Güvenliği Müsteşarı 

Danışmanı yaptı. 

SADAT‟ın ve ASDER‟in kurucularından, Emekli Doktor Albay, ASDER Genel Başkanı 

Nevzat TARHAN bir TV programında 15 Temmuz‟da ASDER‟in sahada olduğunu ifade etti. 191 

TARHAN, 1000‟in üzerinde subay ve astsubayın tankların paletini takozladıklarını, 

periskoplarının üzerine çıkıp körelttiklerini, mazot hortumlarını kestiklerini ifade ederek, 

SADAT ve ASDER‟in olaylara müdahil olduğunu açıkladı. TARHAN, TSK içindeki 

kaynaklarından aldıkları bilgilere göre 15 Temmuzdan sonra ihraç edilenlerin yerine, onlar gibi 

askerlerin getirildiğini, bünyenin temizlenmesinin kolay olmayacağını söyledi. TARHAN 

konuşmasında Tuğgeneral TERZİ‟den de bahsetti. 

TARHAN‟ın ve HACIMUSTAFAOĞULLARI‟nın ifadeleri, SADAT ve ASDER‟in 15 

Temmuz olaylarını önceden bildiklerini, Tuğgeneral TERZİ‟nin başına geleceklerin önceden 

farkında olduklarını, SADAT ve ASDER‟in olaylara müdahil olduklarını, TSK içindeki 

AKSAKALLI gibi kişilerle önceden koordineli olduklarını ve olaylar esnasında bu koordineyi 

devam ettirdiklerini açık olarak gösteriyor. AKP rejimi 15 Temmuz’dan sonra SADAT Başkanı 

Adnan TANRIVERDİ’yi Cumhurbaşkanı Başdanışmanı yaptı. 

Boğaz Köprüsü başta olmak üzere, silah bırakarak teslim olmalarına rağmen 

birçok yerde çok sayıda asker saldırıya uğrayarak linç edildiler veya vurularak 

katledildiler. İşlenilen bu cinayetler hakkında henüz herhangi bir soruşturma açılmadı ve 

olayların üzeri örtüldü. 

 
 

 

 
191 https://www.youtube.com/watch?v=QoQ7fvLiGKo 

http://www.youtube.com/watch?v=QoQ7fvLiGKo
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(Yapılan linçlerle ilgili çok daha olumsuz fotoğraflar buraya konulmadı.) 
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6. Yargısız İnfazlar 

 
15 Temmuz günü olayları bastırılması için çaba sarf eden ve bu yönde hükümet 

yetkililerine destek verenler içerisinde General ve üst düzey Subayların da yer aldığı çok 

sayıda askeri görevli vardı. Bu askerlerin bir bölümü, olaylar bastırıldıktan hemen sonra 

kahraman ilan edildi ancak ilerleyen günlerde hükümet yetkilileri ve yandaş medya tarafından 

aleyhlerinde kampanyalar başlatıldı. Nihayetinde birçok rütbeli asker, 15 Temmuz‟daki 

tutumları göz ardı edilerek, darbeye önderlik etmek, hükümeti devirmeye çalışmak ve 

Türkiye'deki rejimi değiştirmeye teşebbüsten tutuklandı! 

 
Orgeneral Akın ÖZTÜRK  

 
AK Parti hükümeti tarafından 2013 

yılında Hava Kuvvetleri Komutanı olarak 

atanan ve bu görevi Ağustos 2015'e kadar 

sürdüren Orgeneral Akın ÖZTÜRK, 15 

Temmuz günü Yüksek Askeri Şura 

üyesiydi ve emrinde hiçbir birlik yoktu. O 

gün ÜNAL‟ın talebi üzerine Akıncı Hava 

Üssü Karargâhına durumu anlamak için 

gitti. Üzerinde sivil kıyafetleri ile 4. Üs 

Karargâhına geldiğinde192, Genelkurmay Başkanı 

Orgeneral Hulusi AKAR‟ı diğer generaller ile çay 

içerken gördü.193 

 

 
ÖZTÜRK ifadesinde AKAR’ın yaşananları önlemeye yönelik bir tutum içinde 

olmadığını, Generallerin kendisine askeri hiyerarşiye uygun davrandığını, Generallere 

işgalcilermiş gibi davranmadığını belirtti. Askerleri başkent Ankara semalarındaki F-16 

uçuşlarını durdurmaları konusunda ikna etmeye çalıştığını ve sonunda ikna ettiği için uçuşların 

durdurulduğunu ifade etti.194 

 

 

 
192 http://www.ensonhaber.com/dosyalar/id1.pdf 
193 http://aa.com.tr/tr/15-temmuz-darbe-girisimi/eski-hava-kuvvetleri-komutani-ozturkun-savcilik-ifadesi/610614 
194 http://www.bbc.com/turkce/36858601 

http://www.ensonhaber.com/dosyalar/id1.pdf
http://aa.com.tr/tr/15-temmuz-darbe-girisimi/eski-hava-kuvvetleri-komutani-ozturkun-savcilik-ifadesi/610614
http://www.bbc.com/turkce/36858601
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Hükümet yanlısı medya 

olayların hemen arkasından 

ÖZTÜRK aleyhinde büyük bir 

kampanya başlattı. Savunma 

Bakanı Fikri IŞIK, durumu 

Genelkurmayın Başkanına sormak 

yerine ÖZTÜRK hakkında muğlâk 

ifadeler kullanarak sürece destek 

verdi.195 Ardından ÖZTÜRK yandaş 

medya tarafından TSK‟daki en üst 

rütbeli “FETÖ‟cü” ilan edildi, 

gözaltına alındı, darbeyi yönetmek, 

Türkiye‟deki rejimi değiştirmek ve 

hükümeti devirmeye çalışmak suçlarından tutuklandı. 

ÖZTÜRK‟e ve olaylara adı karıştığı iddia edilen birçok şüpheliye 15 Temmuzdan sonra 

planlı ve sistematik şekilde işkence yapıldı. İşkence halen sürüyor. 

Genelkurmay Başkanlığı, 21 Temmuz 2016'da Orgeneral Akın ÖZTÜRK‟ün Ankara 

üzerindeki F-16 uçuşlarının sonlandırılması için Hava Kuvvetleri Komutanı Orgeneral Abidin 

ÜNAL tarafından görevlendirildiğini resmi bir bildiri ile açıkladı.196197 Hükümet ve ERDOĞAN 

yanlısı medya Genelkurmay açıklamasına ateş püskürdü. Resmi açıklama ilginç şekilde 

darbe girişimiyle ilgili İddianamede yer almadı. Genelkurmay Başkanlığının resmi internet 

sitesinden yapılan bu açıklama daha sonra kaldırıldı. 15 Temmuz Meclis Araştırma 

Komisyonundaki muhalefet partisine mensup üyeler ÖZTÜRK‟ün Komisyonda dinlenmesini 

istediler fakat teklif iktidar partisine mensup üyeler tarafından oy çokluğu ile reddedildi. 

Savcılık İddianamede ÖZTÜRK‟ü darbe planının arkasında olduğu iddia edilen Yurtta Sulh 

Konseyine liderlik yapmakla suçladı. Şüphelilerden ya da tanıklardan hiçbiri 

ÖZTÜRK‟ün darbe yanlısı olduğu yönünde bir beyanda bulunmadı. ÖZTÜRK olaylara destek 

veren herhangi bir eylemi olmadan darbe girişimine nasıl liderlik edebildi? 

ÖZTÜRK de 15 Temmuz akşamı İstanbul‟daki düğün törenine davetliydi. O gün İzmir'de 

noterdeki kişisel işlerinin uzaması nedeniyle zaman kaybettiğini ve düğüne katılma fırsatını 

kaçırdığını ifade etti. ÖZTÜRK, Kara Kuvvetleri Komutanı Orgeneral ÇOLAK‟ı İzmir‟den 

 

 
195 http://t24.com.tr/haber/milli-savunma-bakani-isiktan-cunta-liderligi-suclamasiyla-gozaltina-alinan-orgeneral-ozturk-icin- 
surpriz-aciklama,350487 
196http://www.posta.com.tr/tsk-akin-ozturkun-ifadesini-kismen-dogruladi-haberi-354543 
197 http://www.hilalhaber.com/turkiye/tskdan-akin-ozturk-aciklamasi-h36280.html 

http://t24.com.tr/haber/milli-savunma-bakani-isiktan-cunta-liderligi-suclamasiyla-gozaltina-alinan-orgeneral-ozturk-icin-
http://www.posta.com.tr/tsk-akin-ozturkun-ifadesini-kismen-dogruladi-haberi-354543
http://www.hilalhaber.com/turkiye/tskdan-akin-ozturk-aciklamasi-h36280.html
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Ankara‟ya götürmek üzere uçak planlandığını öğrenince bu uçaktan faydalanabilmek için 

girişimde bulundu, son anda uçuğa yetişti ve Ankara‟ya döndü. ÖZTÜRK bu uçağı kaçırmış 

olsaydı 15 Temmuz günü olaylar başladığı sırada hala İzmir'de olabilirdi. 

ÖZTÜRK darbenin ve Yurtta Sulh Konseyi‟nin lideri ise neden Ankara‟da girişim için son 

hazırlıklarını yapmak yerine, gününün yarısını İzmir‟de bir noterde diğer yarısını da torunlarının 

yanında geçirdi? Darbe girişiminin lideri olduğu iddia edilen biri nasıl olur da 

darbe öncesi en kritik zamanı boşu boşuna geçirir? Ankara‟ya dönüşü için son anda başka 

birisinden destek ister. Tüm bunlar ÖZTÜRK’ün olaylar hakkında önceden bilgi sahibi 

olmadığının bir kanıtı değil mi? Savcılık, ÖZTÜRK‟ün, darbe girişimi başarılı olsaydı 

Genelkurmay Başkanlığı görevini devralacağını iddia etti. Bir yıl öncesine kadar Hava Kuvvetleri 

Komutanı olan ve güç elinde iken bir şey yapmayan ÖZTÜRK, ağırlaştırılmış 

müebbet hapis istemiyle tutuklandı. AKAR‟ın ve başkalarının ifadelerinde o gece sivil kıyafetli olduğu 

ifade edilen198 ÖZTÜRK, sözde  darbe girişimi başarı ile sonuçlansaydı, ulusa ve dünyaya 

üzerinde resmi üniforma yerine bir tişört ve pantolon ile hitap edecekti! 
 

 Bu mağduriyetler ve daha binlercesi, ihraç ve tutuklamaların 15 Temmuz’da 

yaşananlara ve kimin ne yaptığına göre değil, önceden yasa dışı yollarla hazırlanan 

fişlemelerle göre, tamamen keyfi yapıldığını gözler önüne serdi. 
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7. ERDOĞAN 15 Temmuz’u Biliyor muydu? 

 
ERDOĞAN ve YILDIRIM sürekli olarak 15 Temmuz günü saat 21.30–22.00‟ye kadar 

herhangi bir askeri hareketlilikten haberdar olmadıklarını, AKAR, FİDAN veya başka birisinin 

alınan önlemler hakkında kendilerine bilgi vermediğini iddia ediyorlar. Bu konuda kesinlikle 

samimi değiller ve açıkça yalan söylüyorlar. 

ERDOĞAN‟ın ve YILDIRIM‟ın tutarsızlıklarını ve dürüst olmadıklarını gösteren onlarca delil 

var. Kronolojik olarak bunları hatırlayacak olursak; 

⎯ Ak Partinin trolleri tarafından yönlendirilen ERDOĞAN yanlısı sosyal medyada, 

olaylardan bir hafta önceden itibaren, Ordunun pek yakında büyük bir olay 

yaşayacağı, Ordu içindeki Laiklerin, Kemalistlerin ve Cemaat mensuplarının 

temizleneceği, yaşanacak bu olay sonunda Başkomutan olan Reis‟e Ordunun boyun 

eğeceği ve tam biat edeceği, ERDOĞAN‟ın halifelik sistemini hayata geçireceğine dair 

bilgiler yer aldı. 

⎯ ERDOĞAN, olaylardan bir hafta kadar önce, yıllardır ilk kez medya ile temasını kesti. 

⎯ ERDOĞAN yaverlerini yanına almadı, 11 Temmuz‟da Marmaris‟e gelişini ve burada 

kaldığı yeri olağanüstü tedbirlerle gizledi. 

⎯ FİDAN‟ın, ERDOĞAN‟ın Koruma Müdürünü olay günü 18.30‟da arayıp haber verdiği 

başlangıçta gizlendi, bu durum sonradan ortaya çıkmasına rağmen ERDOĞAN ve 

damadı ALBAYRAK bu konuya hiç değinmediler. 

⎯ ERDOĞAN ve ALBAYRAK‟ın Marmaris‟ten kaçmak için 4 farklı noktada 4 uçak 

beklettiklerini ifade etmeleri, olayları çok önceden detaylarıyla bildiklerini tam olarak 

ispatladı. Bu uçakların bir iki saat içinde bu şekilde hazırlanması mümkün değildi. Bu 

planın hazırlık süreci en geç 15 Temmuz gündüz saatlerinden itibaren başlatılmış 

olmalıydı. 

⎯ O gece ERDOĞAN‟ın villasına 01.00 civarı yapılan ilk saldırıyı TSK unsurlarının 

yapması mümkün değildi. Bu saldırı TSK unsurları dışında bir ekip tarafından yapıldı. 

ERDOĞAN‟ın kaçış planı ve bu ilk saldırı ERDOĞAN‟ın Marmaris‟e timin ne zaman 

geleceğini bildiğini, hatta o akşam timin hareketlerini takip ettiğini gösterdi. 

⎯ ERDOĞAN farklı zamanlarda sözde darbeyi ne zaman öğrendiğine yönelik çok çelişkili 

ifadelerde bulundu;210 
 
 

 

 
210http://www.cumhuriyet.com.tr/foto/foto_galeri/575077/1/Darbe_girisimini_ne_zaman_ogrendi  ERDOĞAN_in_sozlerind 

eki_saat_farkliliklari.html 

http://www.cumhuriyet.com.tr/foto/foto_galeri/575077/1/Darbe_girisimini_ne_zaman_ogrendi
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✓ 16 Temmuz, saat 04.22‟de, İstanbul‟a indikten sonra basın mensuplarına 

Askeriye içinde 15 Temmuz günü öğleden sonra bir hareketlilik olduğu” 

şeklinde bir beyanat verdi Eniştesinin kendisine Beylerbeyi Sarayı önünde 

olağan olmayan bir askeri hareketlilik olduğunu bildirdiğini söyledi.211. 

✓ 18 Temmuzda CNN International ile yaptığı bir röportajda darbeyi saat 

20.00‟da öğrendiğini ve buna karşı koymaya karar verdiğini söyledi. 

✓ 20 Temmuzda Al Jazeera ile yaptığı bir röportajda ilk kez darbeyi 

Eniştesinden öğrendiğini dile getirdi. 

✓ 21 Temmuzda Reuters ile yaptığı bir röportajda, öğleden sonra askeri bir 

hareketlilik olduğunu ve darbeyi Eniştesinden saat 16.00-16.30 gibi 

öğrendiğini söyledi. 

✓ 30 Temmuzda darbeyi öğrendiği saati tekrar değiştirdi. Saat konusunda bir 

takım karışıklıklar olduğunu ancak darbeyi Eniştesinden saat 21‟de 

öğrendiğini söyledi. 
 

 
YILDIRIM da ERDOĞAN gibi 15 Temmuz akşamı 22.00 civarına kadar olaylardan haberinin 

olmadığını söyledi. Hâlbuki Genelkurmay Harekât Merkezi 19.25 sularında Başbakanlık 

Koordinasyon Merkezi ve Cumhurbaşkanlığı‟na bağlı Devlet Bilgi Koordinasyon Merkezini 

arayarak Türkiye üzerindeki tüm askeri uçuşların durdurulduğunu ve yasaklandığını bildirmişti. Bu 

kritik bilginin Başbakana ve Cumhurbaşkanına ulaştırılmış olmaması mümkün değildi. 

 

 
15 Temmuzdan 3 ay sonra, ERDOĞAN‟ın 

yakın müttefiki, Rusya yanlısı ve ulusalcı Vatan 

Partisi lideri Doğu PERİNÇEK: Darbeyi 14 gün 

önce milletimize 1 Temmuz 2016 tarihli bir 

bildiriyle duyurduk” şeklinde konuştu.212 

PERİNÇEK, 15 Şubat 2017 tarihindeki 

ifadesinde girişimi önceden hükümete bildirdiklerini söyledi.213214 
 
 

 

 
211 http://www.hurriyet.com.tr/cumhurbaskani-ERDOĞANdan-reutersa-flas-aciklamalar-40159494 
212 http://www.gazeteplus.com/guncel/darbeyi-14-gun-once-duyurduk-h141418.html 
213 http://t24.com.tr/haber/perincek-darbeyi-1-gun-once-yeni-safaka-bildirmistik,389014 
214 http://odatv.com/darbe-gunu-perincekin-yardimcisi-yeni-safaka-neler-anlatti-2702171200.html 

http://www.hurriyet.com.tr/cumhurbaskani-ERDO%25C4%259EANdan-reutersa-flas-aciklamalar-40159494
http://www.gazeteplus.com/guncel/darbeyi-14-gun-once-duyurduk-h141418.html
http://t24.com.tr/haber/perincek-darbeyi-1-gun-once-yeni-safaka-bildirmistik,389014
http://odatv.com/darbe-gunu-perincekin-yardimcisi-yeni-safaka-neler-anlatti-2702171200.html
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Darbeyi de bir gün önce Genel Başkan Yardımcımız Sayın Atilla UĞUR gitti Yeni Şafak 

Gazetesi‟ne bildirdi. Önümüzdeki günlerde Fethullah Terör Örgütü‟nün bir darbe girişimi 

vardır dedi. Ve aynı zamanda da hükümete bildirmelerini istedi. Darbe gecesi de Hükümete ve 

Cumhurbaşkanı çevresine, dik durun, bu darbeyi Türk ordusu ezecek diye bildiren Vatan 

Partisidir.” 215 

Yeni Şafak gazetesi yazarı 

Hüseyin LİKOĞLU sözde darbeden bir 

gün önce UĞUR tarafından uyarıldığını 

kabul etti.216 L 

LİKOĞLU‟na verilen bilginin 

ERDOĞAN, YILDIRIM ve FİDAN‟la 

paylaşılmadığını düşünmek mantıkla 

izah edilemez. 

Ayrıca, PUTİN‟in özel temsilcisi DUGİN, darbe girişiminden bir gün önce, 14 Temmuz‟da 

Türk hükümetini uyardığını net bir şekilde belirtti.217 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
215 http://t24.com.tr/haber/perincek-darbeyi-1-gun-once-yeni-safaka-bildirmistik,389014 
216 http://www.yenisafak.com/yazarlar/huseyinlikoglu/perincek-neyin-pesinde-2036461 
217 http://www.hurriyet.com.tr/putinin-ozel-temsilcisi-14-temmuzda-uyardik-40238167 

http://t24.com.tr/haber/perincek-darbeyi-1-gun-once-yeni-safaka-bildirmistik,389014
http://www.yenisafak.com/yazarlar/huseyinlikoglu/perincek-neyin-pesinde-2036461
http://www.hurriyet.com.tr/putinin-ozel-temsilcisi-14-temmuzda-uyardik-40238167
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8. Meclis Araştırma(ma) Komisyonu 

 
15 Temmuz olaylarını aydınlatmak için kurulan Meclis Araştırma Komisyonu, 

çalışmalarına, AKP‟nin 2,5 aylık kasıtlı geciktirmesinden sonra, ancak 4 Ekim 2016 tarihinde 

başlayabildi. Meclis‟te temsil edilen bütün partilerin temsilcilerinden oluşturulan Komisyonun 

başkanlığını AKP milletvekili Reşat PETEK yaptı. ERDOĞAN daha ilk günlerde, Komisyon 

çalışmalarından fazla bir şey çıkmayacağını ifade ederek, Komisyonun gerçeklere 

ulaşmasının önündeki en büyük engelin kendi tutumu olduğunu ortaya koydu.218 

ERDOĞAN 9 Aralık 2016 tarihinde Komisyonun Raporunu yazma işini bitirmesi ve 

Raporu yayınlaması gerektiğini söyledi. Bu sözler Komisyonun AKP‟li üyeleri tarafından emir 

telakki edildi. PETEK birkaç gün sonra Komisyonun çalışmalarını 4 Ocak‟a kadar 

tamamlayacağını bildirdi. Komisyon üç aylık bir süreden sonra 4 Ocak 2017 tarihinde 

çalışma ve araştırmalarını tamamladığını açıkladı.219 PETEK Komisyonun 22 toplantı 

yaptığını,141 kişiyi dinlediğini ve farklı yerlerde keşiflerde bulunduğunu bildirdi.220 

Komisyonun görevi, 15 Temmuz‟un önemini, darbeyi yapanları, onların dış ve iç 

bağlantılarını, planlarını ve arkalarındaki gizli güçleri ortaya çıkarmaktı. Ancak ERDOĞAN‟ın 

güdümündeki AKP‟li başkan ve üyeler kasıtlı olarak engel olduklarından, olaylar tarafsız, 

kapsamlı ve detaylı şekilde araştırılamadı. Çalışma günleri ve süreleri giderek kısaldı ve 

oturumların sayısı azaldı.221 

Muhalefet partilerinin protestolarına rağmen, 15 Temmuz‟da kilit rollere sahip AKAR, 

FİDAN, ERDOĞAN ve YILDIRIM Komisyona çağrılmadı ve dinlenmedi.222223 MİT müsteşarı ve 

Genelkurmay Başkanına yazılı sorular gönderilmekle yetinildi.224 MİT müsteşarı soruları 

doğrudan yanıtlamak yerine, tüm kamuoyuna mal olacağı açık olan bir raporu dikkat 

çekici şekilde GİZLİ ve KİŞİYE ÖZEL gizlilik derecesi (!) vererek aylar sonra Komisyonla 

paylaştı. FİDAN’ın MİT Raporunu GİZLİ ve KİŞİYE ÖZEL olarak göndermesi tam bir algı 

operasyonuydu. Böylece MİT Raporunun cazibesini ve inandırıcılığını artırmak istedi. 

AKAR ise kendisine yöneltilen soruları Komisyon Raporu yayımlandıktan sonra 

yanıtlayarak (!) tarihi bir skandala imza attı. Soruları kısa yanıtlarla geçiştiren AKAR, en 

önemli detaylara girmekten kaçındı. FİDAN ve AKAR Komisyona gelmediler, verdikleri 

 

 
218http://www.ntv.com.tr/turkiye/resat-petek-141-kisinin-bilgisine-basvurduk,arLW423MsEC87_DWXDPYbw 
219 https://www.tbmm.gov.tr/develop/owa/komisyon_tutanaklari.tutanaklar?pKomKod=1021&pDonem=26&pYasamaYili=2 
220Agy. 
221http://www.yenicaggazetesi.com.tr/bu-ne-yaman-celiski-39325yy.htm 
222 http://www.sozcu.com.tr/2017/gundem/akar-ve-fidan-dinlenmeden-kilit-darbe-komisyonu-son-dedi-1601984/ 
223 http://t24.com.tr/haber/mhpli-vekil-akar-ve-fidanin-onceden-darbeyle-ilgili-duyumlari-var-ki-engelleyecek-tedbirler- 

aliyorlar,407266 
224http://www.yeniasya.com.tr/cevher-ilhan/darbe-komisyonu-fiyaskosu_420545 

http://www.ntv.com.tr/turkiye/resat-petek-141-kisinin-bilgisine-basvurduk,arLW423MsEC87_DWXDPYbw
http://www.tbmm.gov.tr/develop/owa/komisyon_tutanaklari.tutanaklar?pKomKod=1021&pDonem=26&pYasamaYili=2
http://www.yenicaggazetesi.com.tr/bu-ne-yaman-celiski-39325yy.htm
http://www.sozcu.com.tr/2017/gundem/akar-ve-fidan-dinlenmeden-kilit-darbe-komisyonu-son-dedi-1601984/
http://t24.com.tr/haber/mhpli-vekil-akar-ve-fidanin-onceden-darbeyle-ilgili-duyumlari-var-ki-engelleyecek-tedbirler-
http://www.yeniasya.com.tr/cevher-ilhan/darbe-komisyonu-fiyaskosu_420545
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yanıtlarla kendilerine yöneltilen soruları geçiştirdiler, süreci aylarca savsakladılar, Milleti temsil 

eden Türkiye Büyük Millet Meclisini dikkate almadılar. Bu olanlar, ERDOĞAN, AKAR ve 

FİDAN’ın Meclis’le ve kamuoyu ile paylaşmak istemedikleri, 15 Temmuz’da yaşanan 

olayların öncesinde bir plan yaptıklarını, bu planı günü geldiğinde uygulamaya 

koyduklarını, planın Anayasa ve yasaların suç olarak gördüğü eylemlerden bakımından 

sorunları olduğunu açık olarak gösterdi. 

Muhalefet partilerine mensup üyelerin, iddianamelerde darbe girişiminin baş aktörleri 

oldukları iddia edilen Orgeneral Akın ÖZTÜRK, Tümgeneral Mehmet DİŞLİ ve Tuğgeneral 

Mehmet PARTİGÖÇ gibi isimlerin Komisyonda dinlenmesine yönelik talepleri, AKP‟li üyeler 

tarafından kasıtlı olarak engellendi. Olaylarla en fazla ve direkt ilgisi olanları dinlemek 

istemeyen AKP’li Komisyon üyeleri, 15 Temmuz’da yaşananlarla doğrudan ilgisi 

olmayanları, kritik makam sahipleri yerine bunların eskilerini dinlemeyi tercih etti.225 

AKAR ve FİDAN‟ın Komisyona gelmesi engellenirken,15 Temmuz‟un içinde yer almayan eski 

Genelkurmay Başkanı ve eski MİT Müsteşarı çağrıldı. Türk Kızılayı Genel Müdürü, İstanbul Menkul 

Kıymetler Borsası Genel Müdürü, YÖK üyesi ve Eski Diyanet İşleri Başkanı gibi 

kişiler dinlenerek araştırma geçiştirildi. 

15 Temmuz‟la ilgili en kritik konular kasıtlı olarak karanlıkta bırakıldı. AKAR ve FİDAN‟ın 

ERDOĞAN ve YILDIRIM‟ı neden zamanında bilgilendirmedikleri sorgulanamadı. AKAR‟ın 

neden Kuvvet Komutanlarını doğrudan arayarak göreve çağırmadığı, neden düğünlere iştirak 

etmelerine müsaade ettiği, neden sözde darbe girişimini önlemek için TSK personelinin 

birliklerinden çıkmaması yönünde emir vermediği gibi birçok konunun üzerine gidilemedi. 

15 Temmuz’u bir darbe olarak niteleyen Komisyonun AKP’li üyeleri, darbenin 

olmazsa olmaz siyasi ayağının hiçbir şekilde tartışılmasına ve araştırılmasına izin 

vermedi. Bunun iki nedeni olabilir: Ya AKP‟ye çok büyük bir bedel ödeteceğinden 15 

Temmuz’un siyasi ayağı kasıtlı olarak karanlıkta bırakıldı ya da 15 Temmuz‟un 

gerçekten siyasi bir ayağı yoktu. Eğer AKP ’lilerin iddia ettikleri gibi darbenin siyasi ayağı 

yoksa, 15 Temmuz ERDOĞAN’ın, AKP’lilerin ve Savcıların iddia ettikleri gibi bir darbe 

girişimi olamaz. Çünkü siyasi ayağı olmayan darbe olamaz. 15 Temmuz’un siyasi ayağı 

yok demek, yaşananların sahte bir darbe girişimi olduğunu itiraf anlamına gelir. 

 
 
 

 

 
225 http://www.hurriyet.com.tr/yazarlar/murat-yetkin/15-temmuz-komisyonu-baskani-genelkurmay-ve-mitten-cevap- 

bekliyoruz-40423424 

http://www.hurriyet.com.tr/yazarlar/murat-yetkin/15-temmuz-komisyonu-baskani-genelkurmay-ve-mitten-cevap-
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Aylar önce medya ile paylaşılan taslak raporun nihai hale getirilmesi, Referandum 

sonrası Mayıs ayının son günlerine kadar geciktirildi. Açıklanan Raporun yazım süreci 

Komisyon üyelerinden gizlendi. Sonuçta, yazım sürecinin hiçbir aşamasına dâhil edilmeyen 

muhalefet partilerinin, beş ayda hazırlanan Raporu beş gün içinde inceleyerek görüş 

bildirmeleri talep edildi. Hazırlanan Rapor Komisyon üyeleriyle müzakere edilmeden 26 Mayıs 

2017 tarihinde PETEK tarafından basına açıklandı. Taslak Raporda yer alan ve AKP aleyhine 

olabilecek birçok bölüm nihai Rapordan çıkarıldı.226 

CHP, MHP ve HDP, ERDOĞAN‟ın ve AKP‟nin “Kontrollü Komisyon Raporuna” itiraz 

şerhleri yayınladılar, cevabını bulamamış çok kritik soruların ve şüphelerin ortada kaldığını 

bildirdiler.227 CHP 307 sayfalık metinle bu bir kontrollü darbedir” dedi. MHP, FİDAN ve 

AKAR bütün ısrarlarımıza rağmen Komisyona çağırılmadığından girişiminin yaşandığı gün 

veya öncesinde devletin herhangi bir birimine veya üst düzey yöneticisine bir ihbarın 

gelip gelmediğine bile netlik kazandırılamamıştır.” dedi. HDP, darbe gecesi 

AKAR‟ın darbecilerle pazarlık yaptığını, oynak ittifaklar sonucunda kalkışmanın 

başladığı gibi çöktüğünü” bildirdi. 

 

 
PETEK Raporu açıklarken, ERDOĞAN‟ın direktifi ile hazırlanmış CHP aleyhinde sahte 

bir bağış makbuzunu kamuoyu ile paylaştı. 

Bu sahte makbuz, ERDOĞAN’ın ve AKP’deki destekçilerinin her zaman, her konuda, 

ne kadar rahat ve büyük yalanlar söyleyebildiklerini, olayları farklı 

gösterebildiklerini, bu yüzden darbe girişimi ile ilgili iddialarının güvenilemez olduğunu 

bir kez daha göstermiş oldu. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
226 http://www.birgun.net/haber-detay/akp-nin-aciga-cikmasindan-cok-korktugu-gercekler-var-132662.html 
227 https://www.artigercek.com/durun-bu-ucube-darbe-nin-otopsisi-daha-yeni-basladi 

http://www.birgun.net/haber-detay/akp-nin-aciga-cikmasindan-cok-korktugu-gercekler-var-132662.html
http://www.artigercek.com/durun-bu-ucube-darbe-nin-otopsisi-daha-yeni-basladi
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9. Bulguların Özeti 

 
MİT’e giden binbaşı hikâyesinin arkasında ne gizleniyor? 

AKAR, GÜLER, DÜNDAR ve üst düzey Komutanların 15 Temmuz‟da yaşanacaklarla ilgili 

önceden ERDOĞAN‟ın planına uygun olarak hareket etmeye karar verdiği net şekilde 

ortada. Bu yüzden MİT‟in sözde darbe girişimi ile ilgili haberi ilk kez Binbaşı Osman 

KARACAN‟dan aldığı iddiası tamamen bir kurgu. Meclis‟e sunulan MİT Raporu, haberi 

aldıklarını iddia ettikleri Binbaşı KARACAN‟ın resmi ifadesi ile dahi çelişiyor! Son iki yıldır MİT‟e 

çalıştığı öne sürülen228 KARACAN 11 Ağustos 2016‟da soruşturmayı yürüten (ve sonradan 

davadan el 

çektirilen) Ankara Cumhuriyet Başsavcısı Harun KODALAK ile Başsavcı Vekili Necip Cem 

İŞÇİMEN‟e MİT‟te darbe olacağını söyledim” dedi. Haberi KARACAN‟dan aldığını iddia 

eden FİDAN ise MİT Raporunda Hayır söylemedi” diyor! 

MİT’e giden Binbaşı, ERDOĞAN, FİDAN ve AKAR’ın hikâyesini inandırıcı kılmak 

için kurguya monte edildi. GÜLER, AKSAKALLI ve FİDAN, 15 Temmuz konusunda çok 

önceden itibaren birlikte ve detaylıca çalıştılar. AKSAKALLI‟nın görevi, olaylar 

başladıktan sonra manipülasyon yaparak cinayet ve tuzaklarla ERDOĞAN ve FİDAN‟ın 

planlarının gerçekleşmesinde rol almaktı. ERDOĞAN 15 Temmuz‟da olacaklardan çok 

önceden detaylı olarak haberdardı. Ankara ve İstanbul‟da yaşanacak olaylara önceden 

hâkimdi. Bu yüzden Marmaris‟e seyahatini ve kaldığı yeri gizledi, olaylardan önce İstanbul‟a 

gitmek için 4 uçakla 4 havalimanında profesyonel bir plan hazırlattı, Marmaris‟e gelecek Özel 

Kuvvetler timini gece boyunca eşzamanlı takip etti, olaylar tetiklenirken AKAR ve diğer 

Komutanların pasif kalmasını sağladı, kısacası olayları kontrolünde geliştirdi, tırmandırdı ve 

istediğine ulaşınca da sonlandırdı. Dahası ERDOĞAN‟ın 15 Temmuz koalisyonu tam da bu 

yüzden şimdilerde başlarını ağrıtan bu kadar çok sayıda yalan üretmek zorunda kaldı. 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
228 http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/ 

http://www.kronos.news/tr/15-temmuzda-mite-ihbarda-bulunan-binbasi-o-k-gercekte-kim/
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Olaylar başlamadan önlenebilir miydi? 

AKAR, GÜLER, Kuvvet Komutanları ve diğer bazı üst düzey görevliler, olayların 

başlayacağını önceden bilmelerine rağmen, birlikleri ve TSK personelini tam kontrol altına 

alacak kararlı ve sonuç alıcı adımları atmadılar, gerekli tedbirleri almadılar, sözde darbe 

girişimini başlamadan bastırmak ve durdurmak için açık direktifler vermediler. TSK içindeki 

karmaşanın asıl nedeni bu oldu. 

AKSAKALLI ifadesinde TSK‟da kriz ve olağanüstü durumlarda ilk haber alınır 

alınmaz tedbir olarak „personel kışlayı terk etmesin emri‟ verilir. Bu temel kural 15 

Temmuz‟da uygulansa darbe girişimi açığa çıkardı” dedi.231 Bu ifadeler, 15 Temmuz’da 

AKAR, GÜLER ve Kuvvet Komutanlarının sözde darbe girişimini önleyebilecekken 

kasıtlı olarak önlemediklerini net olarak gösterdi. AKAR, GÜLER, Kuvvet 

Komutanları ve AKSAKALLI, 15 Temmuz günü olacakların bilincindeydiler ve 

farkındaydılar. Gerçekten isteselerdi olayları başlamadan bitirecek önlemleri rahatlıkla 

alabilirlerdi. Ancak yapmadılar ve ERDOĞAN‟la önceden yaptıkları anlaşmaya sadık 

kaldılar… 

AKAR Meclis Araştırma Komisyonuna gönderdiği yazılı ifadeleriyle durumu tatmin 

edici şekilde açıkladığını düşünse de, sözde darbe girişimini kasıtlı olarak önceden 

durdurmayanın, başlamasına geçit verenin ve sonunda başarısızlığa mahkûm edenin 

kendisi olduğunu net olarak itiraf etti. 

 
Neden sadece 3.000 civarında asker olaylara karıştı?  

AKSAKALLI‟nın 15 Temmuz‟dan önceki ve olaylar esnasındaki provokatif ve tetikleyici 

rolüne, AKAR‟ın, GÜLER‟in ve Kuvvet Komutanlarının komuta ve kontrol görevlerini ağır 

şekilde ve kasıtlı olarak ihmal etmelerine, girişim konusundaki net tutumlarını TSK 

personeline saatlerce göstermemelerine, YILDIRIM ve ERDOĞAN‟ın açıklama yapmak için 

olayların belirli bir olgunluğa ulaşmasını kasıtlı olarak beklemelerine, yoğun bilgi kirliliğine, 

olayların hızlı ve son derece kaotik bir şekilde gelişmesine rağmen, olaylara iştirak edenlerin 

sayısı sadece 3000’di. 

Çoğunluğu olacaklardan tamamen habersiz, mesaiden ayrılmış veya izinde olan yüzlerce 

General, on binlerce subay ve yüz binlerce astsubay daha ilk andan itibaren 

“ortada garip bir şeylerin döndüğünü” gördüler, saatler ilerledikçe bu kanaatleri pekişti 

ve bu yüzden bilinçli olarak olayların dışında kaldılar, yapabildilerse karşısında yer aldılar. Bu 

nedenle olaylara karışanların sayısı düşük düzeyde kaldı. 
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231 http://www.milliyet.com.tr/-o-emir-uygulansa-darbe-aciga-gundem-2417323/ 

http://www.milliyet.com.tr/-o-emir-uygulansa-darbe-aciga-gundem-2417323/
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Olayların içine sürüklenenler ise gerçeği, gelişmelere tanık oldukça anladılar, saatler ilerledikçe 

gerçeğin daha iyi farkına vardılar. Terör alarmları sahteydi, AKAR ve Kuvvet Komutanları TSK‟nın 

başında değildi. Korkunç şekilde yanıltılmışlardı ve artık çıkmaları mümkün olmayan bir 

durumun içine çekilmişlerdi. 

Akıncı Üssündeki askerler olayları tamamen durdurduktan ve teslim olma sürecini 

başlattıktan sonra, Üssün 16 Temmuz öğlene doğru bombalanmasının ERDOĞAN ve 

YILDIRIM‟ın oluşturmaya çalıştığı algı dışında hiçbir anlamı yoktu. Genelkurmay Başkanı 

saatler önce ayrıldığında zaten her şey bitmiş, teslim olma müzakereleri başlamıştı. 
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Harekete geçen askerler kimlerdi? 

TSK‟da siyasi veya dini görüş açıklamak kesinlikle yasak. Özellikle 12 Eylül‟den sonra 

bu konunun üzerinde hassasiyetle duruldu. Böyle olunca TSK‟da kimin hangi görüşten 

olduğunu bizzat o kişi açıklamazsa, dedikodular ve sübjektif tahminler/değerlendirmeler 

dışında, yanıtlayabilecek somut bir bilgi/mekanizma zaten yok. Ancak en azından şu 

söylenebilir. Olayların içinde görülen kişilere bakıldığında, harekete geçenlerin homojen fikirlere 

sahip olmadığı net olarak görülüyor. 

Gazi Mustafa Kemal ATATÜRK, Türkiye Cumhuriyeti‟ni, demokrasi, laiklik, sosyal adalet 

ve hukukun üstünlüğü temelleri üzerinde kurdu. ERDOĞAN, destekçileri ve medyası, 15 

Temmuz 2016'dan çok önceden itibaren devletin temellerini bilinçli ve sistematik olarak yıprattı 

ve aşındırdı. Yargı bağımsızlığı büyük oranda yok edildi. Hukuk, ERDOĞAN ve 

çevresi hakkındaki suçlamaları sorgulayamaz duruma getirildi, hatta ERDOĞAN‟ın emrine 

girdi. Devletin tüm erkleri, Anayasa ve yasalar çiğnenerek tek elde toplandı. Yasama, Yürütme 

ve Yargı ayrımı ve dengesi büyük oranda yok edildi. Ülke adım adım, keyfi bir 

Başkanlık ve dikta rejimine sürüklendi. 15 Temmuz’da harekete geçen 

kısıtlı sayıda askerin genel motivasyonunun ERDOĞAN ve AKP Hükümetinin ülkeyi 

sürüklediğine inandıkları uçuruma set çekmek olduğu rahatlıkla söylenebilir. Bu 

askerler, ERDOĞAN’ın bir süredir Anayasa’ya, demokrasiye ve Devlet kurumlarına karşı 

adı konulmamış bir darbeyi adım adım uyguladığına ve ülkenin rejimini geri dönülemez 

şekilde değiştirmeye çalıştığına inanıyorlardı. 

Öte yandan, ERDOĞAN medyası 15 Temmuz‟dan aylar öncesinden itibaren, Ordu‟da 

büyük bir tasfiyenin yaklaştığını, şantaj diliyle ve yoğun olarak işliyordu. ERDOĞAN, bu tasfiyeyi 15 

Temmuz sonrasında rahatlıkla yaptı.
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 15 Temmuz’da harekete geçen askerlerden bazıları da samimi olarak ülke çapındaki 

terör olaylarının bastırılmasında görev aldıklarına inandılar. 

7 Temmuz 1997'de Hükümet ile TSK arasında imzalanan EMASYA Protokolü, AKP iktidarı 

tarafından, cuntacıların darbe planlarına dayanak yapılıyor, Balyoz darbe planında da EMASYA 

kullanıldı”, denilerek 4 Şubat 2010'da yürürlükten kaldırmıştı. AKP Hükümeti ilginç bir şekilde, 

EMASYA Protokolü‟nü Başbakan YILDIRIM‟ın imzasıyla ve bu kez yasa tasarısı olarak Haziran 

2016 başlarında Meclis‟e sundu. Yasa 13 Temmuz 2016 tarihinde ERDOĞAN tarafından 

onaylanarak yürürlüğe girdi. Yasa, askerlerin görev alanı olan şehir ve kasabalarda yoğun 

terör eylemleri sonucu meydana gelebilecek karışıklığa müdahale etmesini zorunlu 

kıldı.232 Askerlerin bir kısmı bu yeni yasa gereği görev 

aldıklarına inanıyorlardı. 

15 Temmuz‟a iştirak eden askerlerin motivasyonu ne olursa olsun, 15 Temmuz‟da ancak 

3.000 asker harekete geçti. Bunların içindeki generallerin sayısı 30-40 civarındaydı. 15 

Temmuz‟da sayıları toplamda 350 civarında olan generallerin ise yaklaşık %10‟u233 olaylara 

müdahil oldu. Ancak ERDOĞAN rejiminin yaptığı ihraç ve tutuklamaların sonucunda 

yaklaşık 200 general tasfiye edildi. Harekete geçen 3.000 kişi içinde olmayan ve hiçbir 

şekilde girişime müdahil olmayan, çoğunluğu kurmay binlerce subay, binlerce astsubay 

ve diğer askeri personel Ordu’dan atıldı, binlercesi tutuklandı. 

 

 
Askerler olayların içine nasıl sürüklendi?  

Tuzağa düşürülen çok az sayıdaki asker, yalnız bırakılacaklarını bilerek olaylara dâhil olmadılar. 

Hareketlenmenin başladığı ilk saatlerde, girişimin Orgeneral AKAR ve Kuvvet Komutanlarının 

emir komutası altında, tüm TSK tarafından yapıldığına inandıkları için harekete geçtiler. 

Genelkurmay Karargâhında 21.30‟dan itibaren çok anormal gelişmeler oldu, çatışma 

sesleri geldi, AKAR, GÜLER, ÇOLAK ve MENDİ enterne edildi, Ankara üzerinde 22.15‟ten 

itibaren F-16 uçakların ve askeri helikopterler uçuş yaptı ve tanklar sokaklara çıktı. O akşam 

düğünlere iştirak eden Orgeneral Abidin ÜNAL halka ve askerlere hiçbir açıklama yapmadı, 

 

 
232 http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/emasya-6-yil-sonra-geri-geldi-1313922/ 
233 Durum böyle olmasına rağmen, ERDOĞAN ve Hükümet 15 Temmuzdan sonra 350 generalin yaklaşık 200’ünü ve 

kurmay subayların yaklaşık %90’ı tasfiye edildi. Tasfiye edilenlerin ezici çoğunluğu 15 Temmuz günü hiçbir eylemde 

bulunmadılar, girişime destek vermediler! 

http://www.sozcu.com.tr/2016/gundem/emasya-6-yil-sonra-geri-geldi-1313922/
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Orgeneral Bülent BOSTANOĞLU çok geç saatlere kadar saklanmayı ve sessiz kalmayı tercih 

etti. Bu sessizlik ve belirsizlik olaylara karışan çok az sayıdaki askerlerin “Komutanlar bu işin 

içinde” algısının sürmesine neden oldu. 

15 Temmuz öğleden sonra yaşanan kritik gelişmelere rağmen, AKAR ve Kuvvet 

Komutanlarının TSK ’yı ve kamuoyunu doğrudan muhatap alarak net bir duruş 

sergilememeleri, AKAR ve GÜLER’in kasıtlı pasif tutumu, bir taraftan önlem alma 

görüntüsü verirken diğer taraftan olayların başlangıcını onaylar ve bekler tutumları, 

AKAR’ın serbest şekilde Genelkurmaydan ayrılması, Akıncı’daki muhataplarına karşı 

muğlâk ve gelişmelerin seyrine çok da müdahale etmeyen tutumu, olaylara karışan 

çok kısıtlı sayıdaki askerin, yapılanların emir komuta içerisindeki eylemler olduğuna 

inanmalarına katkıda bulundu. Orgeneral Abidin ÜNAL‟ın uçakların uçtuğu Akıncı Üsse 

gelmesine rağmen kararlı ve önleyici bir tutum göstermemesi olayların tırmanmasında önemli 

bir rol 

oynadı. Komutanlar olayların içinden çıkılamaz bir duruma gelmesine seyirci kaldılar, 

kasıtlı olarak seslerini çıkarmadılar. 

O akşam ERDOĞAN‟ın planı işledi ve açıklama yapma görevi daha düşük makamdaki 

Orgeneral Ümit DÜNDAR‟a verildi. O da açıklama yapmak için ERDOĞAN’ın talimatını 

bekledi. YILDIRIM ve ERDOĞAN‟da aynı plana uygun hareket ettiler. YILDIRIM ilk 

açıklamayı yapmak için 23.05‟i bekledi. ERDOĞAN, basın mensuplarını kapıda iki saat 

bekletti, açıklama yapmak için olayların geri dönülemez noktaya gelmesini bekledi. 

 
ERDOĞAN kendisine darbe mi yaptı?  

AKP‟ye, ERDOĞAN‟a ve AKAR‟a oldukça yakın olan Fehmi KORU, 18 Temmuz 2016 

tarihinde kendi sitesinde kaleme aldığı Devletin karşı-darbe planı vardı diyorum ve ayakta 

alkışlıyorum…” başlıklı yazıda olayların arka planını, daha doğrusu ERDOĞAN‟ın planını net 

şekilde ortaya koydu;234 

“…darbe girişimine katılanların motivasyonları tek bir sebebe bağlanabilecek gibi 

görünmüyor; özellikle TRT ekranlarından okuttukları „Yurtta Sulh Konseyi‟ bildirisi mercek 

altına alındığında, paçal bir kadro görüntüsü de alınabiliyor… 

İstihbarat zaafı mı, devletin operasyon planı mı?... Acaba? 

Girişimin olduğu gün MİT Müsteşarı Hakan FİDAN‟a, diğer binlerce devlet memuru 

statüsündeki kişiyle birlikte görevden el çektirilmemişse, FİDAN furyanın dışında 

tutulmuşsa… Görevini fazlasıyla yapmış olmalı MİT… Girişimin başarıya 
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234 http://fehmikoru.com/devletin-karsi-darbe-plani-vardi-diyorum/ 

http://fehmikoru.com/devletin-karsi-darbe-plani-vardi-diyorum/
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ulaşamamasında, öncesinde toplanan istihbaratın büyük payı olduğunu, sonrasında 

başlatılan tasfiye girişiminde de MİT‟in önceden hazırladığı listelerin kullanıldığını 

düşünüyorum. 

Yeme takıldılar... 

Acaba YAŞ‟ta geniş tasfiye ve Cumhurbaşkanlığında bile adamları olduğuna dair 

dokundurmalar, ağızdan öylesine kaçırılmış cümleler değil de, tam da bu sonucu doğurmak üzere 

söylenmiş ortaya atılan yemler olmasın? Darbecileri Eyvah, ya şimdi ya hiçbir zaman noktasına 

o sözler getirmiş olabilir çünkü... 

Cumhurbaşkanı Erdoğan‟ın darbenin o gün yapılacağından öğle saatlerinde haberi 

olmuş… MİT‟in de daha önce. Haberi erkenden olmuşsa, neden derhal Ankara veya İstanbul‟a 

hareket etmemiş olabilir Cumhurbaşkanı? Devletin operasyon planı öyle gerektirdiği için 

olabilir mi? 

Kuvvet komutanlarının darbe girişiminin ilk saatlerinden itibaren ortada görünmemesi, her 

şey olup bittikten sonra kurtarılmaları da, yine operasyon planı gereği idiyse, hiç 

şaşırmam.” 

Bu satırlardan 15 Temmuz projesinin asıl sahiplerinin ERDOĞAN ve FİDAN olduğu 

anlaşılıyor. AKAR’ın ve Kuvvet Komutanlarının planlamanın içerisinde olduğu da açık. Ancak 

ERDOĞAN ve FİDAN’ın gözlerini karartarak bu kadar insanları ölüme yollayacaklarını, 15 

Temmuz gecesi bu kadar vatandaşın hayatlarını kaybedeceklerini, askerlerin 

katledileceğini/linç edileceğini ve ertesi gün başlayan tasfiyelerin inanılmaz düzeylere 

ulaşacağını beklemeyip beklemedikleri konusunda şüpheler var. 

ERDOĞAN, FİDAN, PERİNÇEK ve SADAT, 15 Temmuz olaylarından önce, 

çıkacak/çıkartılacak olayları manipüle etmek, kontrolleri altında tutmak, halkı kışkırtmak ve 

ölümleri artırmak için asker ve sivil destekçileri ile birlikte gerekli bütün planlamayı yaptılar. 

TSK içindeki işbirlikçileri vasıtasıyla sözde darbe girişiminin önünü açtılar, olaylar başlamadan 

önce kararlı, önleyici ve sert bir müdahale ile felaketi önleyebilecekken kasıtlı olarak bunu 

yapmadılar. Olayların başlamasına ve ciddi bir seviyeye ulaşmasına izin verdiler. Bu tutum, 15 

Temmuz günü ERDOĞAN ve Ordu içindeki işbirlikçilerinin planladığı, inisiyatifi ve 

kontrolü ellerinde tuttuğu, göstermelik, başarı şansı olmayan bir “Sınırlı bir Kalkışma” ile 

sonuçlandı. 

Ana Muhalefet Partisi CHP‟nin Genel Başkanı Kemal KILIÇDAROĞLU olayları “kontrollü 

bir darbe” olarak nitelendirdi.235 KILIÇDAROĞLU‟nun “Kontrollü Darbe”, ERDOĞAN‟ın 

“Allah‟ın Lütfu”, Fehmi KORU‟nun “Devletin Operasyon Planı” olarak 

 

 
235 http://theglobepost.com/2017/04/03/opposition-leader-july-15-was-a-controlled-coup/ 

http://theglobepost.com/2017/04/03/opposition-leader-july-15-was-a-controlled-coup/
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nitelendirdiği 15 Temmuz olayları detaylı incelendiğinde yaşanılanları çok iyi anlatan başka bir 

terim çıkıyor: “Kendisine Karşı Darbe” (Self-coup, Autogolpe).236 

Bu terim, seçilmiş hükümetin yasaları çiğneyerek kendisine darbe yaptırması olarak 

tanımlanıyor.237 

Bruce W. FARCAU “The Coup: tactics in the seizure of power” (Darbe: gücü ele 

geçirmek için taktikler) adlı kitabında, Latin Amerika kökenli “Autogolpe” (Self-coup) terimini; 

En Tepedeki Yöneticinin, politik sistem üzerindeki yetkilerini anayasaya aykırı şekilde 

genişletmek için kendisine karşı yaptırdığı darbe” (Farcau, 1994:2) olarak açıklıyor. 238 

Paul BROOKER, kendine karşı darbe yaptıran lidere ordu içindeki işbirlikçilerin nasıl 

yardım ettiğini şu sözlerle açıklıyor; 

Kendisine karşı darbe yaptırarak, en sonunda popülist bir Başkanlık Rejimine 

ulaşmayı amaçlayan Lidere Ordu destek verirken, sanki yönetime el koymaya 

çalışıyormuş gibi yapar. Fakat Ordunun asıl yaptığı olayların öncesinde ve sonrasında, kendi 

konumunu ve gücünü kötüye kullanan lidere suç ortağı olmaktır.” (Brooker, 2014: 102).239 

Carlson ANYANGWE, “Revolutionary overthrow of constitutional orders in Africa” 

(Afrika‟da anayasal düzenin ihtilal ile devrilmesi) kitabında “Tepe Yöneticinin Kendisine Karşı 

Yaptırdığı Darbe” (Coup by the Executive) terimini açıyor; 

Tepe Yöneticinin kendisine karşı darbe yaptırdığı bazı durumlarda, bizzat Ordu 

tarafından gizli veya açık bir şekilde destek verilerek ve tahrik edilerek, görevde olan 

Hükümet Anayasa‟nın da ötesinde güçleri ele geçirir, mevcut Anayasal düzenin yapısını 

tamamen değiştirir ve mevcut rejimi farklı bir rejime doğru sürükler. Aslında gerçekleşen 

olay, görevdeki yönetimin yürürlükte olan anayasal düzeni devirmesi ve yeni bir anayasal 

düzen getirmesidir. Bu durum bazen „Self-coup‟ (Kendine Karşı Darbe) olarak ifade edilir. 

„Self-coup‟ sonucunda her zaman şu eğilim ortaya çıkar: „Kendine Karşı Darbe‟ yeni bir karşı 

darbenin veya geniş çaplı ayaklanmanın tohumlarını da atar. En sonunda „Kendine Karşı 

Darbe‟yi yapan kişi bertaraf edilir ve önceki Anayasal düzen tekrar tesis edilir.” (Anyangwe, 

2012: 48-49)240 

 

 

 
236https://www.commentarymagazine.com/foreign-policy/middle-east/recep-erdogan-anti-democratic/ 
237 http://www.yeminlisozluk.com/self-coup 
238 Farcau, B. W. (1994). The coup: tactics in the seizure of power. Westport, Conn: Praeger. 
239 Brooker, P. (2014). Non-democratic regimes. Basingstoke: Palgrave Macmillan. 
240Anyangwe, C. (2012). Revolutionary Overthrow of Constitutional Orders in Africa. Mankon, Bamenda: Labngaa Research 

& Publishg CIG. 
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Diğer ülkelerden uzmanların görüşleri 

Farklı ülkelerden birçok politikacı, akademisyen ve stratejist, ERDOĞAN tarafından 

anlatılan15 Temmuz hikâyesinin ikna edici olmadığını belirtti, ülkenin demokrasisini ve iç 

huzurunu yıkmak için böyle bir felaketi umarsızca istismar ettiği için ERDOĞAN‟ı eleştirdi. 

Örneğin, Alman İstihbarat (BND) şefi Bruno KAHL241 ve İngiltere Parlamentosu Dış 

İlişkiler Komisyonu tarafından Raporu242, Türk Hükümetinin 15 Temmuz‟la ilgili iddialarının 

Avrupa Hükümetlerini ikna edemediğini açık olarak belirtti. ABD Temsilciler Meclisi İstihbarat 

Komitesinin Cumhuriyetçi Partili Başkanı Devin NUNES, FOX TV‟de Türk Hükümetinin 

iddialarına yönelik kanıtı olmadığını ifade etti.243 

Alman istihbarat uzmanı ve yazar Erich Schmidt-EENBOOM Alman resmi televizyon 

kanalı ZDF‟de, darbe teşebbüsünün arkasında ERDOĞAN‟ın olduğunu iddia etti. İddiasına 

CIA ve BND istihbarat raporlarını dayanak gösterdi.244 

 
ERDOĞAN kazandı, Türkiye kaybetti  

15 Temmuz‟da ERDOĞAN kazandı, Türkiye kaybetti. 

İlk anda ödenen bedel dahi çok ağır oldu. 248 kişi hayatını kaybetti ve binlerce kişi 

yaralandı. 15 Temmuz‟un kalıcı hasarı ise çok daha büyük oldu. Defalarca uzatılan 

“Olağanüstü Hal” ülkede demokrasisinin özünü ve ruhunu ciddi şekilde zedeledi. Anayasa ve 

Kanunlar binlerce kez çiğnendi. Hukukun üstünlüğü telafi edilemez şekilde ayaklar altına 

alındı. İnsan hakları ihlalleri ve işkenceler Türkiye tarihinde görülmemiş boyutlara ulaştı. 

Anayasa ve Kanunlara açıkça aykırı şekilde çıkarılan Kanun Hükmünde Kararnameler ile kritik 

devlet organları, yıkımlarına neden olacak şekilde, yeniden yapılandırıldı. 

Olayları takip eden iki üç gün içerisinde toplumun her kesiminden 50.000 kamu görevlisi 

görevinden uzaklaştırıldı.245 ERDOĞAN‟ın 15 Temmuz‟dan sonra başlattığı, Türkiye tarihindeki 

en büyük tutuklama ve ihraç dalgası ülkeyi bir felaketin içine doğru sürükledi. 

Farklı siyasi görüşlere sahip 150.000 civarında kamu görevlisi tasfiye edildi, AKP kadrolarına 

ve AKP ile irtibatlı yasadışı oluşumlara yer açıldı. OHAL bahane edilerek 9 binin üzerinde 

şirkete el konuldu.246 Süpermarketlere, bakkallara varıncaya kadar kayyum atandı.247 Yüz 
 

 

 
241 http://www.reuters.com/article/us-turkey-security-germany-idUSKBN16P0LQ 
242  http://stockholmcf.org/british-parliaments-foreign-affairs-committee-gulen-not-responsible-for-the-july-15-coup-attempt/ 
243 https://washingtonhatti.com/2017/03/20/alman-istihbarat-sefinden-abd-kongre-istihbarat-sefinden-gulen-darbe-yaniti- 

geldi/ 
244 https://www.turkishminute.com/2017/04/03/german-intel-expert-says-ERDOĞAN-behind-failed-coup-based-cia-bnd- 
reports/ 
245 http://www.hurriyet.com.tr/kamuda-deprem-49-bin-337-kisi-gorevden-alindi-40154803 
246 https://www.chp.org.tr/Public/0/Folder//53145.pdf 

http://www.reuters.com/article/us-turkey-security-germany-idUSKBN16P0LQ
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http://www.hurriyet.com.tr/kamuda-deprem-49-bin-337-kisi-gorevden-alindi-40154803
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binlerce insan tutuklanma tehdidi, yüz binlerce işyeri sahibi işyerlerine el konulması tehdidi ile 

karşı karşıya bırakıldı. 

ERDOĞAN, 15 Temmuz olaylarında tutuklanan kişiler için idam cezası istedi. Aslında 

“Kanunların geriye yürümesi”(Ex post facto law) Türk Anayasası da dâhil olmak üzere tüm 

modern yargı sistemlerinde yasak. İdam getirilse dahi 15 Temmuz sanıklarının idam 

edilemeyeceğini ERDOĞAN da biliyor. Ancak ERDOĞAN‟ın amacı farklı. İdam cezası tehdidi ile 

oluşturduğu korku imparatorluğuna bir boyut daha ekleyerek, her şeye rağmen hala susmayan, 

siyasal ve entelektüel muhalefetin üzerindeki baskıyı daha da artırmak istiyor. 

ERDOĞAN‟a koşulsuz destek veren ulusalcı Vatan Partisi Başkanı Doğu PERİNÇEK‟in, 

SADAT‟ın ve onlara hizmet eden emekli/muvazzaf askerlerin ve devlet görevlilerinin 

ERDOĞAN‟ın zaferlerindeki paylarını unutmamak gerek. PERİNÇEK'in emekli olan ve halen 

görevde olan devlet görevlisi ve asker yandaşları, AKP, SADAT, ASDER, İHH, İBDA-C‟nin 

Devlet Kurumları ve Ordu içindeki yandaşları ile işbirliği yaparak, yüz binlerce devlet 

memurunu/askeri, 15 Temmuzdan çok önceden itibaren, yasalara aykırı şekilde fişlediler. 

TSK’da Ergenekon ve Balyoz davalarında yargılanmamış veya adı geçmeyen bütün 

generallerin ve kurmay subayların neredeyse tamamı Cemaatçi olarak fişlendi. Bu 

fişlemeler yasadışı yollarla MİT ve Emniyet‟e aktarıldı. Aktarılan binlerce isim otomatik olarak 

kurgu ByLock listelerine eklendi. Başka hiçbir yasal ve somut dayanak olmadan, sadece 

kurgulanmış bu listelere dayanılarak binlerce insan ihraç edildi, tutuklandı, terör 

örgütü üyeliğinden yargılandı ve işkence gördü. 

PERİNÇEK, askerlerin tasfiye listelerinin Ordu içerisindeki destekçileri tarafından 

hazırlandığını farklı ortamlarda açıkça itiraf etti.248 Emekli Albay Mustafa ÖNSEL'in, 

ERDOĞAN’a yakın Habertürk kanalında yaptığı konuşma da tam bir itiraf niteliğinde 

oldu249. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinde görev yapan ve bariz çoğunluğu oluşturan yaklaşık 300 

general, on binlerce subay, yüz binlerce astsubay, uzman erbaş, askeri personel ve askeri 

öğrenci, kurulan tüm tuzaklara rağmen, olaylara hiçbir şekilde katılmadı. Ancak bu gerçek 

Hükümeti durduramadı. Olayların hiçbir aşamasında bulunmamalarına rağmen binlerce askeri 

personel görevden alındı, ihraç edildi ve hapsedildi. Örneğin olaylar sırasında 

ülkelerinden binlerce kilometre uzakta, Ataşelik kadrolarında ya da NATO‟da görev yapan ve 

hiçbir şekilde olaylara katılmayan yüzlerce subay ve astsubay ERDOĞAN yanlısı medya 

tarafından seri yalanlar üretilerek, NATO, AB ve ABD'li ortaklarıyla işbirliği içinde sözde darbeyi 

 

 
247http://www.sozcu.com.tr/2017/gundem/bakkala-akpli-kayyum-1826146/ 
248 https://www.youtube.com/watch?v=-MVsf2O5lIA 
249 https://www.youtube.com/watch?v=n-IGieQl_QI 
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uzaktan planlamakla ve yönetmekle suçlandılar.250 Adalete değil, ERDOĞAN‟a çalışan 

Savcılar bu kişileri örgüt üyesi olmak ve sözde darbeyi uzaktan desteklemekle suçladı, 

yüzlercesi hakkında ihraç ve tutuklama kararı çıkarıldı. 

ERDOĞAN‟la tam ittifak halinde, kendisi gibi düşünmeyen herkesi dış mihraklara hizmet etmekle 

suçlayan PERİNÇEK, ERDOĞAN ve PUTİN arasındaki yakınlaşmanın mimarı oldu. 

PERİNÇEK ve destekçileri, ERDOĞAN ve destekçileri ile birlikte, Batıyı, AB‟yi ve NATO'yu 

sürekli olarak Türk halkının ölümcül düşmanları olarak nitelendirdiler. NATO'yu terörizmi 

destekleyen bir organizasyon olarak gösterdiler.251 Türkiye‟yi demokrasi ve insan hakları 

konusunda sicilleri karanlık ülkelerin yanına ittiler. Ülkede sağlıklı bir düşünme ve tartışma 

ortamı dahi bırakmadılar. 

PERİNÇEK, bir Rus uçağının Türk F-16‟sı tarafından Kasım 2015‟te vurulmasından kısa bir 

süre sonra bir grup ulusalcı-emekli General ve Amirali, Rusya ve Türkiye arasında 

arabuluculuk yapmak için Moskova'ya gönderdi. Giden heyet, yakında Türkiye'de bir 

darbe teşebbüsü olursa bunun Amerikan girişimi olacağı mesajını verdi. Sonunda 

PUTİN ve yakın çevresini ERDOĞAN ile anlaşmaya ikna ettiler.252 PUTİN'in yakın müttefikleri 

olan Konstantin MALOFEYEF ve Aleksander DUGIN, bu ziyaretin Rusya ve Türkiye 

arasındaki yeni anlaşmanın önünü açan bir dönüm noktası olduğunu belirttiler. Yeni 

anlaşma, ERDOĞAN'ın düşürülen Rus savaş uçağı için özür dilemesi üzerine inşa edildi253. 

AKP Hükümetinin Başbakanı Ahmet DAVUTOĞLU ’nun onayladığı Angajman 

Kuralları gereği, bizzat Orgeneral Abidin ÜNAL tarafından olay anında verilen sözlü 

direktifle Rus uçağını düşüren pilot, ERDOĞAN ve PERİNÇEK yanlıları tarafından 

kasıtlı olarak “Ordu içindeki FETÖ’cü” olarak ilan edildi. Bu arada bu pilotun halen 

göreve devam ettiğini de ifade etmek gerek! 

Silahlı Kuvvetler; üst rütbeli generallerinin ve subaylarının çoğunu, en kritik 

uzmanlarını, yıllardan bu yana gelen deneyimlerini ve en önemlisi kurum içi moral ve 

güveni, yurt içindeki ve yurt dışındaki itibarını telafisi mümkün olmayacak şekilde 

kaybetti. Tarihinde olmadığı kadar siyasetin içine girdi. Tasfiye edilenlerin yerine, 

generallerden başlayarak hızla AKP kadroları ve PERİNÇEK‟in adamları doldurulmaya 

başlandı. ERDOĞAN, 15 Temmuz‟u takip eden günlerde travma yaşayan orduyu ilginç bir 

şekilde Suriye‟deki savaşın içine itti, aylarca sürecek operasyonu aceleye getirdi. Böylece 

bakışları 15 Temmuz‟da yaşanan olaylardan uzaklaştırarak savaşa çevirmeye çalıştı. 

Ordunun halen güçlü olduğu mesajını vermek istedi. Bu operasyonla, İŞİD ve El Kaide‟ye 

 

 
250http://www.ahaber.com.tr/gundem/2016/07/25/samil-tayyar-darbe-tezgahinin-a-takimi-disarida 
251 https://www.aydinlik.com.tr/politika/2017-mart/adim-adim-nato-krizi#! 
252 https://vimeo.com/178445727 
253 https://www.youtube.com/watch?v=IWkHihbiYDw 
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yardım etmesiyle ilgili suçlamaların üzerini örtmek istedi. Diğer taraftan, antidemokratik 

uygulamalarını eleştiren batı demokrasilerine karşı kullanabileceği yeni bir koz elde etti. 

ERDOĞAN, BAHÇELİ ve destekçileri, 15 Temmuz‟u, parlamenter sistemin terk edildiği ve 

yeni bir dikta rejiminin getirildiği 16 Nisan 2017 referandumu için dayanak yaptılar. Önce Meclis 

sonra Halk, 21. Yüzyılda ERDOĞAN‟ın sultanlığını tesis eden ve diktatörlüğünün 

yolunu açan Başkanlık Sisteminin gelmesi için oy kullandı. ERDOĞAN, Yüksek Seçim Kurulu 

tarafından yapılan kanunsuzluk sonucunda ve ciddi seçim yolsuzluğu iddiaları arasında zafere 

ulaştı.254 

Neredeyse 200 yıldır demokrasi mücadelesi veren bir halka ve ülkeye, dünyanın 

gözü önünde, demokrasiden diktatörlüğe geçiş yaptırıldı, demokrasi kazanımlarının 

çoğu heba edildi.255 

 
Kimler yargılanmalı?  

 

15 Temmuz‟dan bu yana, ByLock ve bir dolar gibi argümanlarla sürekli sahte delil ve suç 

üretilmesi, birçok askere işkence yapılması, işkence ve tehditle ifadelerinin alınması, 

cezaevlerindeki şartların kasıtlı şekilde son derece ağırlaştırılması, sanıkların duruşmaları 

başlayan davalara acılı ailelerin çığlıkları ve üzerlerine atılan idam ipleri arasında getirilmeleri, 

sanıkların ve avukatlarının mahkeme salonlarına doldurulan Bilal ERDOĞAN ve Reşat 

PETEK‟e yakınlığı ile bilinen Ensar Vakfı‟nın256257 adamları ve diğer AKP taraftarları tarafından 

sürekli hakaret ve baskıya maruz bırakılmaları, ERDOĞAN‟ın, Hükümetin ve yandaş medyanın 

kendilerini mahkeme yerine koyarak çoktan suçun sabit olduğuna karar vermiş olmaları ve 

bunu mahkemeler üzerinde sürekli bir baskı aracı olarak kullanmaları, adil yargılama şartlarının 

varlığı konusundaki kuşkuları haklı kılıyor. 

Adaletin tam ve tüm vicdanları tatmin edecek şekilde tecelli edebilmesi ve 15 

Temmuz’la ilgili gerçeklerin tam olarak ortaya çıkabilmesi için, 15 Temmuz’daki girişime 

ya da olaylara katılmış asker ve sivil kişilerin yanı sıra, 15 Temmuz’da 

 

 

 
254 https://www.bloomberg.com/politics/articles/2017-04-18/the-fraud-claims-tainting-turkey-s-referendum-win-quicktake-q- 

a 
255 http://www.economist.com/news/leaders/21720590-recep-tayyip-ERDOĞAN-carrying-out-harshest-crackdown-decades- 
west-must-not-abandon 
256 http://www.diken.com.tr/bilal-erdogan-esimden-sonra-en-cok-gorustugum-kisi-ensar-vakfi-baskani-dilberoglu/ 
257 http://www.bakayrinti.com/haber-mv.-resat-petek-kendi-paralel-yapisini-mi-olusturuyor-14759.html 
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“Kendine Karşı Darbe”yi (Self-coup) uygulamaya koyanların da mutlaka yargılanması 

gerek. 

ERDOĞAN, YILDIRIM, FİDAN, PERİNÇEK, AKSAKALLI ve onların Ordu, bürokrasi ve 

başka yerlerdeki işbirlikçileri ve tetikçileri; devletin rejimini değiştirmek maksadıyla 

örgütlenerek 15 Temmuz sözde darbe girişiminin planlanmasına, tetiklenmesine ve icrasına katkıda 

bulunmak; sözde darbe girişiminin başlatılmasına kasıtlı olarak izin vermek, olayları kasıtlı olarak 

engellememek, aksine manipüle ederek yüzlerce vatandaşın hayatını kaybetmesine ve 

yaralanmasına sebep olmak; 15 Temmuz sonrasında Anayasayı açıkça çiğneyerek, yasal 

olmayan OHAL rejimi oluşturmak, bu rejimden faydalanarak önceden yasadışı yollarla 

hazırladıkları fişlemelere göre 150.000 devlet görevlisini tasfiye etmek, yasal gerekçeler 

olmadan ve uydurma delil üreterek 50.000‟den fazla vatandaşı tutuklatmak, binlercesine 

işkence yaptırmak; 15 Temmuz sözde darbe girişiminden yararlanarak, Türkiye Cumhuriyeti 

Anayasasını ve demokrasisini ortadan kaldırmak, bu maksatla oluşturdukları baskı ortamında 

referandum düzenlemek; referandumda hile yaparak devlet içindeki örgütlenmeleri 

vasıtasıyla Anayasayı ve kanunları etkisizleştirmek/çiğnemek ve ülkenin rejimini demokrasiden 

diktatörlüğe dönüştürmek suçlarından mutlaka yargılanmalıdır. 

Bu yargılama yapılmadığı sürece ne 15 Temmuz ile ilgili adil bir yargılamadan 

bahsedilebilir ne de gerçekler ortaya çıkarılabilir. 

Ordunun komuta kademesindeki AKAR, GÜLER ve DÜNDAR‟ın Kara, Deniz ve Hava 

Kuvvetleri Komutanları ile Jandarma Genel Komutanının 15 Temmuz olaylarından hemen 

önceki ve olaylar esnasındaki şeffaf olmayan, muğlâk, sorumluluklarını ağır şekilde ihlal eden 

söz, tutum ve davranışları incelenmeli ve soruşturulmalıdır. Bu kişiler Ordu içindeki belirsizlik ve 

karmaşanın artmasına ve neticede ülkede yaşanan kaosun derinleşmesine neden 

olmuştur. Adı geçen Komutanlar 15 Temmuz‟da ERDOĞAN‟ın devreye koyduğu “Kendine 

Karşı Darbe” organizasyonundaki rollerinin ve ortaya çıkarılabilmesi için yargı karşısına 

çıkarılmalıdır. 

Aksi halde devam eden yargılamalar eksik kalacak, vicdanları tatmin etmeyecek, 15 

Temmuz ile ilgili gerçekler hiçbir zaman ortaya çıkarılamayacak, adalet tecelli etmeyecek, 

Türkiye tekrar demokrasiye dönüş yapamayacak, devam eden mahkemeler ERDOĞAN’ın 

kendi emelleri için kullandığı birer araç olmaktan öteye geçemeyecektir. 
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10 Sonuç 

 
ERDOĞAN’ın 15 Temmuz’u günler öncesinden bildiği, olayları tetiklediği ve 

manipüle ettiği şüphesiz. 

ERDOĞAN‟ın; 

9 Temmuz tarihinden itibaren medyadan ve kamuoyundan gizlenmesi, Marmaris‟e 

gelirken yaverlerini yanına almaması, Marmaris‟e tam bir gizleme planı ile gelmesi, burada 

kalışı esnasında dışarıya çıkmayarak gizlenme planına sıkı sıkıya bağlı kalması, olay günü 

18.30‟da FİDAN‟dan aldığı bilgiyi inkâr etmesi, olaylardan haberdar olduğunu saatle ilgili 

tutarsızlığı, 3.000 askere karşı milyonları sokağa dökerek ölüm ve vahşet üzerinden 

olaylara yön vermesi, SADAT gibi paramiliter güçleri ile şiddeti tırmandırması, daha fazla 

vatandaş ve asker ölsün diye özel gayret sarf etmesi, olayların vahim boyutlara ulaşmasına 

seyirci kalması, bu yüzden kapısında beklettiği medya mensuplarına iki saat boyunca 

açıklama yapmaması, AKAR‟ın durumunu tam olarak bilmesine rağmen medyadan ve 

kamuoyundan saatlerce saklaması, olaylar başlamadan önce Marmaris‟ten 4 uçakla 4 

meydandan gidebilecek şekilde profesyonel bir hazırlık yaptırması, kaldığı villaya askerler 

gelmeden saatler önce FİDAN‟ın organize ettiği başka bir saldırı düzenletmesi, 15 Temmuzda 

yaşanacaklardan günler öncesinde haberdar olduğunu, olaylara maksatlı ve 

kontrollü olarak geçit verdiğini ve gelişmeleri yönlendirdiğini/manipüle ettiğini açık olarak 

gösteriyor. 

TSK içindeki AKSAKALLI gibi ERDOĞAN'ın diğer işbirlikçileri, Doğu PERİNÇEK‟in 

güdümünde olanlar, ASDER‟e ve SADAT‟a tabi olanlar, 15 Temmuz günü yapılan sözde 

girişimin planlanmasında, başlatılmasında, manipüle edilmesinde ve başarısızlığa 

uğratılmasında belirleyici roller aldılar. Rollerini iyi oynadıkları için 15 Temmuz‟dan sonra 

ödüllendirildiler ve en kritik görevlere getirildiler. TSK‟daki tasfiyeleri yönettiler. Bu kişilerden 

bazıları 

“darbeciymiş gibi” olaylara iştirak etmelerine rağmen sonradan kahraman ilan edildiler. 

Bunun en bariz örneklerinden biri, TERZİ‟nin ekibi içinde Ankara‟ya gelen ve AKSAKALLI‟nın 

emri ile HALİSDEMİR‟i öldüren Özel Kuvvetler personeli oldu. Girişime hiçbir şekilde iştirak 

etmeyen 200‟e yakın general ve binlerce askeri personel tutuklanırken ve ihraç edilirken, bu 

gibi kişiler olabildiğine korundu. 
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ERDOĞAN 15 Temmuz’daki başarısını olabildiğince fazla kan dökülmesi üzerine 

kurdu. 

İddianameye göre, demokratik anayasal düzeni, cebir ve şiddet kullanarak ortadan 

kaldırmaya çalışan darbeciler, 35 uçak, 37 helikopter, 74 tank, 246 zırhlı araç ve 4 bine yakın 

hafif silah kullandı, darbe teşebbüsüne 3 bin askeri personel katıldı. 

570.000 mevcutlu bir Ordunun, 270.000 mevcutlu Polis gücünün ve 270.000 mevcutlu 

Jandarma Genel Komutanlığının karşısında 3.000 askerin, ister girişime 21.30‟da başlasınlar 

isterse de 03.00‟da başlasınlar kesinlikle başarı şansı yoktu! Halkın sokağa çekilmesine ve 

kasıtlı olarak kan akıtılmasına kesinlikle gerek yoktu! Olayları durdurmak için kolluk güçleri ile 

koordineli ve bilinçli bir müdahale fazlası ile yeterli olacakken, ERDOĞAN AKP milislerinin 

liderliğinde halkı sokağa döktü, masum insanları tanklarla ve silahlı askerle karşı karşıya 

getirerek akan kanı artırmaya çalıştı. 

O akşam silahlanarak olaylara müdahil olan SADAT, ASDER, İHH, İBDA-C ve Mafya 

işbirliği yaptılar, bu işbirliği için MİT ve Emniyet kullandı, birçok vatandaşın (şimdilik) nereden 

geldiği belli olmayan kurşunlarla öldürülmesini sağlandı. ERDOĞAN ve FİDAN, AKSAKALLI ve 

TSK içindeki adamlarını kullanarak TERZİ‟yi HALİSDEMİR‟e, HALİSDEMİR‟i de 

AKSAKALLI‟nın adamlarına öldürttüler. AKSAKALLI, PERİNÇEK ve SADAT‟ın Polis ve Ordu 

içindeki adamları,16 Temmuz sabahı eylemelerini durduran ve teslim olmak isteyen onlarca 

subayı ve astsubayı kasıtlı olarak öldürdü. Boğaz Köprüsünde, ne için orada olduklarını dahi 

bilmeyen iki Harbiyeli ve dört Mehmetçik AKP milislerine linç ettirildi. ERDOĞAN, Marmaris‟te kaldığı 

yerden ayrıldıktan hemen sonra FİDAN‟ın adamlarına baskın yaptırdı, kendi 

korumalarını dahi gözden çıkardı. 

ERDOĞAN 15 Temmuz planını TSK içindeki ve dışındaki işbirlikçileriyle birlikte 

hazırladı ve günü gelince devreye koydu. AKAR, GÜLER, DÜNDAR, Kuvvet 

Komutanları ve Jandarma Genel Komutanı ERDOĞAN’ın planına hizmet ettiler. 

AKAR, Kuvvet Komutanları ve Jandarma Genel Komutanı, 15 Temmuz‟dan önce bilinçli 

olarak ERDOĞAN‟ın safında yer aldılar, ERDOĞAN ve FİDAN‟ın planının parçası olmayı kabul 

ettiler. Böylece inisiyatifi tamamen FİDAN‟a ve AKSAKALLI gibi adamlara bıraktılar. 

ERDOĞAN ve AKAR 15 Temmuz‟dan çok önce “günü geldiğinde icra edilecek plan” 

üzerinde zaten anlaşmışlardı. 14 Temmuz‟da AKSAKALLI‟nın komuta ettiği Özel Kuvvetler 

Komutanlığında yapılan “mezuniyet töreni” AKAR ve FİDAN‟ın “detaylarla ilgili 

koordinasyonunu” maskeledi. 

AKAR ve GÜLER 15 Temmuz günü kendilerine biçilen rolü profesyonelce oynadılar. 

Sürpriz (?) şekilde karşılarına çıktığını iddia ettikleri darbe girişimine karşı “göstermelik 

tedbirler” aldılar, bunu yaparken olayları “engellemeye” değil “tetiklemeye” özen gösterdiler. 
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Kuvvet Komutanları ve Jandarma Genel Komutanı da “düğünlere iştirak bahanesiyle” 

kendilerine biçilen role sadık kalarak, AKAR ve GÜLER gibi, neticesinde onlarca askerlerinin, yüzlerce 

vatandaşın ve güvenlik görevlisinin kurban edilerek yaşamlarını yitireceği olayları izlemekle yetindiler. 

Kara Havacılık Okulundan bir Binbaşının 15 Temmuz günü MİT‟e ihbarda bulunması, 

günler önceden planlanmış, AKAR ve Komutanların olaylardaki rollerini gizlemeye yönelik 

profesyonel bir kurguydu. FİDAN bu bahaneyi daha da gerçekçi kılmak, AKAR ve GÜLER‟le 

birlikte “son dakika rötuşlarını” yapmak için olaylardan saatler önce Genelkurmay‟a gitti. 

FİDAN ve AKAR, 15 Temmuz gecesi boyunca nasıl hareket edileceğinin üzerinden geçtiler, 

AKAR‟ın Akıncı‟da takınacağı tutumu bir kez daha çalıştılar, olayların nereye kadar 

tırmanmasına izin verileceğini ve nasıl sonuçlandırılacağını konuştular. 

AKSAKALLI ve AKSAKALLI‟nın adamları, hazırlıkların parçası oldular, olayların 

tetiklenmesine katkıda bulundular ve zamanı gelince TERZİ ve HALİSDEMİR örneğinde olduğu 

gibi adam öldürerek olayları tırmandırdılar. AKAR ve ERDOĞAN‟a tabi olan 

Komutanlar, büyük ihtimalle, olayların bu kadar elim boyutlara ulaşacağını, yüzlerce insanın, 

polisin ve askerin öldürüleceğini, sonrasında ERDOĞAN ve PERİNÇEK‟in Ordu‟daki 

adamları tarafından 15 Temmuz‟dan sonra organize edilen tasfiyelerin bu kadar vahim 

düzeylere ulaşacağını kestiremediler, ERDOĞAN‟ın deyimiyle onlar da “aldatıldılar”. 

15 Temmuz‟da ERDOĞAN‟ın önceden hazırladığı plana bilinçli olarak hizmet eden bütün 

Komutanlar, olaylar esnasında yaşanan can kayıplarının ve sonrasında TSK‟da ve 

toplumun tüm kesimlerinde yürütülen devasa ve hukuksuz kıyımın da yasal sorumluluğunu 

taşıyorlar. 

15 Temmuz’un asıl amacı ERDOĞAN’ı yargılanmaktan kurtarmak, Anayasa ’yı rafa 

kaldırmak, demokrasiyi dikta rejimine dönüştürmek, ERDOĞAN ’a hayat boyu iktidar 

yolunu açmak ve bunların önünde engel olabilecek tek kurum olan TSK ’yı bertaraf 

etmekti. ERDOĞAN bu amaca ulaştı. 

ERDOĞAN 15 Temmuz‟dan önce çok ciddi suçlamalarla karşı karşıya kalmıştı. Örgütlü 

ve büyük çaplı yolsuzluk, devlet kurumlarındaki işbirlikçileri ile birlikte İŞİD, El Kaide ve El 

Nusra gibi terör örgütlerine yardım, Birleşmiş Milletlerin İran ambargosunu delme, 

Cumhurbaşkanı yetkilerini istismar ederek Anayasayı ve yasaları defalarca çiğneme, 

Cumhurbaşkanlığı seçilebilmek için şart kriter olan Üniversite bitirme konusunda diploma 

sahtekârlığı yapma gibi suçlamalar, durumun ciddiyetini göstermeye yetiyordu. 15 Temmuz 

bu suçlamaların üzerini örttü. 



173 

 

 

15 Temmuz sonrasında yaşananlar, olayların arkasındaki asıl failin ERDOĞAN 

olduğuna dair kanaati tam pekiştirdi. 15 Temmuz sonrasında OHAL rejimi ile demokrasi, 

özgürlükler, serbest basın ve dahası tüm vatandaşların hukuk güvencesi tamamen rafa 

kaldırıldı, hukuk dışı yollarla yüz binlerce devlet görevlisi tasfiye edildi, bunların yerine AKP yandaşları 

dolduruldu. Anayasa ve kanunlar alenen ve defalarca çiğnendi, milyonlarca oyun akıbetinin meçhul 

olduğu, alenen hile yapılan bir referandum sonucunda ülkenin rejimi 

değiştirildi, demokrasinin yerini diktatörlük aldı. TSK‟nın beyni, düşünme ve planlama 

kapasitesi çökertildi, ortaya çıkan boşluğa ERDOĞAN‟ın sadık adamları ve PERİNÇEK‟in 

Ordu içindeki uzantıları yerleştirildi. 

 

 
Kısacası 15 Temmuz’un iki kazananı iki de kaybedeni oldu: 

ERDOĞAN ve PERİNÇEK kazandı, Türkiye ve Türk Silahlı Kuvvetleri kaybetti. 
 

 
Ülkenin 200 yıllık demokrasi birikimini harap eden ve sinsi bir rejim değişikliği ile 

sonuçlanan bu kirli oyunun okunması oldukça önemli. 

ERDOĞAN 15 Temmuz planı sonucunda, tarihte eşi görülmemiş tasfiye ve insan hakları 

ihlallerini rahatlıkla yapabildi, demokratik rejimi yıkarak yerine dikta rejimi kurmaya yönelik 

adımları kolayca atabildi. Rejim değişikliğinin önündeki son engel olarak görülen Türk Silahlı 

Kuvvetlerini, kendisine ve hukuk dışı dayatmalarına tam itaatkâr hale getirdi. Kendisinin ve 

PERİNÇEK‟in adamlarını Ordu‟ya hâkim kılarak, bunlara tarihte görülmemiş boyutlarda tasfiye 

yaptırdı; Silahlı Kuvvetleri tarihinde görülmediği kadar siyasetin içine çekti, radikalleştirdi, 

karşılıklı güveni ve silah arkadaşlığını bitirdi. 

16 Nisan 2016 tarihinde kurulan yeni dikta rejimi, bir Ulus olarak birlikte yaşama 

sözleşmemizi hedef aldı. Türkiye, hukukun üstünlüğü ilkesinden, demokratik ve laik 

değerlerden soyutlandı. Ülke, insan haklarını, demokratik ve laik değerleri benimseyen diğer 

ülkelerden ve ittifaklardan uzaklaştırıldı, tarihinde hiç olmadığı kadar yalnızlaştırıldı. Toplum 

ideolojik dönüşüme tabi tutularak, selefi-cihatçı anlayışının hâkim olduğu yeni bir sosyal ve 

kültürel yapı inşa etmenin yolları açıldı. 

ERDOĞAN‟ın hızla yalnızlaştırdığı ve radikalleştirdiği Türkiye, Doğu ile Batı arasındaki 

politik, kültürel ve sosyal bağları birleştiren önemli ve özel konumunu kaybetti. Komşu 

coğrafya üzerinde Gazi Mustafa Kemal Atatürk‟ten ve hatta Osmanlı döneminden kalan Ülkenin 

saygınlığı ve etkisi yitirildi. NATO, AB ve Avrupa ile ilişkiler kasıtlı olarak kötüye götürüldü. 

Personel, disiplin ve moral bakımından telafisi güç bir noktaya gerileyen Ordu, 

ERDOĞAN‟ın maceraperest politikalarının aracı haline getirildi. Dahası, yurtiçinde giderek 
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büyüyen ve dev bir sarmal haline gelen problemlerin, sadece ülke sınırları içerinde 

kalmayacağının, bölge ve dünya barışına da olumsuz yansımaları olacağının işaretleri ortaya 

çıktı. 
 

 
Türkiye, bölge ve dünya için çok ağır sonuçları olacak bu gidişata dur demenin tek 

yolu var: Türkiye’nin demokratik değerlere süratle ve tam olarak dönmesi. 
 

 
Bunun için; evrensel insan hakları, demokrasi ve hukuk ilkelerine bağlı toplumun tüm 

sosyal, etnik, kültürel kesimleri tam dayanışmaya gitmeli. Barış, karşılıklı saygı ve güvene 

dayalı toplumsal sözleşme yeniden ayağa kaldırılmalı ve tekrar hedef alınamayacak şekilde 

sağlamlaştırılmalı. Türk Silahlı Kuvvetleri dâhil, Devletin bütün kurumları ve işleyişi tekrar demokratik, 

laik, sosyal ve hukuk devleti anlayışının gerektirdiği yapıya ve kimliğe 

kavuşturulmalı. Yürütülen 15 Temmuz soruşturmaları ve mahkemeleri biran önce iktidarın 

hukuk dışı etkisinden ve baskılarından kurtarılmalı. Yargılamalar tam adil şartlarda ve hak 

edenlerin tamamına yapılmalı. Somut hiçbir suçları olmamasına rağmen hukuksuzca tasfiye 

edilen, işkence gören, tutuklanan, açlığa mahkûm edilen, binlerce Aydından ve 

Akademisyenden, yüzlerce Gazeteciden, on binlerce Vatandaştan, on binlerce Kamu 

Görevlisinden, General, Amiral, Subay, Astsubay ve diğer askeri personelden ve tüm 

mağdurların ailelerinden özür dilenmeli, iade-i itibarla derhal görevlerine geri dönmeleri 

sağlanmalı. 

15 Temmuz tuzağının bir daha yaşanmaması için, bu tuzağın mimarları olan 

ERDOĞAN, PERİNÇEK ve onların Ordu içindeki ve dışındaki işbirlikçileri hakkında derhal 

objektif bir soruşturma başlatılmalı. Suç işleyenler, ERDOĞAN gibi bireylerin keyfine göre 

değil, evrensel hukuk normlarına ve ceza hukukunun temel ilkelerine göre belirlenmeli. Adı, 

sanı, rütbesi, makamı ve aidiyeti olursa olsun, suç işleyen tüm kişiler Ulusun ve uluslararası 

kamuoyunun önünde, şeffaf, objektif ve tarafsız şekilde yargılanarak hak ettikleri cezalara 

çarptırılmalı. 
 
 

 
Bireyler üzerinden Ulusun bugününü ve geleceğini hedef alanlar unutmamalı; 

Gerçeğin eninde sonunda ortaya çıkmak gibi bir huyu da var… 
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http://www.youtube.com/watch?v=bC40A_ZBaOw
http://www.youtube.com/watch?v=BN9XO2pVbKE
http://www.youtube.com/watch?v=CcO84VubmU8
http://www.youtube.com/watch?v=eZDT0UfZATA
http://www.youtube.com/watch?v=FiOJoaR-l4Y
http://www.youtube.com/watch?v=IWkHihbiYDw
http://www.youtube.com/watch?v=lgbBTWPaQts
http://www.youtube.com/watch?v=-MVsf2O5lIA
http://www.youtube.com/watch?v=n-IGieQl_QI
http://www.youtube.com/watch?v=QoQ7fvLiGKo
http://www.youtube.com/watch?v=Rx1gx_lC3hk
http://www.youtube.com/watch?v=V1K2ri8Gor0
http://www.youtube.com/watch?v=WaBTZnyurJ8
http://www.youtube.com/watch?v=XjWvr3fGizE
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Bu sayfa boş bırakılmıştır. 


